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ВОВЕД

Иво Вајгл и вистината за 
Диво Насеље

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

 Претставникот на европската преговарачка тројка 
Ричард Ховит во името на европската демократија 
и принципите на Унијата што тој ги застапува ја 
кажа најостроумната глупост на годината – „никој 
не е над законот, ама Заев не смеете да го уапсите“. 
Кого брани Ховит во случајов? Демократијата во 
Македонија, интересите на Западот, лидерот на 
опозицијата или некои европски дипломати што се 
вплеткани во скандал од невидени размери? 
Македонците имаат право да ја дознаат целата 
вистина, а сите што го прекршиле законот треба да 
одговараат, се совпаѓало тоа со агендата на Ховит и 
на амбасадорите или не. Македонските граѓани 
имаат право да дознаат кои странци се вмешани во 
сценариото за уништување на државниот поредок 
во земјава, чиј слуга станал Заев и кому треба да му 
го исплаќа долгот ако еден ден успее обидот за 
насилно уривање на власта. 

 Другиот членот на преговарачката тројка, Иво 
Вајгл, во интервју за „Вечерњи лист“ вели дека 
мотивите за нападот во Куманово се ширењето на 
радикалниот ислам на европска територија и 
идејата за Голема Албанија. Истите тие џихадисти 
за кои има несоборливи докази дека планирале 
крвави напади во Македонија, во албанските 
медиуми и во дел од македонските медиуми 
финансирани од Сорос се претставени како жртви 
кон кои полицијата постапувала брутално. Изјавата 
на Вајгл, што се однесува до „професионалните 
медиуми“ во земјава, никогаш не била ни дадена. 
Кому му одговара од терористи да прави маченици? 
На истите тие што сакаат да ги претстават 
Албанците како жртви на Македонците. На истите 
тие што сакаат да го уништат соживотот и да 
предизвикаат нов крвав конфликт. 

 На косовскиот јавен обвинител му требаа две недели 
за да соопшти дека терористичката група од 
Куманово подготвувала акција и во Косово. 
Информациите, наводно, ги добил од косовската 
разузнавачка служба, која, пак, ја следела групата 
на командант Нато подолг период наназад. Ние тука 
во Македонија, пак, паметиме дека веднаш по 
нападот во Гошинце извршен од истата група, 
македонските власти побараа соработка од 
косовските безбедносни служби, но во Приштина 
тогаш сите беа „во подрум“ и сè до Куманово негираа 
дека косовски државјани се дел од терористичката 
група. Која верзија и да е точна, ги прави очајни 

лажговци и лоши соседи. Во меѓувреме, Соросовите 
медиуми ги третираа настаните во Гошинце и во 
Куманово како местенки на македонската полиција 
и ги споделуваа сите шпекулации и невистини 
објавени во косовските медиуми. 

 Верзиите во врска со мотивите на терористите во 
албанските и во Соросовите медиуми се менуваа и 
штелуваа според потребата. Во македонската јавност 
се продаваше вистината дека не станува збор за 
терористи туку за криминалци платени од Груевски 
и од Мијалков да исценираат инцидент, а во 
албанската јавност, пак, истите тие терористи се 
претставуваа како најголеми патриоти, албански 
херои што го положиле животот за албанската кауза 
и за Голема Албанија. Единственото заедничко во 
двете верзии е тоа што главниот виновник е 
Груевски. Во меѓувреме, телата на платениците на 
македонскиот премиер, кои (според нивната логика) 
беа платени за да бидат убиени во Куманово, во 
својата земја беа пречекани како национални херои 
со високи државни почести. Се славеше и величаше 
нивната соработка со македонските власти или 
нивната жртва за Голема Албанија? Што се однесува 
до СДСМ, Заев и нивните странски ментори, ова е 
сосема доволна „вистина“ што  треба да ја знаат 
Македонците и Албанците во регионот. 

 Најавата на Црвенковски од пред неколку недели 
за неизбежното менување на „општествено-
политичкиот систем во државата“, ја дообјасни Заев 
за сите тие што не сакаа или не можеа да го разберат 
неговиот ментор. По Охридскиот рамковен договор 
од 2001 година и по територијалната поделба од 
2004 година, СДСМ и „странските пријатели“ 
подготвуваат нов пакет права за Албанците преку 
„проширување на Охридскиот договор“. Кој го 
разбира концептот, ја сфаќа и насмевката на лицата 
кај Тачи и Ахмети. Никогаш не би помислиле дека 
Зоран ќе стане Агим и место за свои, ќе се бори за 
туѓи интереси.

НАСТАНИ НА НЕДЕЛАТА

Пишува | Ненад Мирчевски

Дел од ма ке дон ски те ме ди у ми 
ди рект но се вклу чи ја во опе ра-
ци ја та за спас на ли де ри те на 

две те нај го ле ми пар тии на Ко со во, 
Ха шим Та чи и Ра муш Ха ра ди нај. Без 
раз ли ка да ли за тоа зе ле па ри или 
во би тка за кли ко ви на ив но влег ле 
во ко сов ски те ше ми, гос под не ка 
им е на по мош. Ка ко функ ци о ни ра 
си сте мот? Со о че ни со јав ни те кри-
ти ки де ка са ка ат да ги го нат си те 
кри ми нал ци (дел од нив хе рои на 
УЧК) пре ку спе ци јал ни от суд за во-
е ни зло сторс тва, и вла ста и опо зи-
ци ја та пла ќа ат на на ви дум не за вис-
ни ме ди у ми, ка ко „Ко ха ди то ре“, да 
об ја ву ва ат шпе ку ла ции со кои ќе ја 
об ви нат ма ке дон ска та вла да за ин-
ци ден тот во Ку ма но во. По тоа исти те 
тек сто ви што се дел од спе ци јал на та 
вој на пре ку ло кал ни ка на ли од не-
од го вор ни ме ди у ми се об ја ву ва ат 
во Ма ке до ни ја за на кра јот дру ги 
ко сов ски ме ди у ми да ци ти ра ат ма-
ке дон ски ме ди у ми и да твр дат де
ка Ма ке до ни ја са ма приз на ва де ка 
ги ор га ни зи ра ла ин ци ден ти те во 
Ку ма но во. Се раз би ра, прет ход но 
пре ку ко сов ски те и ме ди у ми те на 
ал бан ски ја зик во це ли от ре ги он е 
соз да де на сли ка де ка во Ку ма но во 

те ро ри сти не би ле ко сов ски те и ма-
ке дон ски те ал бан ски ра ди ка ли, ту ку 
спе ци јал ци те на МВР кои „уби ва ле 
не ви ни уни фор ми ра ни, во о ру же ни, 
утвр де ни Ал бан ци што дош ле да ги 
бра нат сво и те бра ќа од сло вен ски от 
оку па тор и агре сор“. 

За жал, оваа сли ка, ко ја утре ќе до-
не се но ви ра ди ка ли ме ѓу де зин фор-
ми ра ни те Ко сов ци, ја пре не су ва ат 
и дел од ма ке дон ски те ме ди у ми на 
ал бан ски и на ма ке дон ски ја зик. Дел 
од нив ни ту ед наш не об ја ви ја при-
каз на за се мејс тва та на за ги на ти те 
по ли цај ци, ду ри ни за спе ци ја ле цот 
Ал ба нец, но се којд нев но об ја ву ва-
ат по трес ни све дош тва за лу ѓе то 
што ги за гу би ја ку ќи те во Ку ма но во 
(дел од нив за ил јад ни ци евра ги 
из нај ми ле ку ќи те во Ди во На се ље 
на поз на ти кри ми нал ци) и на мер но 
ја кре ва ат тен зи ја кај Ал бан ци те, 
кои по ка жаа де ка не се за вој на. Ре-
зул та тот е поз нат, ме ѓу Ал бан ци те 
во ре ги о нот уште дол го ќе жи вее 
ла га та де ка Гру ев ски и МВР би ле 
агре со ри во Ку ма но во, а Та чи, Ха-
ра ди нај и нив ни те бра ќа по оруж је 
Со ко ли, На то, Ма ли ше ва се бо рат за 
сло бо да та на ал бан ска те ри то ри ја. █

На тре та та ли дер ска 
сред ба до го во ре на  
че твр та 
На тре та та ли дер ска сред ба пре-
тсе да те ли те на по ли тич ки те 
пар тии во зем ја ва се до го во ри-
ја да има и че твр та сред ба.  По 
два ча са раз го во ри зад за тво ре ни 
вра ти, единс тве на та офи ци јал на 
ин фор ма ци ја е де ка ли де ри те на 
ВМРО-ДПМНЕ и на СДСМ, Ни ко-
ла Гру ев ски и Зо ран За ев, ги за-
поз на ле пр ви те лу ѓе на пар ти и те 
од ал бан ски от блок за ис хо дот 
од раз го во ри те што ги имаа во 
Страз бур во при сус тво на европ-
ски те прет став ни ци.

За да не му се на ште ти на про це сот, 
ни кој не да ва ше ко мен тар за тоа 
што се слу чу ва ше во втор ни кот во 
Клу бот на пра те ни ци. 

Или ја Ди мов ски од ВМРО-ДПМ-
НЕ во име на вла де јач ка та пар ти-
ја са мо по твр ди де ка збо ру ва ле 
за сред би те што беа одр жа ни во 
Страз бур. При тоа тој по со чи де ка 
де та ли од раз го во ри те мо же да 
об ја ви са мо Европ ска та уни ја.

Спо ред Заев, има ло ре ше ни ја што 
би би ле мож ни и бр зи, но тие не 
за ви се ле са мо од опо зи ци ја та.

Ли де ри те се до го во ри ле во те кот 
на ид на та не де ла по втор но да има-
ат сред ба. Лу ан Тре си од ДПА по 
за вр шу ва ње на сред ба та во кра тка 
из ја ва истак на де ка ид на та не де ла 
оче ку ва ат по су штин ски ди ја лог 
ме ѓу ли де ри те на пар ти и те. 

Пре ми е рот Гру ев ски бе ше при-
дру жу ван од ше фот на дип ло ма-
ти ја та, Ни ко ла По по ски, За ев од 
Рад ми ла Ше ке рин ска, Ах ме ти од 
Ар тан Гру би, а Та чи од Лу ан Тре-
си. Во Клу бот на пра те ни ци беа 
при сут ни ам ба са до ри те на САД 
и на ЕУ, Џес Беј ли и Аи во Орав. И 
по крај тоа што се оче ку ва ше, ЕУ 
не ис пра ти спе ци ја лен прет став-
ник, кој тре ба да би де еден вид 
ме ди ја тор во раз го во ри те ме ѓу 
вла ста и опо зи ци ја та. █

Ма ке до ни ја ги спа су ва  
Ха ра ди нај и Та чи
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Га сот ка ко дип ло мат ско оруж је
Пишува | Горан Момироски  

Од лу ка та на ру ски от пре-
тсе да тел, Вла ди мир Пу-
тин, да ја за ме ни тра са та 

на про пад на ти от про ект „Ју жен 
тек“ со но ва тра са, ко ја ќе ја за-
о би ко ли Бу га ри ја и во игра ќе 
ги ста ви Гр ци ја, Ма ке до ни ја и 
Ср би ја ка ко глав ни транс порт-
ни точ ки на па тот до Ун га ри ја 
и до Ав стри ја, ги пре диз ви ка 
нај го ле ми те тур бу лен ции на 
Бал ка нот од па дот на Сло бо-
дан Ми ло ше виќ и соз да ва ње то 
на не за вис но Ко со во. По тен ци-
ја лот на овој стра те ги ски биз-
нис-про ект е мно гу по го лем од 
акту ел ни от, и во енер гет ска и во 
по ли тич ко-без бед нос на смис ла. 
И во по зи тив на и во не га тив на 
ко но та ци ја.  И Ру си ја и зем ји те 
што се по тен ци јал ни учес нич ки 

има ат свои при чи ни се ри оз но да 
го разг ле да ат про е ктот „Тур ски 
тек“ или, пак, да го иско ри стат 
ка ко ала тка за спро ве ду ва ње на-
ци о нал ни це ли. 

Што до би ва Ру си ја, а што 
до би ва ат  Бал кан ци те со 
„Тур ски тек“
Со евен ту ал на та из град ба на 
„Тур ски тек“, Ру си ја ја из бег-
ну ва укра ин ска та бло ка да за 
ди стри бу ци ја на сво јот енер-
гент. За раз ли ка од вла ди те во 
Ки ев, кои во нај ло шо сце на рио 
мо жат да од лу чат да ги свр тат 
вен ти ли те на га со во дот до кол-
ку поч не кла сич на вој на ме ѓу 
две те зем ји, Мос ква ве ру ва де ка 
Ан ка ра, Ати на, Скоп је и Бел град 
се да ле ку по без бед ни во тој кон-
текст. Освен што си соз да ва ал-

тер на ти ва за транс порт на сво-
јот гас, Мос ква на зем ји те пре ку 
ко и што тре ба да ми не но ви от 
га со вод им да ва моќ но оруж је, 
со кое ќе мо жат да би дат по не-
за вис ни од за пад ни те парт не ри, 
а во исто вре ме соз да ва при чи на 
за сво ја по го ле ма ин вол ви ра-
ност во ре ги о нот кој 25 го ди ни 
по па дот на бер лин ски от ѕид сè 
уште не мо же да се ста би ли зи ра 
це лос но. Ру си ја со овој про ект и 
за ште ду ва за тоа што го лем дел 
од га со во дот е на дно то на Цр но 
Мо ре, со што не ма да се гу бат 
па ри за го лем дел од ди стри бу-
тив ни те та кси.  

Тур ци ја, по крај ае ро дро мот во 
Ин џир лик, со ру ска та по ну да 
до би ва уште еден си лен ар гу-
мент во пре го во ри те за со ра-
бо тка со ЕУ и со НА ТО. Со ру-

МИ ТОТ ЗА „ТУР СКИ ТЕК“

КОЛУМНА
Не за пи ра ат ко мен та ри те де ка зем ни от гас, ка ко дел 
од енер гет ски те из во ри на де неш ни ца ва, ста ну ва 
по е фи ка сен од ста ро мод на та дип ло ма ти ја, по брз од 
нај со вре ме но то оруж је и пов ли ја те лен од нај го ле ми те 
свет ски по ли тич ки умо ви. Ру ски от гас, кој ла ни оста ви 
ед на че твр ти на од Евро па да стра ву ва да ли ќе мо же 
да ја про тур ка зи ма та ако Кремљ ги за пре вен ти ли те 
во Укра и на, ка ко ни ко гаш прет ход но ста на ору дие за 
ос тва ру ва ње ге о стра те ги ски це ли. Хе ми ска та суп стан
ци ја во нај го лем дел со ста ве на од га сот ме тан, а кој 
во при ро да та се на о ѓа по крај на фте ни на о ѓа ли шта, 
се пре тво ри во глав на те ма и оруж је во спо рот За пад  
Исток на европ ско тло

ски от пред лог Ан ка ра до би ва 
ста тус на ап со лу тен гос по дар 
на европ ска та енер гет ска ид-
ни на. Тој ста тус и по ра но бе ше 
акту е лен за Ан ка ра за тоа што 
ре чи си си те дру ги ру ти пре ку 
кои тре ба да до а ѓа енер ги ја во 
ЕУ мо ра да ми нат пре ку тур-
ско тло, но се га Тур ци ја до би ва 

го тов про ект, за кој не се по-
треб ни го ле ми па ри за тоа што 
„Газ пром“ ќе ги до не се це вки те 
на тур ско тло, а до пол ни тел но 
вла да та на Ер до ган ќе до би ва 
огром ни па ри од ди стри бу тив-
ни та кси. Од ло жу вај ќи го про е-
ктот за по 2017 го ди на, Тур ци ја 
си да де до во лен пер и од за да 
пре го ва ра со сво и те за пад ни 
парт не ри за те ми ка ко чо ве ко-
ви пра ва и ме ди у ми, курд ско то 
пра ша ње, Ки пар, од но сот со 
Гр ци ја во Сре до зем је то и дру ги 
те ми за кои по сто ја но до би ва 
кри ти ки од прет став ни ци на 
ЕУ и на НА ТО. Во ме ѓу вре ме, 
мож на е и опе ра ци о на ли за ци ја 
на два та про е кта  ТАП и ТА НАП. 
Ед ни от тре ба да но си гас кон 
ЕУ од тур ско-грч ка та гра ни-
ца пре ку Ал ба ни ја и Ита ли ја, 
а дру ги от да но си кас пи ски гас 
од Азер беј џан пре ку це ла та те-
ри то ри ја на Тур ци ја до гра ни-
ца та со Гр ци ја. 

Гр ци ја, ко ја од 2010 го ди на е 
на раб на фи нан си ски ко лапс и 
др жа вен бан крот, со про е ктот 
„Тур ски тек“ до би ва зна ча ен 
ар гу мент во оби дот да до бие 
под др шка од за пад ни те парт-
не ри за сво и те пла но ви. По крај 
за ка на та де ка со сте ча јот на 
Гр ци ја и из ле зот од евро зо на та 
ќе се слу чи де бакл на евро то, 
оваа зем ја се га мо же во сво-
јот до бро поз нат ма нир да се 
па за ри за по мо шта од ЕУ, а за 
воз врат да не ѝ се при дру жи 
на Мос ква во неј зи ни те пла но-

ви. Аме ри кан ски от пра те ник 
Амос Хох штајн, за ко го грч ки-
от ми ни стер Ла фа за нис ве ќе 
из ја ви де ка го убе ду вал да не 
се под др жу ва „Тур ски тек“, ве
ќе ве тил пра ктич на по мош за 
грч ка та под др шка на Тран са-
дри а тик га со во дот (ТАП). 

Укра и на во 2010 го ди на 
нап ла ти ла 3 ми ли јар ди 
до ла ри за ди стри бу ци ја 
на ру ски от гас
Спо ред со вет ник за енер-
ге ти ка на укра ин ски от 
екс пре тсе да тел Ја ну ко-
вич, во 2010 го ди на са мо 
од та кси те за ди стри бу ци-
ја на га сот до дру ги зем ји 
Ки ев нап ла ту вал над 3 
ми ли јар ди евра го диш-
но. Иа ко го лем про цент 
од тие па ри одат за тро-
шо ци за пум пи те што го 
тур ка ат га сот кон крај ни-
те по тро шу ва чи, се ра бо-
ти за огром на су ма ко ја 
е до бре дој де на за се ко ја 
зем ја. Иа ко сѐ уште не ма 
пре циз на оцен ка кол ку 
би зе ма ла се ко ја од зем-
ји те на па тот на „Тур ски 
тек“, си гур но е де ка по крај 
тоа што ќе до би ва ат по-
е вти ни енер ген ти за 30 
про цен ти од се гаш на та це
на, тие ќе де лат сто ти ци 
ми ли о ни евра при ход од 
ди стри бу тив ни те та кси 
се ко ја го ди на.
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И из ја ви те на срп ски от пре тсе-
да тел Ни ко лиќ, кој пр во ре че 
де ка Ср би ја не е за ин те ре си ра-
на за „Тур ски тек“, а по 24 ча са 
по ра ча де ка тре ба да се ви дат 
си те де та ли пред да се до не се 
ко неч на од лу ка, по ка жу ва ат 
де ка да ле ку од јав но ста се ко ја 
од ин вол ви ра ни те зем ји во ди 
те шки пре го во ри и тр го ви ја. 
Ед на од це ли те на срп ска та 
тр го ви ја е по бр зи пре го во ри 
со ЕУ, при што не би се заг ла ву-
ва ло на пог лав ја за кои Бел град 
знае де ка не мо же да ги ми не 
без прог ле ду ва ње низ пр сти. 

КОЛУМНА

Ако се сле дат из ја ви те на ви со ки и 
вли ја тел ни за пад ни фа кто ри, Европ-
ска та уни ја и на НА ТО, тие има ат јас на 
и пре циз на цел да не доз во лат опе ра-
ци о на ли за ци ја на „Тур ски тек“, кој е ди-
рект на опас ност на Европ ска та уни ја 
за ди вер зи фи ка ци ја на енер гет ски те 
из во ри што ги ко ри стат член ки те на 
Уни ја та. Во мо мен тов, ЕУ за до во лу-
ва око лу ед на че твр ти на од сво и те 
енер гет ски по тре би со ру ски гас, и тоа 
пре ку „Се ве рен тек“, га со во дот „Ја мал“ 
и, пред сѐ, пре ку  Укра и на. До кол ку 
„Тур ски тек“ ста не ре ал ност, овој про-
цент не са мо што ќе се зго ле ми, ту ку 
дол го роч но ќе се обес хра брат дру ги 
про е кти, ка ко, на при мер, Тран са на-
дол ски от га со вод или ста ри от план за 
транс фер на ка тар ски гас пре ку Си ри ја 
во Сре до зем је то. Со тоа ЕУ дол го роч но 
ќе ста не уште по за вис на од Ру си ја, што 

е во це лос на спро тив ност со пла но-
ви те за ди вер зи фи ка ци ја на енер гет-
ски те из во ри на ЕК. И по крај тоа што 
гер ман ски от ми ни стер за фи нан сии 
јав но ре че де ка не ма ни што про тив 
грч ко то учес тво во „Тур ски тек“ , мис-
леј ќи со тоа де ка се кој при ход што го 
има Гр ци ја е ко ри сен за да из ле зе од 
кри за та, јас но е де ка ни ту ед на член ка 
на ЕУ не ма да се сог ла си со уште ед на 
пе не тра ци ја на ру ска енер ги ја во ЕУ. 
И офи ци јал но пот пре тсе да те лот на 
Европ ска та енер гет ска уни ја, Ма рош 
Шеф чо вич, пред две не де ли из ја ви де
ка нај до бра оп ци ја за да се обез бе ди 
енер гет ска без бед ност на Евро па е 
да се раз вие т.н. Ју жен га сен ко ри дор, 
кој би но сел гас од цен трал на Ази ја.

Во овој пра вец нај до бра ана ли за да
ва по ра неш ни от пре ми ер на Че шка, 

Ми рек То по ла нек, кој се га е про мо тор 
на та ка на ре че ни от „Исто чен круг“ - 
га со вод што тре ба да ја по вр зе цен-
трал на со ју го и сточ на Евро па, но 
Ма ке до ни ја не е на таа ру та. Спо ред 
То по ла нек, ге о по ли ти ка та е над сѐ 
и за тоа „Тур ски тек“ не ма да ус пее. 
То по ла нек ве ли де ка Европ ска та ко-
ми си ја не ма да го под др жи про е ктот 
што тре ба да ми ну ва пре ку Гр ци ја, 
Ма ке до ни ја, Ср би ја и Ун га ри ја за тоа 
што со тоа зна чи тел но ќе се зго ле ми 
ге о по ли тич ко то вли ја ние на Ру си ја 
на европ ско тло. Иа ко по ра неш ни от 
че шки пре ми ер и пре тсе да вач на ЕУ 
во 2009 го ди на има свои ин те ре си 
ка ко актер во дру ги енер гет ски про е-
кти, тој најп ла стич но ука жу ва зо што 
„Тур ски тек“, мо же би, е са мо еден го-
лем мит за кој не ма ре ал на по ли тич ка 
и ге о стра те ги ска под ло га.  █

Исто ри ја пред да ста не ре ал ност

Зго ле му ва ње на фи нан си ска та 
ди рект на и ин ди рект на по мош 
и фи нан си ра ње про е кти во Ср-
би ја од бан ки и ком па нии што 
се бли ски или во сопс тве ност 
на др жав ни за пад ни ком па нии 
е вто ри от па кет за кој пре го ва-
ра Ср би ја за да не учес тву ва во 
„Тур ски тек“. И, ко неч но, по мал 
при ти сок за Ко со во во на ред-
ни те 5-7 го ди ни е вло гот што 
Бел град го ста ва на ма са при 
од лу ка та за ру ски от про ект. 
Си ту а ци ја та во Ма ке до ни ја е 
зна чи тел но пос ло же на откол ку 
кај дру ги те зем ји кои мо жат да 

изв ле чат не што од ко ке ти ра ње 
со ру ски те пла но ви. Единс тве-
на та ра бо та што мо же да про из-
ле зе ка ко по зи тив на од се то тоа 
е ко не чен при ти сок на ЕУ и на 
САД врз Гр ци ја, ко ја мо же да го 
сим не ве то то за евро ат лан ски-
те ин те гра ции и да ги рас чи сти 
си те маг ли око лу ма ке дон ска та 
ид ни на на вна треш но-по ли тич-
ки и на ме ѓу на ро ден план. Упа-
дот на ко сов ски те кри ми нал ни 
бан ди во Ку ма но во и ин ди рект-
но то ука жу ва ње де ка се до вол-
ни 100 пла те ни лу да ци и два 
ме ди у ми за да се вле зе во но ва 
те шка без бед нос на кри за го на-
ма лу ва про сто рот за ма не вар на 
ма ке дон ска та вла да. Об је ктив-
но, за раз ли ка од сво и те со се ди 
Гр ци ја и Ср би ја кои ре ла тив но 
се ма ли ет нич ки чи сти др жа-
ви и има ат сил ни без бед нос ни 
стру кту ри, Ма ке до ни ја не мо же 
да во ди тр го ви ја спо ред па зар-
ни те ус ло ви. Осо бе но за тоа 
што Ма ке до ни ја ни ко гаш и не 
се оби ду ва ла да ќа ри не што на 
кар та та на аме ри кан ско-ру ски 
ани мо зи тет, ту ку се ко гаш из ле-
гу ва ла со јас ни стра те гии во кои 
членс тво то во ЕУ и во НА ТО е 
единс тве на та по са ку ва на аген-
да.  Ду ри и ко га има ло до ка зи де
ка дел од ма ке дон ски те за пад ни 
парт не ри ја зло у по тре бу ва ле 
таа искре на по зи ци ја. 

М а ке дон ски те гра ѓа ни во са мо 
де сет де на пре жи ве а ја по тре си 
кои, ве ро јат но, би до ве ле до лу-

ди ло мно гу по го ле ми др жа ви. Ве ро јат но, 
гра ѓа ни те во ова „зем јо трес но“ по драч је 
на у чи ле да се ле кти ра ат, да ги про чи сту-
ва ат ин фор ма ци и те и ви стин ски да ги 
чи та ат по ра ки те, ка ко дел од си сте мот 
на са мо за шти та на здра ви от раз ум.

До кол ку не кој го сме та ова за пре те ру-
ва ње, сле ду ва на бро ју ва ње на слу чу-
ва ња та од 9 мај во след ни те де се ти на 
де на.

   Осум ми на за ги на ти  
по ли цај ци во це лод нев на  
ак ци ја про тив те ро ри стич ка 
гру па во Ку ма но во
Про фе си о нал ни от ин фор ма ти вен 
молк на ин сти ту ци и те за тоа што 
се слу чу ва во ку ма нов ска та на сел-
ба им отво ри мож ност на тие што 
са каа да прот нат ин фор ма ции од 
те рен за ци вил ни жр тви, пре ку мер на 
си ла, па и фин ги ран су дир. Та ква та 
си ту а ци ја од пр ва ра ка поч на да се 
пре не су ва од бал кан ски те ме ди у-
ми, кои се на до вр заа и со пре по ра ки 
„да се из бег ну ва Ма ке до ни ја“ ду ри 
и за про па ту ва ње кон и од Гр ци ја. 

Ме ди у ми те бли ски до Со рос и 
до СДСМ со тие ин фор ма ции од 
ин тер нет ја ко ри стеа ве ќе зо ври-
е на та ат мо сфе ра по на сил ни те 
про те сти про тив на вод на та „по-
ли ци ска бру тал ност“, во кои беа 
по вре де ни де се ти ци по ли ци ски 
служ бе ни ци. Се ка ко, про те сти те 
не со преа.

   Фо то гра фи и те на За ев  
во Ку ма но во во де но ви те 
на жа лост
До де ка Ма ке до ни ја ги оп ла ку-
ва ше за ги на ти те бра ни те ли, 
на чалс тво то на Зо ран За ев се 
вту ри во ку ма нов ско то ма а ло 
во чи и што тес ни улич ки се во-
деа бор би те. На асфал тот ка де 
што се про леа кр вта на осум ми-
на по ли цај ци, За ев се сли ка ше 
нас ме ан од уво до уво, при тоа 
др жеј ќи два пр ста во воз дух. 
Ви кто ри ја, но не за не го, ту ку 
за тие што по јав но иска жа на та 
под др шка на те ро ри стич ка та 
бан да, ја иско ри сти ја мож но ста 
да се фо то гра фи ра ат со чо век кој 
пре тен ди ра да би де на че ло на 
др жа ва та. На та мош ни те слу чу-
ва ња се тес но по вр за ни со оваа 
по се та.

   Со би ри за под др шка  
на по ли ци ја та
Ак ци ја и ре ак ци ја. По на па ди те 
врз по ли ци ја та од опо зи ци ја та и 
по фо то гра фи и те на нас ме а ни от 
За ев, над 70 ил ја ди гра ѓа ни се 
со браа да им од да дат приз на ние 

Де се ти на де на ма ке дон ски те гра ѓа ни ми ну ваа(т) низ иску ше ни ја кои 
се пре те шки и за мно гу по сил ни и по го ле ми др жа ви. За тоа, тре ба да 
им се од да де приз на ние на гра ѓа ни те на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја, пред 
сѐ за за др жа на та трез ве ност во клуч ни те мо мен ти. Трез ве ност ко ја 
не до сти га при мно гу по ма ли по тре си во мно гу по го ле ми др жа ви

Де сет те 
ма ке дон ски 

зем јо тре си

ДЕ НО ВИ НА ИСКУ ШЕ НИ ЈА

АКТУЕЛНО

Пишува |  
Наум Стоилковски

>
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на жр тви те на без бед нос ни те си ли. 
Не са мо во Скоп је, ту ку во 23 гра да 
мир но и до сто инс тве но се спло ти ја 
гра ѓа ни на пло шта ди те и пред по-
ли ци ски те ста ни ци.

   Три оста вки до вла ди ни от 
ка би нет
Во ме ѓу вре ме, ка ко ре зул тат на дип-
ло мат ски те актив но сти за над ми ну-
ва ње на кри за та, до вла ди ни от ка би-
нет беа под не се ни три оста вки. Во 
вре ме на по тре си и нај а ви од ре ги о-
нал ни те ал бан ски ли де ри за ре а фир-
ми ра ње на го ле мо ал бан ска та иде ја, 
ка ко и дру ги ре ги о нал ни апе ти ти, 
оста вки под не соа ми ни стер ка та за 
вна треш ни ра бо ти и ди ре кто рот на 
Упра ва та за без бед ност и кон тра-
ра зуз на ва ње. Из ну де ни оста вки на 
двај ца та чел ни лу ѓе во тур бу лен тен 
пер и од ко га др жа ва та се спра ву ва 
со не кол ку без бед нос ни фе но ме ни 
- на сил ни про те сти, го ле мо ал бан-
ски ек стре ми зам, бор ба со транс на-
ци о нал ни от ек стре ми зам по вр зан 
и со вој ни те ка де што учес тву ва ле 
те ро ри сти те кои за по сед наа дел од 
Ку ма но во, по тоа слу ча јот „Пуч“ во кој 
е прис лу шу ван др жав но-по ли тич ки-
от врв на зем ја та. Оста вка под не се и 
Ми ле Ја на ки е ски, чи е што Ми ни стерс-
тво за транс порт и вр ски е ди рект но 
од го вор но за нај оп сеж ни от ин ве сти-
ци ски за фат во ин фра стру кту ра та 
во по но ва та исто ри ја на др жа ва та.

   Со ро сов про тест за ури ва ње 
на Вла да та - СДСМ по ткре пен 
со го ле мо ал бан ски от фолк лор 
Про те сти те нај а ву ва ни од СДСМ за 
де вет ти мај, ка лен дар ски пре ме сте-
ни за друг ден уште пред ак ци ја та во 
Ку ма но во, на вод но се пре тво ри ја во 
про те сти на Со ро со ви те здру же ни ја 
и на СДСМ. „Над на ци о нал ни от“ фолк-
лор на про те сти те, ка ко што се оби ду-
ваа да го при ка жат ор га ни за то ри те, 
пре рас на во про тест на кој јав но беа 
по ка жу ва ни и сла ве ни оз на ки те на 

При зрен ска та ли га, Го ле ма Ал ба ни ја, 
сим бо ли те на во е ни те гру па ции на 
ли де ри те на те ро ри сти те од Ку ма-
но во. Зар има по тре ба од на ве ду ва ње 
на зна че ња та пр во на та ков про тест 
прос ле ден со му зи ка и скан ди ра ња, 
ре чи си ед на не де ла отка ко осум ми на 
бра ни те ли за ги наа, го ле мо ал бан ски 
фолк лор, пред об је ктот на Вла да та на 
РМ? Ра зу мот, се пак, надв ла деа и сѐ ми
на без ин ци ден ти, иа ко по на сил ни те 
про те сти де се ти на де на прет ход но 
и ку ма нов ска та ак ци ја, ва ков со бир 
оста ва ше го лем про стор за до пол ни-
тел ни без бед нос ни ри зи ци, осо бе но 
по ра ди ико но гра фи ја та и по ра ки те 
ис пра те ни од го вор ни ца.

   Кам пу ва ње пред Вла да та, 
де мон стран ти за тво ри ја  
цен тра лен бу ле вар
Ка ко што бе ше нај а ву ва но, дел од 
опо зи ци ски те де мон стран ти оста-
наа на бу ле ва рот, да кам пу ва ат „до 
ис пол ну ва ње то“ на иде ја та на За ев за 
ури ва ње на вла ста пре ку на силс тво. 
Нап на то ста оста на на ули ца иа ко сѐ 
е на ви дум мир но. Се пак, не се иск лу-
чу ва де ка дол го трај но то оста ну ва ње 
на ули ца, без при тоа ни ка ков сиг нал 
де ка не што ќе се по ме сти на по ли тич-
ки от те рен, оста ва мож ност за сле ва-
ње ре волт кон об је ктот на Вла да та 
или, пак, кон гра ѓа ни те кои жи ве ат 
во не по сред на бли зи на. Раз бир ли ви 
се бур ни те ре ак ции на жи те ли те кон 
„но ви те со се ди“ во ша то ри те по ра ди 
ме те жот што го на до пол ну ва вре ва-
та од по сто ја на та „про гра ма“ пре ку 
по ста ве ни те разг ла си. Не мо же да се 
иск лу чи и вмет ну ва ње то зло на мер ни 
под буц ну ва чи кои во се кое вре ме мо-
жат да ја зо ври јат со стој ба та.

 
   По ра ки со отво ре ни апе ти ти 
од Ко со во, Ал ба ни ја
На ста пи те на ал бан ски те ли де ри не-
кол ку де на прет ход но, за ин те гра ци-
ја на „ал бан ски те те ри то рии“, ка ко и 
ре ак ци и те што сле ду ваа од Ко со во за 
чле но ви те на те ро ри стич ка та дру жи-
на, се ка ко не се слу чу ва ња што не ги 
до пи ра ат гра ѓа ни те во Ма ке до ни ја. 
Кон тоа при до не су ваа и ме ди у ми те 
кои пре не су ваа из ја ви за тоа ка ко те-
ро ри сти те се „хе рои кои се бо ре ле за 
ал бан ски от на род“; она ка ка ко што 
беа пре че ка ни нив ни те остан ки на 
Ко со во де но ви ве. Не мо же да се од вои 
и при ти со кот што го нај а ви Ал ба ни ја 
за на вод ни ид ни пре пре ки кон евро-
ин те гра ци и те.

   (Не)дип ло мат ски из ја ви и 
оцен ки за ста бил но ста на  
Ма ке до ни ја - Бу га ри ја нај а ви 
вој ска на гра ни ца та 
Од не су ва ње то на одре де ни стран-
ски прет став ни ци пер и о дов пре-
ми на пре ку се ка ква дип ло мат ска 
рам ка или вос по ста вен ко декс на 
од не су ва ње. Опо зи ци ја та, и по крај 
си те пре ду пре ду ва ња да не ја отво-
ра таа вра та, по втор но гла вен збор 
им да де на по ра неш ни ам ба са до ри 
- свои отво ре ни под др жу ва чи, ка ко 
Ире цот Фу е ре или Хо лан ѓан ка та 
Фи ли пи ни, но по тре ба од ра ка ви-
ци ве ќе не гле да ат ни ту евро пра те-
ни ци кои дој доа да др жат го во ри на 
опо зи ци ски ми тинг за ури ва ње на 
„ре жи мот“. Ако при сус тво то на прет-
став ник од европ ски те се стрин ски 
пар тии на пар ти ски ми тинг мо же 
да би де раз бра но ка ко под др шка, 
на ста пу ва ње то на сце на на по ра неш-
ни от бу гар ски пре ми ер (кој ина ку 
оста на без иму ни тет по ра ди „гу бе-
ње до вер ли ви ин фор ма ции“ и ни за 
ко руп ци ски скан да ли) не мо же да 
се гле да над вор од ме ша ње во вна-
треш ни те ра бо ти на ту ѓа др жа ва. 
Кон на ме ра та да кре и ра впе ча ток кај 
јав но ста, СДСМ нај а ви и ни за акту-
ел ни звуч ни по ли тич ки ими ња кои 
на вод но по твр ди ле при сус тво на 
нив ни от ми тинг. Ме ѓу тие звуч ни 
ими ња кои ги нај а ву ваа бе ше и акту-
ел ни от бу гар ски пре ми ер, кој, па тем, 
из ја ви де ка рас по ре ду ва вој ски кон 
Ма ке до ни ја за да си ги спа си ил јад-
ни ци те Бу га ри.

   Огро мен ми тинг за  
под др шка на ВМРО-ДПМНЕ
Ве ќе след ни от ден се одр жа нај ма-
сов ни от ми тинг на ед на по ли тич ка 
пар ти ја. ВМРО- ДПМНЕ по ви ка, а над 
90 ил ја ди гра ѓа ни се одз ваа на на-
род ни от со бир под мо то то „За Ма ке-

АКТУЕЛНО

до ни ја сил на“. Мо то то ги спло ти на 
ед но ме сто си те што ги уви доа по ли-
тич ки те ма ни пу ла ции, на силс тва та, 
отво ре ни те ас пи ра ции и за ка ни, ме-
ша ње то во вна треш ни те ра бо ти од 
стра на, те ро риз мот, па и ме ди ум ски те 
ма ни пу ла ции. Отво ре но се ре а фир-
ми ра ше под др шка та за пар ти ја та на 
власт да де на и на пос лед ни те из бо ри. 
По ра ка та ис пра те на од тој со бир ги 
под за мис ли и тие што сме таа де ка 
Ма ке до ни ја е „ле сен за лак“. За луд ни 
беа оби ди те на Со ро со ви те ме ди у ми 
за ми ни ми зи ра ње на број но ста на 
при сут ни те на ми тин гот и за на во ди-
те де ка тие би ле „на си ла дов ле че ни“. 
Ко мен тар за оцен ка та на „еди кој си“ 
из ве сту вач од та бо рот на Фи ли пи ни 
де ка „не се чув ству вал при јат но“ на 
со би рот, не е по тре бен.

   Кам пер ски ша то ри спро ти 
пар ла мен тот на чу ва ри те на 
де мо кра ти ја та 
Се ка ко де ка се оче ку ва ше дел од тие 
што дој доа со под др шка за „Ма ке до-
ни ја сил на“, де ка ќе оста нат да кам-
пу ва ат, овој пат спро ти пар ла мен тот. 
Те ре нот на чу ва ри те на де мо кра ти-
ја та се га е отво рен де ба тен клуб во 
цен та рот на гра дот. По тер кот на 
„кам пе ри те пред Вла да“. Раз ли ка та е 
во тоа што не е бло ки ран со о бра ќај, ни
ту, пак, го по пре чу ва ат се којд нев ни от 
жи вот на гра ѓа ни те. Но, и овој камп не 
е изо ли ра ни од тие што се оби ду ва ат 
да ис це ни ра ат не вол ји, ка ко вле ту ва-
ње то со авто мо бил не о дам на.

   Ли дер ски сред би во Скоп је
Ли дер ски те сред би не се но ви на во 
Ма ке до ни ја, ка де што по ли тич ки от 
ди ја лог, на ме сто во пар ла мен тот, се 
во ди нај че сто во Клу бот на пра те-
ни ци. Иа ко и до се га се ука жу ва ше 
(ду ри и од ме ѓу на род на та за ед ни ца) 

де ка та кви те со би ри на „го ле ма та 
че твор ка“ ги ста ва пра те ни ци те и 
гра ѓа ни те во не за вид на по лож ба, 
и овој пат на ли дер ска та ку му ваа 
ам ба са до ри. Ма кси ма ли стич ки те 
ба ра ња на СДСМ за от ста пу ва ње на 
пре ми е рот и тех нич ка вла да не е ни-
што дру го ту ку про дол же на ра ка на 
на сил но то ури ва ње на де мо крат ски-
от си стем во др жа ва та. Се пак, се ко ја 
но ва сред ба за вр шу ва со нај а ва за 
след на и без ни ка ков зак лу чок, што 
до пол ни тел но соз да ва на прег на тост 
ме ѓу гра ѓа ни те.

   Ли дер ски сред би во  
Страз бур - по сред ни ци од 
евро пра те ни ци те
Ко га не ма до го вор во Скоп је, евро-
пра те ни ци те ги по ви каа Гру ев ски 
и За ев во Страз бур за да по мог нат 
да се нај де ре ше ние за кри за та. По 
де сет ча са молк, стиг на ин фор ма ци ја 
де ка „раз го во ри те би ле искре ни“, но 
и де ка де ле га ци и те из лег ле од две 
раз лич ни вра ти на ин сти ту ци ја та. 
Вме ша но ста на ме ѓу на род ни те по-
сред ни ци до пол ни тел но го под гре ва 
пул сот на гра ѓа ни те. До де ка ед ни от 
од нив, ле во о ри ен ти ра ни от Хо вит, 
отво ре но за ста на на про те стот на 
Со рос и на СДСМ со ве ќе опи ша на та 
сце но гра фи ја, на ко ја по втор но се 
упа ту ваа па у шал ни, но опас ни оцен-
ки де ка по ли ци ја та би ла иско ри сте-
на ка ко „то пов ско ме со“, Иво Вајгл 
наг ла су ва де ка зад те ро ри стич ка та 
гру па во Ку ма но во сто јат џи ха дот и 
Го ле ма Ал ба ни ја.

   Ме ди ум ски шпе ку ла ции и 
на па ди врз но ви на ри  
Ме ди у ми те овие де се ти на де на, и до-
маш ни и стран ски, оди граа на кар та та 
на об ја ву ва ње и пре не су ва ње нај раз-
лич ни не про ве ре ни ин фор ма ции, осо-

бе но око лу ку ма нов ска та пре стрел ка, 
што вне се до пол ни те лен не мир кај 
гра ѓа ни те. Раз лич ни те шпе ку ла ции 
- од тоа де ка ра бо та та би ла „фин ге-
рај ка“ до тоа де ка Ср би ја ја за тво ри-
ла гра ни ца та или де ка срп ски, па и 
аме ри кан ски вој ни ци се спра ву ва ле 
со те ро ри сти те - во оп што не беа точ-
ни. Тоа што на стра да најм но гу тие 
де но ви бе ше ви сти на та. Но ви на ри те 
ста наа цел на на па ди и од пар ти ски те 
шта бо ви на опо зи ци ја та, ка де што 
по дол го вре ме се те ро ри зи ра ат прет-
став ни ци на опре де ле ни ме ди у ми. 
Не тр пе ли во ста се пре фр ли на те рен, 
па бе ше на пад на та еки па на ТВ „Си-
тел“, па сле ду ваа на па ди и врз дру ги 
но ви на ри и еки пи.

   Прес ме тки ме ѓу Исто кот и 
За па дот
До де ка Бој ко Бо ри сов од по зи ци ја 
пре ми ер на стак ле ни но зе од Со фи ја 
рас по ре ду ва ше вој ска за од бра на на 
Бу га ри те во Ма ке до ни ја, Еди Ра ма нај-
а ву ва ше ве то на ма ке дон ски те евро ат-
лант ски ин те гра ции, Ко со во ги до че ка 
те ла та на те ро ри сти те со по че сти ка ко 
хе рои. Со раз ни ана ли зи, но и шпе ку-
ла ции се на до вр зу ваа и ре ги о нал ни 
ана ли ти ча ри, па и др жав ни ци од го-
ле ми те си ли. Та ка, пра ша ња за Ма ке-
до ни ја се по ста ву ва ат на ре дов ни те 
прес- кон фе рен ции во Стејт де парт-
мен тот во Ва шин гтон, а ин те рес за 
слу чу ва ња та по ја ви и Мос ква.  

Ду ри и ва ка по дре де ни, се пак ис-
преп ле те ни, си те слу чу ва ња во са мо 
де се ти на де на се прем но гу за ед на 
др жа ва. За тоа и тре ба да им се од-
да де приз на ние на гра ѓа ни те на 
Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја. Пред сѐ, за 
за др жа на та трез ве ност во клуч ни те 
мо мен ти. Трез ве ност ко ја не до сти га 
при мно гу по ма ли по тре си во мно гу 
по го ле ми др жа ви. █
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Б ег Ри зај, еден од во да чи те на 
во о ру же на та гру па ели ми-
ни ра на во Ку ма но во, бе ше 

пом пез но и ка ко хе рој по гре бан во 
Де ча ни. Пред ков че гот по кри ен со 
на ци о нал но то зна ме сто е ше по-

стро е на по чес на гар да об ле че на во 
уни фор ми на УЧК, а освен мно гу те 
гра ѓа ни, по чит му од да доа и дел од 
пра те ни ци те на Али јан са та за ид-
ни на на Ко со во. Во це ла та сли ка не-
до сти га ше са мо ли де рот на СДСМ...

При сус тво то на За ев на по гре бот на 
те ро ри стот Бег Ри зај се на мет ну ва 
ло гич но, осо бе но по нај а ви те за но во 
отво ра ње на Охрид ски от рам ко вен 
до го вор, иде ја та Ма ке дон ци те уште 
од гра дин ка да учат ал бан ски и ре-
ша ва ње на име то со мо дел на мул-
ти ет нич ност?! Уло га та на по го лем 
Ал ба нец од Ах ме ти ја за и гра са ми от 
За ев, па ред но би би ло да ја до вр ши... 
Ток му за тоа, не до сти га ше не го во то 
при сус тво во Де ча ни, а за скло пу ва ње 

на це ла та сли ка, бе ше по треб но и ед
но дра ма тич но и со ле лек фр ла ње по 
ков че гот на Ри зај. Ова, де фи ни тив но, 
ќе ја за вр ше ше при ка ска та за Зо ран 
Скен дер-бег. Или Агим?

Агим „се ро ди“ по ра ди  
„Фејс бук“ и ло ша та  
ма те ма ти ка?!

Пред точ но ед на не де ла, Зо ран ста на 
Агим. Но зо што ток му Агим? За ме-
на та на име то, ко ја са ми от ли дер ја 
на мет на од не мај ка де и во дла бо ка 
та га пре диз ви ка на од ма те ма тич ка-
та ма ка, ја об јас ну ва оно ма сти ка та - 
на у ка та за по тек ло то и за зна че ње то 
на ими ња та. Име то на ли де рот на 

Со о че ни со по ра зи
тел на та ма те ма ти ка во 
ма ке дон ски от кам пус,  
СДСМ по сег на кон но
ва та кти ка  ја ба ра во  
ал бан ски от кам пус. 
Трет пат во сво ја та  
ка ри е ра, За ев за ал
бан ски ме ди ум да ва  
ан ти ма ке дон ски из ја
ви. Пр ви беа за „не па
три о тиз мот“ на СДСМ 
и за гре шки те со под  
др шка та за Ки че во и за 
Стру га. По тоа ги осу ди 
каз ни те за осу де ни
те во про те сти те за 
„Мон струм“, за се га го 
до стиг не вр вот. И офи
ци јал но, За ев ста на 
по го лем Ал ба нец од 
Ах ме ти и од Та чи...

Ка ко Зо ран ста на Агим?

АНАЛИЗА

РИ БА ТА, ДЕ ФИ НИ ТИВ НО, СМР ДИ ОД ОПА ШКА ТА

Пишува | Љупчо Цветановски
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СДСМ е од сло вен ско по тек ло и има 
мно гу ед но став но зна че ње, кое јас но 
про из ле гу ва од не го. Зо ран зна чи зо
ра, утро, ра ѓа ње на де нот. Не го ви от 
пан дан кај Ал бан ци те е ток му Агим, 
име што го има исто то, иден тич но 
зна че ње со Зо ран. Оно ма сти ка та 
за вр шу ва ов де. При чи ни те за про-
ме на та на име то од Зо ран во Агим, 
пак, вле гу ва ат во сфе ри те на пси-
хо ло ги ја та и на по ли ти кант ство то 
соз да вај ќи ен дем ска ком би на ци ја 
на ус ло ви и на не об јас ни ви пре дис-
по зи ции за оваа не ве ро јат на оно ма-
стич ка транс фор ма ци ја.

Мош не ве ро јат но, го ле ма уло га во 
ме ну ва ње то на име то има ше ток-
му „Фејс бук“. Не Цу кен берг, ту ку 
ил јад ни ци те лаж ни про фи ли што 
се којд нев но ѝ да ва ат под др шка на 
лаж на та ле ви ца. По ве де на од број ка-
та на „Фејс бук“, вр ху шка та се ос ме ли 
и изра ду ва, па дов че раш ни от Зо ран 
из ле зе со хра бра прог но за за 100.000 
де мон стран ти на 17 мај. Да, си те тие 
20.000 со сво и те, по ми ни мум пет, 
лаж ни про фи ли беа 100.000, но са мо 
на „Фејс бук“. Ре ал но ста, пак, ја за бр за 
не го ва та транс фор ма ци ја во Агим. 
Со ро со ви те фи ли ја ли се оби доа со 
из вр ту ва ња да го по пол нат не до сти-
гот од „са мо“ 80.000 лу ѓе, Ше ке рин-
ска и со фо то гра фии од про те сти во 

дру ги гра до ви, но зна еј ќи ја бол на та 
ви сти на, ли де рот сво ја та ду шев на 
бол ка ја на ма ли со зго ле му ва ње на 
вло гот кај ид ни от ко а ли ци ски парт-
нер, кој и да е, ко га и да е. Очиг лед но, 
ко га ви се за ка ну ва ат не кол ку суд ски 
про це си, што за на сил но пре зе ма ње 
власт, што за ми то, а во ме ѓу вре ме 
јас но гле да те ка ко ед но „во соч но“ ли
це бе срам но се ме сти пред вас да ви 
го зе ме тро нот, средс тва та што ги 
ко ри сти те за пре жи ву ва ње ста ну ва ат 
сè по бе скру пу лоз ни. Па, се ра бо ти за 
ва ша та ко жа не ли...

Про пад наа „бом би те“,  
па про те сти те, што е  
след но?

При сус тво то на не кол ку ил ја ди Ал-
бан ци на про те сти те, спо ре де ни со 
број ка та на Ма ке дон ци, ко ја ги раз о-
ча ра и ги фр ли во де пре си ја ли де ри те 
на опо зи ци ја та, по мог на во не го ва та 
од лу ка за про ме на на име то, не са мо 
на др жа ва та не ли...

Отво ре на та под др шка на 113. бри-
га да на УЧК на ми тин гот на СДСМ и 
ма кси мал но по зи тив ни те ре ак ции на 
ра ди кал ни те Ал бан ци во Ма ке до ни ја 
и по ши ро ко ги разд ви жи ја зас па ни те 
и одам на не у по тре бе ни си ви ќе лии. 
По втор но по греш но, ка ко и се ко гаш. 
Се то тоа се на до вр за на „фан та стич-
ни те“ ре ак ции на не го ви те нас ме а ни 
са мо фо то гра фи ра ња во Ку ма но во, 
два де на по смрт та на осум те бра-
ни те ли. По зи тив ни те одг ла си што 
дој доа нас про ти ма кси мал но не га-
тив ни те од ма ке дон ски от блок, очиг-
лед но, ја ре ши ја при ка ска та.

Со о че ни со две јав ни шла ка ни ци по 
ред, сла би от од ѕив на ре фе рен ду мот 
во Цен тар и ка та стро фал ни от од ѕив на 
ми тин гот што са ми те го прет ста ви ја 
ка ко на стан од ти пот „да се би де или 
не“, а се по ка жа ед но го ле мо „не“ во 
фор ма на очиг ле ден по ка за тел де ка 
не кој не ма абер од кри тич ка ма са за 
ка кви и да е про ме ни, ни на ули ца, 
ни на из бо ри, вр ху шка та го по ба ра 
спа сот кај Ал бан ци те. По ве де ни од 
сво ја та пра кти ка, кол ку и да е до ка жа-
но по греш на, и на овој ет ни кум му се 
„приб ли жи ја“ пре ку лаж ни ве ту ва ња. 
Овој пат не вра бо ти ја по еден член од 
се кое се мејс тво, ту ку им ги по ну ди ја 
си те ра бо ти што ни ту тие са ми те не 
ги по са ка ле. Чу му обич ни от, со вре мен 
Ал ба нец од Те то во би по са кал Ма ке-
до не цот во Бе ро во да учи ал бан ски 
од гра дин ка? По ве ро јат но би са кал 
по до бро пла те но ра бот но ме сто. Со 
Рам ков ни от ал бан ска та за ед ни ца до би 
мно гу, но ду ри ни Ах ме ти ни Та чи ве ќе 
не ги ла жат сво и те гла са чи со не го во 
„ис пол ну ва ње“. Се вра бо ти сè што мо-
же ше да се вра бо ти, па ло гич но е де ка 
не мо же те да ис пол ни те не што што 
е ве ќе ис пол не то или пред крај. Или 
мо же те, но са мо ако сте За ев или Ра ма.

За ев на иста ли ни ја со Ра ма
Слу чај но или не, а во по ли ти ка та 
„слу чај но ста“ се тол ку ва ка ко на-
чин на кој скриш но се дејс тву ва за 
не чии це ли, За ев се нај де на иста 
ли ни ја со ал бан ски от пре ми ер Еди 
Ра ма. Са мо два де на отка ко Ра ма во 
Ти ра на нај а ви ве то за Ма ке до ни ја 
во НА ТО: „Ма ке до ни ја не мо же да 
би де член ка на НА ТО без га ран-
ци ја за ос тва ру ва ње на Охрид ски-
от до го вор“, ма ке дон ски от ли дер 
нај а ви под ла бо ко нав ле гу ва ње во 
до го во рот образ ло жу вај ќи де ка 
си те до се гаш ни вла ди не до вол но 
се за ла га ле за не го. Ин ди ка тив но, 
но СДСМ бе ше ед на од ре тки те ма-
ке дон ски пар тии што во оп што не 
ре а ги раа на за ка ни те на Ра ма, а 
тоа го на пра ви ја пар тии и по ли ти-
ча ри и од Ал ба ни ја, на стра на што 
на кра јот се по ка жа де ка ал бан ски-
от пре ми ер са мо со нил мож ност 
за бло ка да на со сед на та др жа ва. 
Ше го биј ци те на со ци јал ни те мре-
жи бли ско ста на За ев и на Ра ма 
ја ста ви ја во кон текст на „при ја-
тел ска та др жа ва“, ко ја тре ба да ги 
за шти ти не го и Зо ран Ве ру шев ски 
при пра ве ње то пуч во Ма ке до ни ја. 
Се ра бо те ше за „за пад на“ др жа ва 
со се стрин ска т.е. со ци ја ли стич-
ка Вла да. Ра ма ги ис пол ну ва си те 
„ус ло ви“ на За ев, но ви стин ски от 
проб лем е во авто мо би лот на Ве ру-
шев ски. Мно гу ве ро јат но, „бед на та“ 
„си тро ен кса ра“ на по ра неш ни от 
раз уз на вач би мо же ла да стиг не 
до Ал ба ни ја без по тре ба стру мич-
ки от фи лан троп да му ку пи друг 
авто мо бил... Или „кса ра та“ би ла 
во тол ку ло ша со стој ба?

По го лем Ал ба нец  
од Скен дер-бег

Уло га та на по го лем Ал ба нец од Ах-
ме ти, Та чи, Ос ма ни, Се ла, па и од Ха-
ра ди нај, Ле га, Ни ша ни и од Бе ри ша е 
са мо ед на од мно гу те рол ји што ли-
де рот на ма ке дон ска та опо зи ци ја ги 
ис про ба овие не кол ку ме се ци. Та ква та 
ра бо та би би ла по ве ќе од на пор на за 
кој би ло хо ли вуд ски актер, но не и 
за на ши от но во пе чен Агим. Ли де рот 
и та ка ве ќе до ка жа де ка има ил ја да 
ли ца. За луд но Гру ев ски се срет на со 
па па та, ко га до ма, во са ма та Ма ке до-

ни ја има ви стин ски спа си тел, „црп нат“ 
од ни ви те во Мур ти но, со јас на ми си ја 
за ос ло бо ду ва ње на др жа ва та, тре та та 
рол ја Че Ге ва ра, ко ја не му ус пеа по ра-
ди не ре во лу ци о нер ни от „ба гаж“  од 12 
ми ли о ни евра, ви ли во Гр ци ја итн. Рол-
ја та на спа си те лот и на ма че ник, пак, е 
вто ра та не ус пеш на уло га, а пред и по 
неа опо зи ци ски от ли дер се „на веж ба“ 
со оби ди те да би де Сно у ден, па уце ну вач 
на пре ми е ри, че сен гра до на чал ник итн... 
Нај но ва та ше га на со ци јал ни те мре жи е 
пре по ра ка та до не го да ја про чи та „Ка леш 
Ан ѓа“. Лу ѓе то на „Фејс бук“ изра зи ја страв 
де ка ли де рот мо же да ја сме ни и ве ра та...

И по Пен да ров ски, За ев
Ми ну сот од це ли 80.000 од по са ку-
ва ни те де мон стран ти вли ја е ше по-
ра зи тел но. Не за луд но За ев из ле зе 
со ста тус на „Фејс бук“: „ Ние не сме 
број ка, ние сме иде ја за сло бо да“. Иде-
ја та е јас на  - уште ед но ло шо ва де ње 
на си ту а ци ја та. „Ре во лу ци о не ри те“ 
за до е ни те со ели ти зам, соз да де ни, 
рас не ти и кро е ни спо ред про то ти пот 
на па па та, по втор но не из др жаа да на 
ја по ка жат сво ја та ка стин ска са мо за-
мис ле на „над моќ“. Са мо не кол ку де на 
пред За ев, струч ња кот за сто чарс тво, 
Пен да ров ски, збо ру ва ше за тр ла и за ов
ци, за си лен со без о браз ни те ко мен та-
ри во жи во на „нај до бри от“ ми ни стер 
за вна треш ни ра бо ти во исто ри ја та на 
др жа ва та. Со о чен со сво и те нај сил ни 
про тив ни ци за тро нот, осо бе но со во-
соч ни от сто чар, ли де рот мо ра ше да се 

прик лу чи кон при ка ска та. Та ка, „ре во лу-
ци о не рот“ по ве ќе то од 90 ил ја ди лу ѓе 
пред Со бра ние ги на ре че „број ки“, сè са мо 
за да се ис пе ре за сопс тве на та не моќ 
да со бе ре ба рем тол ку кол ку што со бра 
не го ви от по ли тич ки гу ру Цр вен ков ски 
во 2011 го ди на. Глав ни от „от пор ник“, 
а спо ред мно гу ми на и се га шен гла вен 
сце на рист и ли дер во сен ка, то гаш со-
бра по ве ќе од три па ти од шти те но то 
и або ли ци ра но че до, кое се га, спо ред 
сопс тве ни те збо ро ви е „иде ја.“

Бран ко „а“, Агим „на“...
До каз де ка СДСМ  е ре док иск лу чок од 
пра ви ло то де ка сè те че и сè се ме ну ва 
бе ше нај а ве но то и ос тва ре но од двај-
ца та па поч но и або ли ци ски по вр за ни 
по ли ти ча ри. Па па та бле до нај а ви, а 
но ви от ли дер без ни ка ков по го вор и 
со не скри ен елан нав ле зе во ос тва ру-
ва ње на ба ра но то. Ток му „Ре пуб ли ка“ 
пред два бро ја пра ша: Ба ра ли Бран ко 
нов Рам ко вен до го вор? Во пос лед но-
то ин терв ју на ико на та на со ци јал де-
мо кра ти те, кој тре ба ше, но не ус пеа, 
да до не се ил јад ни ци де мон стран ти 
на 17 (или мо же би ус пеа, факт што 
уште тол ку ја „уби ва“ уло га та на За ев) 

ток му Бран ко Цр вен ков ски бе ше тој што 
пре ду пре ди де ка „....На Ма ке до ни ја ѝ е 
не оп ход но ед но ре ди зај ни ра ње и ре-
де фи ни ра ње на це ли от оп штес тве но-
по ли тич ки и еко ном ски си стем. Тоа 
ќе би де ма ко трп на ра бо та. Сло же на 
ра бо та...“  Пра ша ње то то гаш бе ше да ли 
БЦ пре ју ди ци ра нов Рам ко вен до го вор. 
Се га, со дејс тву ва ње то на не го ви от шти-
те ник, кој по ба ра ал бан ски од гра дин ка, 
вме шу ва ње на Ал бан ци те дла бо ко во 
про це сот за име то (про цес што по втор но 
„слу чај но“ се ри оз но го раз ни ша со „бом-
би те“ за пре го во ри те, кои ја изра ду ваа 
Ати на) и отво ра ње на Рам ков ни от до го-
вор, пра ша ње то ста ну ва бес пред мет но. 
Единс тве но то пра ша ње е да ли тој не ко-
гаш ќе до бие шан са да го спро ве де тоа. 
За тоа, пак,  на из бо ри, ко га и да би дат, ќе 
ре шат Ма ке дон ци те. Ал бан ци те по втор-
но ќе гла са ат за Ах ме ти, Та чи... „Ри ба та 
смр ди од опа шка та“ - из ја ви ли де рот 
во еден од сво и те би се ри и, за про ме на, 
по го ди. Во мо мен тов, тој е на опа шка та. 
На мно гу опа шки... █

АНАЛИЗА
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Веројатно во моментите кога 
кумановските терористи 
ги правеле последните под-

готовки за влез во Куманово кон 
средината на март, косовските 
пратеници со огромно мнозин-
ство го донесоа законот со кој 
тие беа прогласени за крими-
налци.  На 13 март оваа година 
косовскиот парламент со 74 гла-
сови од 86 присутни пратеници 
изгласа закон со кој се казнува 
учество на косовски граѓани во 
странски конфликти. Против 
беа 12 пратеници од движење-
то „Самоопределување“, кои ба-
раа, пред да се донесе законот, 
да се објават имињата на сите 
терористички групи во кои не 
е дозволено членување и пре-
цизно да се дефинира што зна-
чи „терористичка активност“. 
Претседателот на комисијата за 
внатрешни работи на косовски-
от парламент Даут Харадинај, 
кој беше еден од луѓето што 
говореа  на погребот на загина-
тите команданти на Косово, ги 
одби барањата за прецизирање 
со објаснување дека е јасно на 
кого се однесува законот. 

Со неприфаќањето на барањето 
на „Самоопределување“ косов-
ските партии им зададоа силен 

АНАЛИЗАКОСОВСКАТА ВЛАДА СЕ СПАСИ ОД НАТО, МАЛИШЕВА И ОД УКШИНИ

Ќе ги гони ли и Приштина 
преживеаните терористи  
од Куманово?

удар на кумановските терори-
сти затоа што, доколку воопшто 
имаше таква листа, таа, секако, 
немаше да ги содржи УЧК, ОНА 
или Гардата на Република Или-
рида, во која членуваат след-
бениците на командант Нато. 
Вака косовските власти, иако 
законот е донесен, пред сè, за 
санкционирање на најмалку 
300 косовски државјани што 
биле дел од исламистичките 
вооружени групи во Ирак и во 
Сирија, мораат да ги гонат и ку-
мановските терористи. 

Казните за сите што се бореле 
во странски конфликти се од 
шест до 15 години затвор до-
колку се докаже делото. Косов-
ската влада може да ја избегне 
оваа обврска со тврдење дека 
законот се однесува на борци во 

Исламската држава или фрон-
тот Ал Нусра, како најпознати 
исламски групи на фронтовите 
во Ирак и во Сирија, но зако-
нот е прецизен. Според актот 
за забрана за придружување 
на вооружени конфликти над-
вор од државната територија 
на Косово, кривичните дела 
придружување или учество во 
странски армии и вооружени 
конфликти надвор од терито-
ријата на Република Косово но-
сат долгогодишен затвор. 

АНА потврди дека законот 
треба да важи и за Куманово 
Во видеото објавено на каналот 
„Јутјуб“ припадниците на Албан-
ската национална армија, која 
тврди дека е присутна во Маке-
донија и во Јужна Србија, ги по-
тврдува параграфите од Законот 
за учество во странски конфлик-
ти. Според видеообраќањето, 
АНА е оформена како одговор 
на неправедностите што ѝ се 
прават и во овој век на албан-
ската нација, која сè уште е по-
делена во пет држави. „АНА во 
овие 10 години активно ја следи 
ситуацијата на сите албански 
територии и особено на окупи-
раните територии, со цел ако 

тие територии се нападнат да 
се излезе в пресрет за зашти-
та на албанското национално 
достоинство. Во текот на овие 
години АНА во своите редови 
има примено многу момчиња и 
девојки што имаат посетувано 
соодветна обука организирана 
од главниот штаб. Според опе-
ративните плановите на АНА, 
штабот е снабден со оружје и со 
потребната опрема за подготве-
ната стратегија. Планирани се 
стратегии за различни ситуации 
во кои ќе се најдат Албанците 
од окупираните територии. 
АНА, според својата стратегија, 
не дејства на териториите на 
Албанија и на Косово, освен во 
случај ако тие се нападнати од 
некој непријател, тогаш АНА ќе 
им се придружи на безбедносни-
те сили на Албанија и на Косово. 
Главна цела на АНА е постигну-
вање на целта за соединување 
на сите албански територии во 
една држава. АНА ги почитува 
сите безбедносни сили, косов-
ската полиција и сите странски 
сили што се на територијата 
на Косово, како ЕУЛЕКС, КФОР 
и сите сојузнички сили. Да жи-
вее албанскиот народ, да живее 
етничка Албанија“ , се вели во 
пораката од АНА.

На социјалните мрежи на кои на долго и нашироко се коментира-
ат кумановските настани и улогата на македонските институции 
и на косовските власти во кумановските настани неретко може 
да се најде и една теза што ја туркаат разочарани ветерани на 
ОНА, која е многу логична иако за многумина звучи неверојатно. 

Според овие анализи, косовските власти знаеле за намерите 
на вооружената група, но намерно не ја спречувале и ја насо-
чувале да ги спроведе своите планови за да биде фатена од 
македонските власти. Со тоа Косово ќе се спаси од прогон на 
херои на УЧК, што нема да биде поздравено од јавноста, и во 
исто време ќе може да се обвини Македонија дека е лошиот во 
приказнава, што веќе се случува во косовските медиуми. Оваа 
конспиративна теорија се поддржува со фактот што на Косово се 
формира Специјален суд за воени злосторства, кој ќе дејствува 
независно од косовската администрација. Овој суд ќе го водат 
луѓе од мисијата за владеење на правото во ЕУЛЕКС, а обвине-
нијата ќе ги поднесува и води посебно тело од обвинители за да 
се избегнат случаите во кои сите сведоци во одредени судења 
беа убивани за време на истрагата. 

Според многумина на Косово овој суд имал јасни ингеренции 
врз најмалку десетина члена од вооружената група во Кума-
ново. Според информациите од Приштина, овие луѓе биле дел 
од воени злосторства против Срби и Албанци за време на ко-
совската криза од 1997 година до 2000 година. Загинатите во 
Куманово веќе не можат да бидат гонети, но со оглед на тоа 
што воените злосторства не застаруваат, не се исклучува тие 
што ќе бидат судени во Скопје, по издржувањето на казната да 
бидат судени во Приштина за воени злосторства. Во овие дела 
не спаѓаат убиството на еден тетовец во 2003 година од еден 
член на групата и вооружениот напад врз златарски дуќан во 
Куманово од друг член. И во двата случаја и жртвите се Албанци.

Ја завршија ли македонските власти работата 
на косовските институции?

Кумановските настани отворија неколку дилеми поврзани со улогата 
на актуелната политичка конјунктура на Косово. Според косовските 
закони со кои се заштитуваат правата на загинатите во Куманово 
како ветерани на ОНА, нивните семејства и најблиски имале право 
да ги закопаат своите најмили како херои и на државна сметка. 
Сега на официјална Приштина ѝ останува да спроведе другите два 
закона што се однесуваат на кумановската група. Едниот правен 
акт е поврзан со гонење на сите воени криминалци од страна на 
Специјалниот суд во Приштина, а другиот е гонење на сите косовски 
државјани што се бореле во странски конфликти 

Пишува | Горан Момироски  

Знаеле ли косовските 
власти дека ќе треба 
да судат и учесници во 
балкански конфликти?
Со законот се гонат лица што 
организираат, регрутираат, 
финансираат, охрабруваат, 
водат или тренираат лица и 
групи со цел учество или под-
држување странски армии или 
полициски сили во странство. 
Со оглед на краткиот период 
од донесување на законот до 
кумановските настани, косов-
ската влада има алиби зошто 
и претходно не ги гонела тие 
што биле во Ирак и во Сирија, 
како што, најверојатно, ќе твр-
ди дека во Македонија не се 
случил вооружен конфликт 
и затоа законот не важи во 
овој случај. Можеби, токму 
тоа е причината што постои 
разлика од првичниот пред-

лог-закон предложен од ко-
совската влада на почетокот 
на февруари 2014 година до 
овој што е донесен во март 
годинава. Тогашниот минис-
тер за внатрешни работи 
Бајрам Реџепи пред владата 
презентирал предлог со кој 
се заштитуваат интересите 
и националната безбедност 
и се казнува не само учество 
во странски армии и полиции, 
туку и парамилитантни групи 
и поединци што учествуваат 
во каква било форма на воо-
ружен конфликт надвор од 
територијата на Косово. 

Законот не важи за Косовци 
со двојно државјанство или 
за лица што служат во воени 
формации на меѓународно 
признати влади или меѓуна-
родни организации. █

 На 13 март 
оваа година 
косовскиот 

парламент со 
74 гласови од 
86 присутни 
пратеници 

изгласа закон 
со кој се  
казнува  

учество на 
косовски 

граѓани во 
странски  

конфликти

Со оглед 
на краткиот 
период од 

донесување 
на законот до 
кумановските 

настани, 
косовската 
влада има 

алиби зошто и 
претходно не 
ги гонела тие 
што биле во 

Ирак и во Си-
рија, како што, 
најверојатно, 
ќе тврди дека 
во Македонија 
не се случил 

вооружен 
конфликт и 

затоа законот 
не важи во 
овој случај
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ЕКОНОМИJА

ТРГОВИЈАТА НА ДАЛЕЧИНА СТАНУВА СÈ ПОПОПУЛАРНА МЕЃУ ПОТРОШУВАЧИТЕ

Ако не можеш да најдеш кај нас,
купи преку интернет

Купувањето преку интернет во Македонија има потенцијал 
за поголемо ширење, со оглед на тоа дека потрошувачите 
не се доволно слободни за ваквиот вид пазарење, водени од 
мислата дека може да бидат измамени. Недоволната заштита 
при пазарење на далечина ќе биде решена со измените на 
Законот за електронска трговија, кои сè уште се во фаза на 
изработување, но се очекува наскоро да бидат донесени 
и спроведени, со што граѓаните ќе можат да ја добијат 
законската заштита што им следува

Пишува | Александрија Стевковска Недоволната 
заштита при 
пазарење на 
далечина ќе 
биде решена 
со измените 

на Законот за 
електронска 
трговија, кои 

сè уште се 
во фаза на 

изработување, 
но се очекува 

наскоро да би-
дат донесени и 
спроведени, со 
што граѓаните 
ќе можат да 
ја добијат 

законската 
заштита што 
им следува

Купувањето на интернет 
станува хит меѓу потрошу-
вачите, посебно младите, 

кои се најголеми и секојднев-
ни консументи на услугите на 
интернет. Тоа што не може да 
се најде кај нас, многу лесно се 
наоѓа надвор од земјава, а со 
помош на ниските транспорт-
ни трошоци секој може да си го 
набави тоа што му е потребно. 
Едноставно, преку нарачка на 
интернет и најдалечните про-
изводи стануваат блиски и тоа 
со еден клик, пазарејќи од дома. 
Се разбира, не секогаш се добива 
тоа што ќе го нарачаме, поточно 
една е фотографијата, а друго е 
производот што се добива, но 
тоа е ризикот за кој секој нарача-
тел треба да биде свесен. Сепак, 
нашето законодавство, свесно 

за ранливоста на купувачите 
од можна повреда на нивните 
права, ќе се обиде да ги зашти-
ти. Имено, наскоро, со измени 
во Законот за заштита на пот-
рошувачите, секој ќе треба да 
добие сертификат за безбед-
носта на производот, можност 
да го врати ако не е задоволен 
од него, да ја плати цената што 
била на производот во момен-
тот на неговото купување.

Сепак, дека се шири трендот на 
купување на далечина покажу-
ваат последните статистички 
податоци и податоците од На-
родната банка на Македонија. 
Имено, повеќе од 300.000 маке-
донски граѓани лани пазареле 
на интернет и потрошиле околу 
11 милиони евра, што е речиси 
двапати повеќе во однос на 2013 
година. Последните податоци од 

Државниот завод за статистика 
за користењето на информатич-
ко-комуникациските техноло-
гии кај граѓаните се однесува-
ат на првиот квартал од 2014 
година и тие покажуваат дека 
пазарењето на интернет од ден 
на ден добива сè повеќе следбе-
ници и кај нас. Во овој период е 
регистрирано дека 15,2 процен-
ти од населението направило 
некаква нарачка преку интер-
нет во последните 12 месеци, 
за разлика од истиот период во 
2013 година, кога овој процент 
изнесувал 8,3. 

Дека интересот за електрон-
ската трговија постојано расте 
покажуваат и бројките од из-
вештајот на Народната банка 
на Македонија, според кој, само 
во првите три месеци од годи-
нава се направени трансакции 
со картички преку персонален 
компјутер со вредност од 5,7 
милиони евра, што е речиси 
ист износ колку за половина од 

2014 година. Ова во најголем 
дел се должи на сè помасовното 
пазарење на Македонците на 
најпопуларната светска интер-
нет- продавница „Али експрес“. 
Ова пазарење ги преполни мага-
цините на „Македонска пошта“ 
со пратки од Kина, а пред шал-
терите секој ден има голем број 
луѓе што чекаат да ја преземат 
нарачката. Интернет-трговија-
та не само што заштедува време, 
туку во виртуелните трговски 
центри се нудат и производи по 
пониски цени отколку во наши-
те продавници. 

Kартичките сè повеќе користат и 
за купување производи на стра-
ниците за попусти, за резерви-
рање туристички аранжмани, 
купување авионски билети, но 
и за плаќање сметки и за други 
услуги. Според статистиката, 
македонските потрошувачи на 
интернет најмногу купуваат 
облека и спортска опрема (48,5 
проценти), електронска опрема 
(9,9 проценти), производи за до-
маќинство (6,7 проценти), книги 
и весници (6,7 проценти), резер-
вираат хотел (6,7 проценти) или 
купуваат лекови (5,6 проценти). 
Од домашни продавници на ин-
тернет се испазарени 35,7 про-
центи од стоката и услугите, од 
трговци од земјите на ЕУ 41,9 
проценти, а од другите делови 
на светот 41,6 процент. 

Сепак, упатените велат дека 
купувањето на интернет во 
Македонија има потенцијал за 
поголемо ширење, со оглед на 
тоа дека потрошувачите не се 
доволно слободни за ваквиот 
вид пазарење поради мислење-

то дека може да бидат изма-
мени. Недоволната заштита 
при пазарење на далечина ќе 
биде решена со измените на 
Законот за електронска трго-
вија, кои сè уште се во фаза на 
изработување, но се очекува 
наскоро да бидат донесени и 
спроведени, со што граѓаните 
ќе можат да ја добијат закон-
ската заштита што им следува. 
Законските измени ќе постават 
правила за тоа какви гаранции 
или сертификати треба да има 
производот што се купува на 
интернет, за колку дена може 
да се врати, дали располага со 
потребните увозни деклара-
ции и која е неговата крајна 
цена. Овие измени на Законот 
за заштита на потрошувачите 
се донесуваат по иницијатива 
на Организацијата на потрошу-
вачи, која подолг период алар-
мираше дека трговијата преку 
интернет кај нас не е доволно 
регулирана, при што последи-
ците ги трпат купувачите.

█ Во Македонија трговијата 
преку интернет станува сè 
попопуларна. Досега како 
проблематика не беше тре-

тирана, не беа дефинирани 
условите за заштита на потро-
шувачите од ваков вид купо-
продажба. Сега, со најновите 
законски измени, точно ќе 
се знае какви гаранции или 
сертификати треба да има 
производот што се купува на 
интернет, за колку дена може 
да се врати, дали располага 
со потребните увозни декла-
рации што би го направиле 
безбеден за користење, дали 
е здрав. Потрошувачите ќе би-
дат заштитени, односно ќе им 
се овозможи да го купат тоа за 
што даваат пари - вели заме-
ник-министерот за економија 
Христијан Делев.Според него, 
крајната цена на производите 
што се купуваат преку интер-
нет, ќе биде цената утврдена 
на денот на нарачката, во мо-
ментот на притиснувањето на 
копчето „купувам“ и нема да 
смее да се менува.

█ Во периодот од купувањето 
до испораката на производот, 
независно колку долго ќе трае 
тоа, се забранува каква било 
промена на цената, што досе-
га не беше случај и се злоупо-
требуваше - нагласи Делев.

Измените сè повеќе од добре-
дојдени зашто има безброј мал-
верзации во овој сегмент, кои 
треба да се превенираат. Голем 
број луѓе го злоупотребуваа 
ваквиот начин на купување и ги 
прелажуваа купувачите не само 
кај нас, туку и во поразвиените 
земји. За превенција на ваквите 
случаи, мора да се оди во чекор 
со измените во ЕУ. Мора да се 
запре злоупотребата на парите 
што ги вложуваат купувачите за 
одреден производ.

ИТ-трговијата во Македонија, во 
споредба со високоразвиените 
европски земји, каде што дури 70 
проценти од населението пазари 
преку интернет, може да се каже 
дека е во зачеток, но ние водиме 
на ова поле во однос на земјите 
во регионот. Македонија е на че-
тириесеттото место во светот, но 
е пред другите земји во транзи-
ција, пред Србија и земјите од по-
ранешната Руска Федерација.  █
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Пло до ви те се 
го ле ми око лу  

15 сан ти ме три, 
во об ли кот 

по тсе ту ва ат на 
аво ка до. Аро-
ма тич ни се и 

сла тки.  
Се ја дат су ро ви, 
ва ре ни, пр же ни.

Има раз лич ни на зи ви во раз-
лич ни зем ји, но кај нас е 
за жи ве а но не го во то шпан-

ско име пе пи но, што во пре вод 
зна чи кра ста ви ца за са ла та. На 
анг ли ски не го во то име оз на чу-
ва лу бе ни ца, што по до бро го 
ка ра кте ри зи ра не го ви от вкус. 
Пе пи но то е гр мушкa ви сокa 
око лу еден ме тар, во зем ја та на 
по тек ло тоа е трај но др во, кое 
се одг ле ду ва ду ри и до ви си на 
од 2.500 м.н.в. Кај нас се одг ле-
ду ва са мо ка ко ед но го диш но 
рас те ние. Цве то ви те ли чат на 
цве то ви од ком пир, ви о ле то ви 
или бе ли со ви о ле то ви ли нии. 
Тие се дво по ло ви, но за по до бар 
изг лед и род се пре по ра чу ва до-
пол ни тел но опра шу ва ње (пред 
сѐ во стак ле ни ци).

Пло до ви те се го ле ми око лу 15 
сан ти ме три, во об ли кот по тсе-
ту ва ат на аво ка до. Аро ма тич ни 
се и сла тки. Нај че сто се жол ти, 
жол то-ка фе ни или со тем но ви о-
ле то ви ли нии и че сто се без се ме. 
Се ја дат су ро ви, ва ре ни, пр же ни. 
Су ро ви мо же да се ја дат са мо с-

тој но или ка ко овош на са ла та. 
Ва ре ни от пе пи но нај че сто се 
ко ри сти ка ко при лог кон ја де-
ње. Пр же ни от пе пи но е до бар 
ка ко глав но ја де ње. До кол ку на 
не кој му се чи ни де ка е бес вку-
сен мо же да го за чи ни со за чи ни. 

Што се од не су ва на зем ји ште то, 
пе пи но то е ед на кво пре бир ли-
во кол ку и дру ги от зе лен чук од 
троп ско по тек ло (на при мер, 
пи пер ка, до мат). Зем ји ште то, 
пред сѐ, тре ба да би де лес но, 
воз душ но, хран ли во и по сто ја но 
влаж но. При екс пе ри мен тал но 
одг ле ду ва ње зак лу че но е де ка 
нај го лем род но си ко га е одг ле-

ду ван со са до ви од 40 ли три (за 
ед но рас те ние) и ко га зем ји ште-
то е по кри е но со цр на фо ли ја 
(40–45 пло до ви го диш но).

Во су шти на се одг ле ду ва исто ка
ко, на при мер, до ма тот. За вре ме 
на ве ге та ци ја тре ба да се ѓу бри 
ед наш не дел но. Се разм но  жу ва 
со де ло ви што се дол ги око лу 15 
сан ти ме три. Се се чат во фе вруа  -
ри – март. Де ло ви те се за бо ду ва-
ат во пе сок во стак ле   ник или во 
до мот. Ко ре ни ќе пу шти за еден 
ме сец. Мла ди те рас те ни ја поч-
ну ва ат да цве та ат три ме се ци 
по пу шта ње то ко ре ња.

Пе пи но мо же да се разм но жу ва 
и со се ме. Ме ѓу тоа, овој на чин е 
по мал ку исп лат лив за тоа што 
рас те ни е то обра зу ва са мо сит-
но се ме. По крај тоа, мла ди те од 
се ме че сто ра ѓа ат пло до ви со по-
ни зок ква ли тет. Пе пи но пре ку 
зи ма та мо ра да пре зи му ва на 
топ ло (во стак ле ник, во до мот и 
сл.). Тем пе ра ту ра та неа би тре ба-
ло да опад не под 5 Цел зи у со ви 
сте пе на. Во про лет од ма тич ни-
те рас те ни ја се зе ма ат отсе че ни 
де ло ви и се ста ва ат да пу штат 
ко ре ња, до де ка ста ри те бил ки 
се уни шту ва ат за тоа што нив-
но то на та мош но одг ле ду ва ње 
не е рен та бил но. █
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Пишува | Александрија Стевковска  

НО ВА ОВО ШКА ПО ГОД НА ЗА ОДГ ЛЕ ДУ ВА ЊЕ ВО МА КЕ ДО НИ ЈА

Пе пи но - соч но, осве жи тел но, 
про фи та бил но
Во Ма ке до ни ја по сто јат иде ал ни ус ло ви за одг ле ду
ва ње на рас те ни е то пе пи но, кое при па ѓа на се мејс
тво то до ма ти. Ина ку зем ја та на по тек ло на пе пи но то 
(Solanum muricatum) ве ро јат но е Пе ру или Ко лум би ја. 
От та му се ра ши ри ло по це ла та ла тин ска Аме ри ка, па 
ду ри и над вор од неа. Де нес најм но гу се одг ле ду ва во 
Бо ли ви ја, Еква дор и на Нов Зе ланд
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РЕ ЧЕ И:

█ Акро ни мот што го спом ну ва те ни ко гаш не се ко ри сти 
и не ма да се ко ри сти во овие из ве штаи. Ту ка јас но стои 
де ка ова е ра бо тен до ку мент за по ра неш на ју гос ло вен-
ска Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја. Тоа е при вре ме но то име за 
кое си те сте свес ни.

█ Важ но е лу ѓе то што ме кри ти ку ва ат да раз бе рат де ка 
јас не го во рам во свое име, ту ку ка ко прет став ник на 
Европ ска та уни ја. Што и да ка жам, тоа е став на Европ-
ска та уни ја.

█ Ма ке дон ци те се ко гаш ќе би дат Ма ке дон ци. Ста ну ва збор 
са мо за пра ша ње то на име то на др жа ва та.

РЕ ЧЕ И:

█ По ра неш ни от ам ба са дор на Европ ска та уни ја во Ма ке-
до ни ја, Ер ван Фу е ре, се по ја ви во „Кам пот на сло бо да та“ 
пред Вла да. Ин те рес но е тоа што Фу е ре го по се ту ва За ев 
во ноќ ни те ча со ви отка ко во Ир ска се окон чу ва бор ба та 
за исто по ло ви бра ко ви. От ту ка про из ле гу ва пра ша ње-
то да ли Фу е ре до шол во по се та за да флер ту ва со Зо ки 
или, пак, да го за про си би деј ќи, очиг лед но, се во дол га 
љу бов, и ве ќе ко неч но да ста ват среќ на за врш ни ца на 
иста та. До бра вест за оваа двој ка е тоа што „Идри зо во“ 
доз во лу ва по се ти на брач ни парт не ри и на љу бов ни ци. 
(Ин фо макс)

 █ Сме там де ка ко га гос по дин Фу е ре би за ми нал од Ма ке-
до ни ја, ќе има ед на кан це ла ри ја од три на три ме три и 
ќе би де оби чен  чи нов ник во Европ ска та  ко ми си ја. Тој 
са ка да оста не ов де и за тоа му се из ја ви те та кви ка кви 
што се. (Цве тко Гроз да нов)

█ Единс тве ни от и не по втор лив Ер ван Фу е ре - лик ка ков 
што не ус пе ал да на цр та ни Џејмс Џојс во сво и те култ ни 
„Даб лин ци“ или ве ќе исто ри ски от „Улис“. Ирец од ко го, 
ве ро јат но, се кој искрен остро вец би се сра мел. (блог Ме-
че то у шко)

ЗОРАН  
ЗАЕВ

ДИМИТАР  
БОГОВ

Многумина зборуваат 
за Охридскиот договор, 
но ние мора да одиме 
подлабоко. Нема чесен 
однос на Владата и на 

владите претходно во исполнување на критери-
умите од Охридскиот договор. Нашата партија 
мора да го смени тоа.

По Охридскиот рамковен договор и по тери-
торијалната поделба, СДСМ повторно игра на 
патриотската карта, но и овој пат на штета на 
македонските интереси. 

Ако политичката криза 
продолжи или ескалира, 
штетата ќе ја почувству-
ваме сите затоа што тоа 
ќе значи помалку инвес-

тиции, создавање помалку работни места, можеби и 
намалување плати, ако дојде до таква ситуација да 
имаме повисоки каматни стапки, сите што имаме 
кредити ќе имаме поголеми рати за плаќање, исто 
така бизнисот ќе има поголеми рати за плаќање, 
така што штетата ќе ја почувствуваат сите што 
живеат во Македонија.

Придобивките од „програмата“ на СДСМ и на 
Заев веќе почнавме да ги чувствуваме. Штета 
од нивното деструктивно дејствување пов-
торно се чувствува, но овој пат цехот ќе оди 
на нивна сметка.

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
АЛИ РЕЏА 
(КОСОВСКИ ОБВИНИТЕЛ)

Мислам дека Заев со пол-
но морално право и со 
целосна политичка довер-
ба ќе треба да нѐ поведе во 
следната и уште потешка 
фаза од македонското демократско зреење: напорот 
за темелно и сеопфатно расчистување на околностите 
и на последиците од хаваријата што Македонија ја 
доживеа со Груевски и со неговите соработници. 

Заев не ни може да ја одведе Македонија во „по-
добра фаза“, а неговото право и доверба за да ја 
управува државата ќе мора да го добие од народот, 
а не од неговите „блиски надворешни пријатели“.

САШО  
ОРДАНОВСКИ

Јас се занимавам со слу-
чајот уште пред случу-
вањата во Куманово, со 
многу тежок случај, кој 
се очекува да се случи во 
Косово. Но, ние сме во тек на истрага и на извлеку-
вање материјални докази за тоа. Ние, како правна 
држава, ќе го спречиме тоа кривично дело, следиме 
кој е вклучен во тој случај и што конкретно посакува 
да направи. Овој случај не се поврзува со Куманово, 
но лицата што се вмешани во Куманово се поврзани 
и со овој случај што се подготвува во Косово.

Терористите од Куманово што беа пречекани 
како национални херои во Косово подготвувале 
и други напади. Косовските власти наеднаш „се 
сетија“ дека тие претставувале голема опасност 
и за нивната држава, но и покрај тоа тие се пре-
чекани како национални херои.

РИЧАРД  
ХОВИТ

Никој не е над законот, 
но доколку опозициски-
от лидер биде ставен во 
затвор, европската соли-
дарност не само што ќе 

биде со него, туку и самиот поим на демократијата 
во земјата ќе биде ставен под знак прашалник.

Никој не е над законот, па ни лидерот на опо-
зицијата. Колку и да сака да стане светски ре-
кордер по аболиции, Заев, едноставно, ќе мора 
да седне на обвинителната клупа и да ја чуе 
пресудата на судот.

Ќе биде можно да ја по-
бедиме Исламска држава 
само ако „Ирак стане со-
лидна демократска земја, 
која ќе ги собере сите свои 
составни делови“ и ако „Сирија, конечно, тргне по патот 
на демократска транзиција и национално помирување“.

Поракава од ЕУ како да ни е веќе видена и чуена. 
Ако властите во Ирак и во Сирија успееле да ги 
исполнат барањата на Западот, тогаш меѓуна-
родната заедница ќе смогнела сили да го спречи 
злото наречено Исламска држава. 

ФЕДЕРИКА 
МОГЕРИНИ

Ро ден : 
5 ју ни 1946 го ди на

На ци о нал ност: 
Ирец

Го са ка скоп ски от ма ра-
тон, уште по ве ќе Де нот 
на ри ба ри те. Љу би да 

пу шта му зи ка во ло ка ли-
те низ зем ја ва, а уште по-
ве ќе да би стри по ли ти ка. 
Се чи ни де ка ма ке дон ско то 
сон це му не до сти га отка ко 
лет на од др жа ва та, но не го-
ва та се ксу ал на опре дел ба 
не му да ва да се вра ти ов де. 
Се шу шка ше де ка Фу е ре е 
по ве ќе од под др жу вач на 
зна ме то со бо и те на ви но-
жи то. Се га тој јас но упа ти 
по ра ка де ка гра ѓа ни те на 
Ма ке до ни ја тре ба да из бе-
рат да ли ќе доз во лат брак 
ме ѓу  исто по ло ви двој ки.

█ Гра ѓа ни те на Ир ска на 
ре фе рен дум ќе има ат пра-
во да ка жат „да“ или „не“ 
за пра ша ње то: „Бра кот 
мо же да се склу чи спо ред 
за ко нот ме ѓу две ли ца без 
раз ли ка на нив ни от пол“. 
Ко га гра ѓа ни те на Ма ке-
до ни ја ќе има ат мож ност 
да из бе рат? – рече Фуере.

Си нај де шан са и тој да про-
го во ри за тоа што го ма чи. 
Пра ша ње то за брак ме ѓу 

 |   ЛИЧНОСТ НА НЕДЕЛАТА  |   |   ЛИЧНОСТ НА НЕДЕЛАТА  |  

исто по ло ви двој ки го до ве-
де во ко но та ци ја со акту ел-
на та по ли тич ка си ту а ци ја, 
па си да де пра во да ка же де
ка тие бра ко ви те не мо же ле 
да се ле га ли зи ра ат би деј ќи 
има ло страв и зап ла шу ва-
ње во Ма ке до ни ја. Ма дај! 
Ни слу чај но не ма став кај 
мно зинс тво то де ка тоа не 
смее да се доз во ли. 

Епа Фу е ре, ако по стои мом-
че Ма ке дон че кое лич но ти 
го бен ди су ваш, си го са каш, 
си го под др жу ваш, зе ми го 
та му ка де што ца ру ва сло-
бо да та спо ред тво и те стан-
дар ди и нор ми. Ту ка, ете, 
на ро дот се пла ши од геј...

А де ка Фу е ре си е не жен, си 
е не жен, емо ти вен... Ед наш 
се нај де на ова ме сто. Ко га 
из ја ви де ка пла чел ко га ги 
гле дал сли ки те од 24 де кем-
ври 2012 го ди на. Тој од ек-
сгра до на чал ни кот на Охрид 
го до би клу чот на гра дот. До-
де ка бе ше ту ка чо ве кот ни 
пу шта ше му зи ка ка ко ди џеј 
во еден скоп ски ло кал, про-
кр ва ви од нос по ра ди стре-
сот што го до жи веа ко га ги 
ви де ус ло ви те во ма ке дон-
ски от за твор „Идри зо во“. Му 
за ле пи ја афе ра де ка са ка ма
жи, но и де ка на шол мо ма 
од Охрид. Мо же Охрид не 

ВЕ РЕН НА ВИ НО ЖИ ТО ТО

му да де мо ма, но му го да де 
клу чот на гра дот и го прог-
ла си за по че сен гра ѓа нин. 
Бе ше глав на вест во ме ди у-
ми те во 2006 го ди на ко га на 
отво ра ње то на фе сти ва лот 
на европ ски филм „Си на дејс“ 
про го во ри ма ке дон ски. Тр-
ча ше на ма ра то ни, кро е ше 
лоз ја, об ле че ко мит ска но си-
ја на „Кру ше во - ет но град“... И 
та ка чо ве кот што ни се сме-
шка ше и се оби ду ва ше да се 

прет ста ви ка ко чо век што 
мно гу ја са ка Ма ке до ни ја во 
из ве шта јот на ЕУ во 2010 го-
ди на на пи ша  др жа вен ме сто 
ма ке дон ски ја зик. Ко га за ми-
на, пре ми е рот и пра те ни ци-
те од вла де јач ка та пар ти ја 
му ги отка жаа про штал ни те 
сред би. Ку ма нов ци, пак, на-
пра ви ја чвар ки ја да, ко ја му 
ја по све ти ја не му.

Во зем ја ва дој де со бо га та 
би о гра фи ја. Ти ту ла та дип-
ло ми ран прав ник ја здо бил 
во ир ски от град Даб лин, 
за вр шил европ ски сту дии 
во Ни ца и пост дип лом ски 
сту дии во Бри сел. Го во ри 
теч но анг ли ски, фран цу ски 
и шпан ски ја зик. █ (Р.Р.)

Ер ван Фу е ре
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П о го ле ми от дел од лу ѓе то 
сфа ќа ат де ка еле ктрон-
ска та по шта и дру ги те 

ди ги тал ни ко му ни ка ции што 
не ко гаш се сме таа за при ват ни, 
се га мо же да ста нат дел од нив-
на та по сто ја на еви ден ци ја. Но, 
ду ри иа ко сè по ве ќе се ко ри-
стат ап ли ка ции што раз би ра ат 

што ве лат тие, по ве ќе то лу ѓе 
не сфа ќа ат де ка збо ро ви те што 
ги из го ва ра ат не се ве ќе тол ку 
при ват ни. Тај ни те до ку мен ти 
од ар хи ва та на по ра неш ни от 
со ра бот ник на НСА, Ед вард 
Сно у ден, по ка жу ва ат де ка На-
ци о нал на та аген ци ја за без-
бед ност се га мо же авто мат ски 
да ја пре поз нае со др жи на та на 
те ле фон ски те по ви ци пре ку 
соз да ва ње гру би транс крип-
ти и фо нет ски ре пре зен та ции, 
кои лес но мо же да се пре ба ра ат 
и да се за чу ва ат. До ку мен ти те 
по ка жу ва ат ка ко ана ли ти ча-
ри те од НСА го од бе ле жа ле 
раз во јот на тоа што тие го на-
ре ку ва ат „Гугл фор војс“ пред 
ре чи си ед на де це ни ја.

Иа ко со вр ше на та транс крип-
ци ја на при род ни те раз го во-
ри, очиг лед но, оста ну ва „све-
ти от грал“ на раз уз на вач ка та 
за ед ни ца, во до ку мен ти те на 
Сно у ден се опи шу ва ши ро ка та 
упо тре ба на клуч ни збо ро ви во 
пре ба ру ва ње то, ка ко и комп ју-
тер ски про гра ми ди зај ни ра ни 
да ги ана ли зи ра ат и да ја „изв-

ле чат“ со др жи на та на раз го во-
ри те, па ду ри и ко ри сте ње со-
фи сти ци ра ни ал го рит ми за да 
се обе ле жат раз го во ри те што 
се во цен та рот на вни ма ни е то. 
До ку мен ти те вклу чу ва ат жи-
во пис ни при ме ри на упо тре ба-
та на пре поз на ва ње то го вор во 
во е ни те зо ни ка ко што се Ирак, 
Авга ни стан и Ла тин ска Аме-
ри ка. Но, тие не по јас ну ва ат 
кол ку ши ро ко раз уз на вач ка та 
аген ци ја ја ко ри сти оваа спо-
соб ност, осо бе но во про гра ми 
што со би ра ат зна чи тел ни ко-
ли чи ни раз го во ри, кои вклу чу-
ва ат лу ѓе што жи ве ат во САД 
или се нив ни др жав ја ни.

Шпи о ни ра ње то ме ѓу на род ни 
те ле фон ски по ви ци отсе ко гаш 
би ло гла вен до да ток на над зо-
рот на НСА, но уло вот слу ша-
ње то да го из вр ши ви стин ски 
чо век зна чи де ка тоа би ло ефи-
кас но огра ни че но на мал про-
цент од вкуп ни от со о бра ќај. Со 
про гре сот на авто мат ско пре-
поз на ва ње го вор, НСА вле зе во 
ера та на ма сов но слу ша ње. И 
тоа се слу чи без очиг ле ден ја-
вен над зор, сос лу шу ва ње или 
за ко но дав на ак ци ја. Кон гре сот 
ду ри и не по ка жа зна ци де ка 
знае де ка се слу чу ва тоа.

Пред лог-за ко нот за сло бо да на 
САД - пред лог-за ко нот за ре-
фор ми на над зо рот за кој Кон-
гре сот де ба ти ра во мо мен тов, 
во оп што не се од не су ва на те-
ма та. Пред лог-за ко нот ќе ста-
ви крај на про гра ма та на НСА 
што не ја со би ра со др жи на та 
на гла сот: ма сов но то со би ра ње 
до маш ни по да то ци за по ви ци 
од стра на на Вла да та по ка жу-
вај ќи кој ко му се ја вил и кол ку 
дол го тра ел раз го во рот. Ду ри 
и ако ста не за кон, пред лог-за-
ко нот ќе ги оста ви мнош тво-
то ме ха низ ми раз о ткри е ни од 
Сно у ден што со би ра ат огром ни 
ко ли чи ни тек сту ал ни и ус ни 
ко му ни ка ции на не ви ни лу ѓе 
во САД и во це ли от свет.

Струч ња ци те за гра ѓан ска 
сло бо да ан га жи ра ни од „Ин-
тер септ“ ве лат де ка спо соб-
но сти те на НСА за со би ра ње 
раз го во ри и по ра ки се воз не-

ми ру вач ки при мер за ин ва зи ја 
на при ват но ста, ко ја ста ну ва 
воз мож на ка ко тран зи ци ја та на 
ана лог ни от свет во ди ги та лен.

- Мис лам де ка лу ѓе то не раз-
би ра ат де ка еко но ми ја та на 
над зо рот се има со се ма из ме-
не то - из ја ви за „Ин тер септ“ Џе-
ни фер Гра ник, ди ре ктор ка та за 
гра ѓан ски сло бо ди на Цен та рот 
за ин тер нет и за оп штес тво при 
Уни вер зи те тот „Стен форд“.

- Отка ко ќе ја здо би е те таа спо-
соб ност, то гаш пра ша ње то е: 
Ка ко ќе ја рас по ре ди те? Мо же те 
ли при вре ме но да ги ке ши ра те 
си те аме ри кан ски те ле фон ски 
по ви ци, да ги транс кри би ра те 
си те те ле фон ски по ви ци и да 
ја пре ба ру ва те со др жи на та на 
раз го во ри те? Тоа, мо же би, не е 
тоа што го пра ват тие се га, но ќе 
ус пе ат да го на пра ват - ве ли таа.

- Ка ко ќе доз на е ме да ли ја про-
ме ни ле по ли ти ка та? - пра шу ва 
таа.

На ви сти на, офи ци јал ни те ли ца 
на НСА се та инс тве ни за сво ја та 
спо соб ност да пре тво рат го вор 
во текст и во кол ка ва ме ра го ко-
ри стат тоа оста вај ќи отво ре ни 
без број мож но сти.

Шпи о ни ра ње то  
ме ѓу на род ни те
ле фон ски по ви ци 
отсе ко гаш би ло 
гла вен до да ток на 
над зо рот на НСА,  
но ус ло вот слу ша
ње то да го из вр ши 
ви стин ски чо век 
зна чи де ка тоа би ло 
ефи кас но огра ни че
но на мал про цент 
од вкуп ни от со о бра
ќај. Со про гре сот на 
авто мат ско пре поз
на ва ње го вор, НСА 
вле зе во ера та на 
ма сов но слу ша ње

Ка ко НСА го пре тво ра го во рот  
во текст

- Тај но ста е клу чот. Ние не мо же ме 
ни да за мис ли ме кол ку мно гу не ви-
ни лу ѓе се прис лу шу ва ат или кол ку 
од тие не ви ни лу ѓе се Аме ри кан ци 
- ве ли Гра ник.

По ра неш ни от со ра бот ник на НСА 
То мас Дрејк, кој е обу чен ка ко крип-
то-лин гвист за обра бо тка на глас и 
ра бо те ше за аген ци ја до 2008 го ди на, 
из ја ви за „Ин тер септ“ де ка имал мно гу 
ра бо та по те ро ри стич ки на па ди од 11 
сеп тем ври 2001 го ди на да ги пре тво ри 
ма сив ни те ко ли чи ни ус ни ко му ни ка-
ции во не што по ко рис но.

- Чо веч ко то прес лу шу ва ње, очиг-
лед но, не мо же ше да би де ре ше ние. 
Не мав ме до вол но уши - ве ли тој.

 - Тран скрип ти те што из ле гоа од 
но ви те си сте ми не беа со вр ше ни. 
Но, ду ри и ако не се 100 про цен ти, 
јас сѐ уште мо жам да до би јам мно гу 
по ве ќе ин фор ма ции. Се га е сè по до-
стап но - ве ли тој.

Спо ред Дрејк, пре тво ра ње то на го во-
рот во текст ѝ олес ну ва на НСА да ви ди 
што со би ра ла и што за чу ва ла.

- Ва жен че кор бе ше да се на пра ви 
тоа на огро мен обем ин фор ма ции 
- ве ли тој. █

КОМП ЈУ ТЕ РИ ТЕ ИМА АТ УШИ

СВЕТ

Извор: „Ин тер септ“
Превод: Ана Цве та но ска

www.republika.mk26 петок, 29 мај 2015 година www.republika.mk 27петок, 29 мај 2015 година



www.republika.mk 29петок, 29 мај 2015 година

Пишува | Не ве на По пов ска

Во „Све ти Спас“ се 
вр ши бо гос луж ба 
са мо за неј зини от 
па тро нен праз ник 
Спа сов ден
Сар ко фа гот во кој се сме сте ни остан ки те од Го це Дел чев 
до ми ни ра во дво рот на цр ква та, до де ка ико но ста сот, кој 
е изра бо тен со уба ва умет нич ка рез ба, спа ѓа во ре дот на 
нај у ба ви те Ми јач ки ко па ни чар ски де ла во оп што

Нај ста ра та цр ква во по-
тес ни от скоп ски ре ги-
он, цр ква та „Све ти Спас“ 

е по све те на на Воз не се ни е то 

НАЈ СТА РА ТА ЦР КВА ВО СКОП СКИ ОТ РЕ ГИ ОН Е ПО СВЕ ТЕ НА НА ВОЗ НЕ СЕ НИ Е ТО ХРИ СТО ВО НА 40 ДЕ НА ПО ВЕ ЛИГ ДЕН

Хри сто во на 40 де на по го ле-
ми от хри сти јан ски праз ник 
Ве лиг ден, поз нат ка ко Спа сов-
ден. Цр ква та е из гра де на кон 

кра јот на 17 или по че то кот на 
18 век врз оста то ци од по стар 
храм, кој из го рел во по жар во 
1689 го ди на, а e об но ве на во 
1828 го ди на. Во про сто рот на 
цр ква та e со чу ван фраг мент од 
фре ско жи во пис, кој при па ѓал 
ток му на таа по ста ра та цр ква 
врз чи и што те ме ли е из гра ден 
де неш ни от храм. Од фре ско-
жи во пи сот мо же да се зак лу чи 
де ка тој при па ѓа на кра јот на 
16 век, а бил откри ен по ка та-
стро фал ни от скоп ски зем јо-
трес од 1963 го ди на. 
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Во ко на ци те 
на цр ква та 

„Све ти Спас“ 
е сме стен 
Му зе јот на 

Го це Дел чев, 
во кој се 

из ло же ни 
пар чи ња 

оруж је, ко-
мит ска об ле-
ка, ја та га ни, 

кур шу ми, 
пу шки и 

дру ги  
екс по на ти

Ико но ста сот 
спа ѓа во  
ре дот на  

нај у ба ви те 
ми јач ки  

ко па ни чар ски 
де ла во оп што. 
Долг е де сет, 
ви сок че ти ри 
и пол ме три, 

а во сред ни от 
дел е по ста вен 

кр стот

Цр ква та „Све ти Спас“ е сме сте на 
во Ста ра та скоп ска чар ши ја, во 
ми рен двор поп ло чен со ста ри 
над гроб ни пло чи и до по ло ви на 
е вко па на во зем ја. Таа се на о ѓа 
источ но од твр ди на та Ка ле и 
прет ста ву ва спо ме ник на кул ту-
ра та, за шти тен со за кон. Ако во 
ми на то то би ла све то ме сто ка де 
што ста ри те скоп ја ни се со би ра-
ле на утрин ски ли тур гии, ка де 
што све ште ни ци те ги из вр шу-
ва ле све ти те тај ни, ка де што се 
па ле ле све ќи за здрав је и за спа-
се ниe и за по кој на ду ши те на 
по чи на ти те, де нес таа е му зеј, 
во кој мо же те да вле зе те са мо 
за да го разг ле да те пре у ба ви от 
ико но стас. Ако ре ши те ток му 
де но ви ве да ја по се ти те цр ква-
та, ту ка има ше ли тур ги ја за Спа-
сов ден и се да ва не по втор ли ва 
мож ност да при сус тву ва те на 
ве ли чес твен чин. За вре ме на 
дру ги праз ни ци е за тво ре на, 
но љу без ни те вра бо те ни што 

де жу ра ат за праз ни ци те не ма 
да ве од би јат ако по са ка те да 
вле зе те вна тре. 

Низ те шка та и оп ко ва на да бо-
ва пор та вле гу ва ме во дво рот 
на ова све ти ли ште. Вед наш в 
очи па ѓа ед но став ни от ка мен 
сар ко фаг во кој се сме сте ни пос-
мрт ни те остан ки на го ле ми от 
ма ке дон ски ре во лу ци о нер Го це 
Дел чев. Сар ко фа гот до ми ни ра 
во про сто рот. Мо шти те на Дел-
чев при стиг на ле во Скоп је на 
10 октом ври 1946 го ди на и на 
праз ни кот 11 Октом ври би ле 
све че но по ло же ни во ка ме ни от 
ков чег. Отка ко во Со фи ја им би ле 
пре да де ни на то гаш ни те ма ке-
дон ски прет став ни ци, пос мрт-
ни те остан ки па ту ва ле не кол ку 
де на пре ку Пи рин ска Ма ке до-
ни ја, Стру ми ца и Штип, а на 10 
октом ври 1946 го ди на ста са ле 
во Скоп је и со нај ви со ки по че-
сти би ле по гре ба ни во цр ква та 
„Св. Спас“. Це ло вре ме до де ка па-
ту ва ле, ко ски те на Дел чев би ле 
пре че ку ва ни од ма ке дон ски те 
гра ѓа ни, кои ма сов но из ле гу ва ле 
да му од да дат по чит на ве ли ка-
нот. Се ко ја го ди на на 4 мај, на 
де нот ко га бил уби ен го ле ми-
от ма ке дон ски ре во лу ци о нер, 
пред бе ли от ка мен сар ко фаг во 
кој се ста ве ни не го ви те ко ски се 
пок ло ну ва др жав на де ле га ци ја. 
Во ко на ци те на цр ква та „Све ти 
Спас“ е сме стен Му зе јот на Го це 
Дел чев, во кој се из ло же ни пар-
чи ња оруж је, ко мит ска об ле ка, 
ја та га ни, кур шу ми, пу шки и дру-
ги екс по на ти. Му зе јот по све тен 
на Го це Дел чев бил све че но отво-
рен во 1998 го ди на и во не го има 
по сто ја на по ста вка по све те на на 
жи во тот и на ре во лу ци о нер но то 
де ло на Дел чев. Му зе јот е по де-
лен на че ти ри те мат ски це ли ни, 

а е по ста ве но и ори ги нал но то 
ков че же изра бо те но во рез ба со 
кое мо шти те би ле пре не се ни од 
Со фи ја во Скоп је. 

До де ка сѐ уште сте во дво рот, 
пог ле дот, се ка ко, ќе ви го прив-
ле че др ве на та кам ба на ри ја, ко ја 
има не о бич на фор ма и би ла из-
гра де на по 1913 го ди на. Кам-
ба на ри ја та има три ѕво на, а на 
ед но то стои нат пи сот: 1927. 
От ту ка мо же да се прет по ста ви 
де ка кам ба на ри ја та е из гра де на 
во тој пер и од. 

Овој храм се којд нев но го по се-
ту ва ат ма ке дон ски вер ни ци, 
но и ту ри сти од нај раз лич ни 
де ло ви на све тот и ја прет ста-
ву ва кул ту ра та и тра ди ци ја та 
на Ма ке до ни ја, но во не го се вр
ши бо гос луж ба и вер ски обре-

Мо ти ви те на ико но ста сот се 
по зај ме ни од Све то то пис мо, 
се то тоа е по вр за но со лис ја, 
цве ќи ња, жи вот ни и по не ко-
гаш со мо ти ви на ге о ме три ски 
ор на мен ти. Во спле тот на лис-
ја та, цве ќи ња та, жи вот ни те и 
ге о ме три ски те ор на мен ти, е 
из ва ја на Све та та ле ген да со 
ли ко ви од на ро дот, кои по-
не ко гаш се прет ста ве ни во 
ми јач ка на род на об ле ка. Та-
ков е слу ча јот со Со ло меа во 
сце на та Иро до ва та гоз ба, или, 
пак, слу ча јот со Авра мо ва та 
жр тва во лоз је то Гос по до во. 
Бо гат ство то од раз но вид ни те 
мо ти ви и ком по зи ции од рас-
ти тел ни от и од жи во тин ски от 
свет, про тка е но со ге о ме три-
ски ор на мен ти, ра бо те ни во 
дла бок рел јеф и впле те ни во 
ком по зи ци и те по тек стот на 

Све то то пис мо, да ва сли ка на 
бо гат ство, кое со се ма ли чи на 
ку јун џи ски те изра бо тки. От ту-
ка, се то тоа при ле га на огром-
на ара бе ска од тан те ла, ка де 
што ни еден дел од оре во во то 
др во не оста нал не о бра бо тен. 
Се кое дел че ка ко да тре пе ри, и 
од да ле ку изг ле да мош не при-
јат но, из во нред но.

Во ист пер и од ко га тај фа та на 
Пе тре Гар ка та го изра бо ти ла 
ико но ста сот, ги изра бо ти ла и 
вла дич ки от пре стол, про по-
вед ни ца та, по стол је то за це ли-
ва ње на ико ни и два та ана ло ја 
- пев ни ци те. Ми ја ци те спо ју-
ва ле и преп ле ту ва ле раз ни 
сти ло ви и соз да ле единс твен 
стил, кој во пр ви те го ди ни на 
сво јот раз вој до стиг нал врв во 
ко па ни чар ска та умет ност. █

ди са мо за па тро ни от праз  ник 
- Спа сов ден.

Со ог лед на тоа што цр ква та е 
нај ста ра во скоп ска та око ли на, 
таа це лос ни от лик го до би ла во 
19 век. Та ка, во 1824 го ди на бил 
до вр шен ико но ста сот, а по тоа 
и дел од пре стол ни те ико ни за 
чи е што за вр шу ва ње со ли дар но 
пла ти ле за на ет чи ски те ес на фи 
и тр гов ци од Скоп је.

Ако во дво рот на цр ква та до-
ми ни ра сар ко фа гот, вна тре, во 
са ма та цр ква до ми ни ра ико но-
ста сот, кој е изра бо тен со мош не 
уба ва умет нич ка рез ба. Ико но-
ста сот спа ѓа во ре дот на нај у ба-
ви те ми јач ки ко па ни чар ски де ла 
во оп што. Долг е де сет, ви сок че-
ти ри и пол ме три, а во сред ни от 
дел е по ста вен кр стот.



С вет ска та здрав стве на ор-
га ни за ци ја (СЗО) во 2015 
го ди на оче ку ва нов го-

лем број ли ца за бо ле ни од рак. 
Глав ни те фа кто ри на ри зик за 
по ја ва на ова за бо лу ва ње се пу-
ше ње то, ал ко хо лот, де бе ли на та, 
пре ку мер но то вне су ва ње ше ќер 
и фи зич ка не а ктив ност.

По да то ци те на Ин сти ту тот за 
јав но здрав је по ка жу ва ат де ка 
ду ри 30 про цен ти од смрт ни те 
слу чаи кај за бо ле ни од рак се 
по ра ди нез дра во од не су ва ње и 
нез дра ва ис хра на, зго ле ме на те-
жи на, не до вол но вне су ва ње све-
жо овош је и зе лен чук, не до стиг 
од фи зич ка актив ност, пу ше ње 

и дру го. Ла ни на Кли ни ка та 

█ Да ли ја гу би ме би тка та со ра кот и 
да ли по ра ди по до бра ди јаг но сти ка 
се зго ле му ва бро јот на но во о ткри-
е ни слу чаи?
РИ СТЕ СКИ: По ра ди по до бре на та ди-
јаг но сти ка, има ме по го лем број но-
во о ткри е ни слу чаи, но број ки те не се 
дра стич ни. Има ме ста бил на стап ка од 
еден до три про цен ти, од нос но сред на-
та вред ност би би ла два про цен та на 
го диш но ни во, со тоа што по до бре на та 
ди јаг но сти ка, за сре ќа, ни ги да ва но-
во за бо ле ни те во ран ста ди ум. То гаш 
мо же ме да из ле зе ме со по ве ќе трет-
ман ски оп ции за па ци ен тот. Да ли ја 
гу би ме би тка та? Тренд е кар ци но мот 
да се вне се во та ка на ре че ни те хро-
нич ни бо ле сти. Ве ќе цел на та те ра пи ја 
до не се мно гу по ве ќе ли нии те ра пи ја, 
по ве ќе те ра пи ски оп ции што, за жал, 
чи нат мно гу па ри. Во про сек, со таа 
цел на те ра пи ја, еден па ци ент го диш но 
чи ни око лу сто ил ја ди евра. Та ка што 
во од нос на фи нан си и те што ни се до-
стап ни, ние не ма ме до вол но, та ка што 
мо же да се ка же де ка ус лов но ја гу би ме 
би тка та, ме ѓу тоа по сто јат оп ции на 
кои тре ба да обр не ме вни ма ние за да 
се нај де ал тер на ти вен бу џет. Пред сè, 
тие ал тер на тив ни бу џе ти би би ле од 

мно гу по го лем да нок на ци га ри, 
на ал ко хол, на бр за хра на, да нок 
на за га ду ва ње. Си те тие да но ци 
би тре ба ло да вне сат до вол но 
па ри за да мо же да се ре ши овој 
проб лем и да не ја гу би ме би тка-
та со кан це рот.

█ Ту ту нот и ци га ри те се ме ѓу 
пр ви те фа кто ри на ри зик за 
по ја ва на рак. Ка ко да се од-
вик не ме од таа ло ша на ви ка?
РИ СТЕ СКИ: Кар ци но мот во нај-
го лем број слу чаи во де неш но 
вре ме се сме та де ка е бо лест на 
жи вот ни от стил. Мај е ме сец во 
кој се ста ва ак цент на зго ле му-
ва ње на јав на та свест за из ло же-
но ста на вре мен ски те фа кто ри. 
Мо ра да вни ма ва ме на не кол ку 
фа кто ри ка ко оп штес тво во на-
со ка на зго ле му ва ње на свес но-
ста. Мно гу е важ на про ме на та во 
на чи нот на ис хра на. Те че кам па-
ња за здра ва ис хра на и мис лам 
де ка е мно гу ус пеш на. Вне се ни те 
ка ло рии не ус пе ва ме ни од да ле-
ку да ги по тро ши ме. Тоа е енер-
ги ја што се скла ди ра не ка де, и 
тоа нај че сто ка ко мас но тки во. 
По твр де ни се сту ди и те кои ка-
жу ва ат де ка де бе ли на та е го лем 
фа ктор на ри зик за кар ци ном. 
Пу ше ње то е нај го ле ми от не при-
ја тел на здрав је то на чо ве кот. 
Тур ци ја има ше мно гу се ри оз на 
кам па ња про тив пу ше ње то во 
2012 го ди на. До то гаш Тур ци ја 
бе ше зем ја со нај го лем број пу-
ша чи по жи тел. За две го ди ни, 
во 2014 го ди на, бла го да ре ние на 
кам па ња та, пад на на 13. ме сто 
во Евро па. Мо же би тре ба да се 
раз мис ли и кај нас за та ква кам-
па ња. Пу ше ње то е те шка бор ба. 
Ста ну ва збор за те шка за вис ност 
ко ја не се ле ку ва ту ку-та ка. По го-
ле ми от дел од страст ни те пу ша-
чи по ве ќе па ти се оби ду ва ат да 
пре ста нат и не им оди од ра ка. 
По тре бен е се ри о зен тим пси хи-
ја три за да им да дат под др шка. 
По сто јат и одре ден број но ви ле-
ко ви кои се то тоа го олес ну ва ат, 
го за бр зу ва ат отка жу ва ње то и 
по ма га ат во до не су ва ње од лу ка 

за не пу ше ње. По треб но е зго ле-
ме на фи зич ка актив ност. Кол ку 
е по го ле ма фи зич ка та актив ност 
во те кот на де нот тол ку е по ма ла 
ве ро јат но ста де ка мо же ме да за-
бо ли ме од кан цер.

█ Ма ке до ни ја не е на вр вот на 
нес лав на та ли ста спо ред бро јот 
на но во за бо ле ни, но е на вр вот 
спо ред бро јот на мор та ли тет. Ка
ко ги ко мен ти ра те тие број ки?
РИ СТЕ СКИ: Не до сти гот од но ви ле-
ко ви на по зи тив на та ли ста, осо бе но 
од цел на та те ра пи ја си го пра ви сво-
е то. Од цел на та те ра пи ја, и тоа са мо 
од пр ва та ге не ра ци ја, ние има ме 
са мо три мо ле ку ли на по зи тив на та 
ли ста. Има ба рем уште два е се ти на 
дру ги мо ле ку ли кои би тре ба ло да 
се нај дат на но ва та по зи тив на ли ста 
би деј ќи ни во то на еви ден ци ја што 
го по се ду ва ат ка ко трет ман е нај ви-
со ко. Што е нај важ но, овие мо ле ку-
ли го зго ле му ва ат пре жи ву ва ње то 
не на еден, два или три ме се ци, ту ку 
пре жи ву ва ње то се ме ри во го ди ни.

█ Ка ко да се за си ли би тка та со 
кан це рот?
РИ СТЕ СКИ: Тоа тре ба да се сто ри 
на по ве ќе ни воа. Пр во пре ку пре-
вен ци ја би деј ќи тоа е нај е вти ни от 
на чин. Тоа зна чи стоп на пу ше ње то 
ци га ри, упо тре ба та на ал ко хол во 
нај го ле ма мож на ме ра. По треб но 
е да се кон су ми ра здра ва хра на, но 
не здра ва хра на по де фи ни ци ја, 
ту ку хра на не тре ти ра на со пе сти-
ци ди. Ко га ќе оти де ме на па зар, 
не сме се ко гаш си гур ни што ку-
пу ва ме, кол ку про ду кти те се тре-
ти ра ни со пе сти ци ди. Мо же би на 

лик ни изг ле да ат го ле ми, уба ви и 
соч ни, но из ле гу ва де ка тие што се 
по мал ку уба ви на лик се по мал ку 
тре ти ра ни со пе сти ци ди. Го лем дел 
од кла сич на та хе мо те ра пи ја што се 
упо тре бу ва де нес про из ле гу ва од 
тие рас ти тел ни ци то ста ти ци, а тоа 
се фа ктич ки рас ти тел ни пе сти ци ди 
што има ат ци то стат ско дејс тво. Пе-
сти ци ди те што се ко ри стат во агро-
кул ту ра та има ат ци то стат ско дејс-
тво. Мо ра да се зго ле ми фи зич ка та 
актив ност. По треб но е да се по до бри 
и ква ли те тот на на ша та здрав стве на 
ус лу га, она што ние го да ва ме и ка ко 
ди јаг но сти ка и ка ко трет ман. Во таа 
на со ка се на пра ве ни мно гу ра бо ти: 
не по стои ве ќе ли ста на че ка ње на 
ра ди о те ра пи ја, зго ле ме но е ни во то 
на без бед ност и на пер со на лот и на 
па ци ен ти те во од нос на изра бо тка-
та на хе мо те ра пи ја та и во од нос на 
да ва ње то на хе мо те ра пи ја та. Оваа 
го ди на го по стиг ну ва ме ма кси му мот. 
Оста ну ва се га да го да де ме ма кси му-
мот и на дру ги по ли ња.

█ На кои фа кто ри тре ба да се обр не 
по себ но вни ма ние во пре вен ци ја-
та на кан це рот?
РИ СТЕ СКИ: Си на мет нав ме убис тве-
но, пе кол но ра бот но тем по. За тоа е 
по треб но пр во са ми те да го нај де ме 
ба лан сот. Тре ба да ре ши ме кој дел 
од де нот ќе го по све ти ме на се бе, 
ко га се којд нев но ќе од во и ме по два 
ча са кои ќе ги по све ти ме на сво е то 
здрав је за да мо же ме и след ни от ден 
да функ ци о ни ра ме нор мал но. Са ми 
ќе про це ни ме да ли тоа е фит нес, во-
зе ње ве ло си пед, пла ни на ре ње, не е 
важ но што е. Важ но е да се тро шат 
ка ло рии. █

Ус лов но мо же да се ка же де ка 
ја гу би ме би тка та, ме ѓу тоа по
сто јат оп ции на кои тре ба да 
обр не ме вни ма ние за да се 
нај де ал тер на ти вен бу џет. Пред 
сè, тој ал тер на ти вен бу џет би 
бил од мно гу по го лем да нок 
на ци га ри, на ал ко хол, на бр за 
хра на, да нок на за га ду ва ње. 
Си те тие да но ци би тре ба ло 
да вне сат до вол но па ри за да 
мо же да се ре ши овој проб лем 
и да не ја гу би ме би тка та со 
кан це рот, ве ли ди ре кто рот на 
Кли ни ка та за ра ди о те ра пи ја 
и он ко ло ги ја, др 
Ми лан Ри сте ски

Пре вен ци ја та е нај до бар и нај е втин на чин  
ка ко да се за шти ти ме од кар ци ном

Д-Р МИ ЛАН РИ СТЕ СКИ, ДИ РЕ КТОР НА КЛИ НИ КА ТА ЗА РА ДИ О ТЕ РА ПИ ЈА И ОН КО ЛО ГИ ЈА ЗДРАВJЕ| ИНТЕРВЈУ |  

за ра ди о те ра пи ја и он ко ло ги ја 
се ле ку ва ле 4.200 бол ни од рак, а 
во Ма ке до ни ја би ле ре ги стри ра-
ни ре чи си двој но по ве ќе, око лу 
7.000 но во за бо ле ни од ма лиг ни 
за бо лу ва ња.

СЗО пре ду пре ду ва де ка ра кот е 
од го во рен за 8,2 ми ли о ни смрт-
ни слу чаи во 2012 го ди на, а се 
оче ку ва де ка бро јот на за бо ле ни 
ќе се зго ле ми на 22 ми ли о на во 
след ни те две де це нии. Кар ци но-
мот во нај го лем број слу чаи во 
де неш но вре ме се сме та де ка е 
бо лест на жи вот ни от стил. Мај 
е ме сец во кој се ста ва ак цент на 
зго ле му ва ње на јав на та свест 
за из ло же но ста на вре мен ски те 
фа кто ри, ве ли д-р Ми лан Ри сте-
ски, ди ре ктор на Кли ни ка та за 
ра ди о те ра пи ја и он ко ло ги ја во 
Скоп је.

Разговараше | Але ксан дра М. Бун да лев ска
Фото | Але ксан дар Ивановски
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Кон фе рен ци jа та на ма ке дон ска та ре во лу ци о нер на ор га ни за ци jа  
во се ло то За го ри ча ни

Кул ми на ци ја та на „Го ле ми от по ход“ на иде о ло гот  
на ма ке дон ско то ре во лу ци о нер но дви же ње Го це  
Дел чев би ла ос тва ре на со по се та та на ко стур ска та 
око ли ја, осо бе но со одр жу ва ње то на об лас на та  
кон фе рен ци ја на МРО во по че то кот на 1902 го ди на  
во се ло то За го ри ча ни

Пишува | 
д-р Ди ми тар Љо ров ски Вам ва ков ски

Е ви дент ни от раз вој на ма ке-
дон ско то ре во лу ци о нер но 
дви же ње од по че то кот на 20 

век при до не ло МРО да се етаб ли ра 
ка ко се ри о зен фа ктор во оп штес-
тве но-по ли тич ки те про це си во ос-
ман ли ска Ма ке до ни ја. Ор га ни за-
ци ја та ги на ру ши ла до то гаш ни те 
пра ви ла на фор мал ни те вла де те ли 
и на ин те ре си те на про па ганд ни-
те ин сти ту ции за ин те ре си ра ни 
за те ри то ри ја та и на се ле ни е то 
на Ма ке до ни ја. На тој на чин, таа 
кон се бе ги прив лек ла гне вот и 
не при ја телс тво то ка ко на ос ман-
ли ска та власт, та ка и на мла ди те 
бал кан ски на ции-др жа ви (Гр ци ја, 
Бу га ри ја и Ср би ја). Ка ко ре зул тат 
на овие про це си, во овој пер и од 
би ле за бе ле жа ни за че сте ни оби ди 
за нав ле гу ва ње на вр хо ви стич ки 
че ти на дел од те ри то ри ја та на 
Ма ке до ни ја и зго ле мен број на 
про ва ли што се ри оз но ја раз ни-
ша ле ор га ни за ци ска та стру кту ра 
на МРО. Во та кви окол но сти Го це 
Дел чев ре шил да из вр ши ре ви-
зи ја и ре ор га ни за ци ја на не кол ку 
об ла сти со цел на са мо то ме сто да 
му по мог не на раз во јот на ре во лу-
ци о нер но то дви же ње.

Кон кра јот на август 1901 го ди-
на Дел чев ја поч нал оби кол ка та 
низ ос ман ли ска Ма ке до ни ја или 
во исто ри ја та по поз на та ка ко „Го-
ле ми от по ход“. Тој, нав ле гу вај ќи 
на те ри то ри ја та на Ос ман ли ска та 
Им пе ри ја од Кне жев ство то Бу га-
ри ја, ги по се тил Ма ле ше ви ја та и 

Ра до ви шко. От та му се пре фр лил 
пре ку ре ка та Вар дар и ги по се тил 
гра до ви те Ка ва дар ци и Не го ти но, 
по што пре ку Ти кве шко нав ле гол 
во при леп ска та око ли ја, т.е. во би-
тол ски от ре во лу ци о не рен округ. 
Ос ман ли ски те вла сти на се ту вај ќи 
го од по че ток не го во то при сус тво 
ме ѓу ма ке дон ско то на се ле ние, и 
по крај по сто ја ни те про го ни и ан-
га жи ра ње то мно гу број ни шпи о ни, 
по ну ди ле и на гра да од 1.000 тур-
ски ли ри за ка ква би ло ин фор ма-
ци ја за не го во то дви же ње. Но и 
по крај пре зе ме ни те без бед нос ни 
мер ки од стра на на ос ман ли и те, 
Дел чев, за вре ме на пре сто јот во 
гра дот Би то ла, ду ри на два па ти се 
срет нал со Да ме Гру ев, кој во тоа 
вре ме се на о ѓал во за твор. 

За сна од ли во ста на Го це на пи шал 
и не го ви от со вре ме ник Хри сто 
Сил ја нов, кој во сво и те де ла за-
бе ле жал: „Ко га аске рот мис ли де
ка се бие со не го, тој, пре пра вен 
во со ли ден гра ѓа нин се ше та во 
бли ски от град, или па ту ва по 

цар ско то џа де, из ме шан со се-
ла ни те-па зар џии. Поз на вач на 
тур ски те ме то ди на го не ње, и 
ве ру вај ќи до пот це ну ва ње на 
тур ска та сле пост, Дел чев уме-
е ше да ги збу ну ва по те ри те со 
бр зи и остро ум ни ма не ври, на 
кои че сто им се пре пу шта ше со 
сла ста на стра стен спор тист... Не-
кои беа по мис ли ле де ка Го це се 
по ка жу ва и ис чез ну ва ка ко ме-
те ор во ре о ни те, без се ри оз ни 
тра ги зад се бе“.

Во Би то ла тој се за др жал три не-
де ли, ка де што имал сред би со 
прет став ни ци те на Окруж ни от 
ко ми тет, но и со го лем број гра-
ѓа ни. Тој бил све сен за мож но ста 
од исфор си ра но во ста ние. От ту ка, 
Го це со ар гу мен ти на сто ју вал да ги 
убе ди чле но ви те на Би тол ски от 
окру жен ко ми тет де ка „во ста ни-
е то е средс тво, а не цел“. Во оваа 
при го да, со зна е ње на Д. Гру ев, го 
ре ор га ни зи рал Окруж ни от ко ми-
тет, во чиј што со став влег ле: Ѓор ги 
Поп Хри стов, Ѓор ги Су га рев, Аце 
До рев, Ана стас Ло зан чев, Ѓор-
ги Пе шков и Не дел ко Дам ја нов. 
Исто та ка, тој ги ин фор ми рал и 
би тол ски те пр вен ци на МРО за мо-
мент на та со стој ба око лу аферата 
„Мис Стон“.

След на ета па од аген да та на Дел-
чев би ла ко стур ска та око ли ја. Во 
Ко стур ско тој при стиг нал пре ку 
ле рин ска та око ли ја, ка де што се 
срет нал со че та та на вој во да та 
Мар ко Ле рин ски, кој го при дру-
жу вал за вре ме на пре сто јот во 
овие две око лии. Спо ред исто ри-
ча рот Ди ми тар Ди ме ски, це ли те 
на ми си ја та на Го це во Ко стур ско 
би ле след ни ве:
1. Да ги ели ми ни ра пос ле ди-

ци те од Иван чо ва та про ва ла 
и ре ор га ни за ци ја на ор га ни-
за ци ска та стру кту ра;

2. Да ја про ши ри ба за та на ма-
ке дон ско то на ци о нал но ос-
ло бо ди тел но дви же ње;

3. Да го пре тво ри ко стур ски-
от ре во лу ци о не рен ре он во 
ба сти он на ма ке дон ска та ос-
ло бо ди тел на бор ба, а со тоа 

да ги ели ми ни ра за си ле-
ни те грч ки ас пи ра ции.

4. Да соз да де со лид на ба за, 
да ги одр жу ва по стој ни те 
и да отво ри но ви ка на ли 
за пре не су ва ње оруж је 
од Кралс тво то Гр ци ја.

Дел чев во ко стур ска та око ли ја 
при стиг нал во вто ра та по ло-
ви на на но ем ври 1901 го ди-
на. Пр ва де сти на ци ја му би ло 
се ло то Ко ном ла ди, ка де што 
се со бра ле го лем број ре во лу-
ци о нер ни деј ци од ре о нот, но и 
прет став ни ци од дру ги де ло ви 
на би тол ски от ре во лу ци о не-
рен округ. Во Ко стур ско, ка ко 
и за вре ме на це ла та ми си ја, 
Го це бил при дру жу ван од Иван 
Ма но лев. Двај ца та, за ед но че-
та та на Мар ко Ле рин ски и со 13 
чет ни ци, во Ко ном ла ди би ле 
при дру жу ва ни од ко стур ски те 
ра ко во ди те ли Ла зар Мо сков, 
Ва сил Ча ка ла ров, Пан до 
Кља шев, Ку зо Сте фов, ка ко 
и од ко стур ска та че та, чле нот 
на Окруж ни от ко ми тет Ѓ. Пе-
шков, по доц неж ни от ре сен-
ски вој во да Сла веј ко Ар сов и 
дру ги. На сред ба та со се ла ни те, 
Дел чев ги сос лу шал нив ни те 
се којд нев ни те шко тии и проб-
ле ми и се оби дел да ги раз ре ши 
спо ред пра ви ла та на ор га ни за-
ци ја та. То гаш, за прв пат во око-
ли ја та, би ло ре ше но суд ски те 
ра бо ти да ги ре ша ва ко стур-
ски от ко ми тет, а на се ла ни те 
им би ло за бра не то да одат во 
ос ман ли ски су до ви. Ин те рес но 
све дош тво за сел ски те су до ви 
да ва С. Арсов во сво и те спо ме-
ни, ка де што истак ну ва: „Во 
Ко ном ла ди, Ко стур ско, Дел-
чев бе ше дал сло бо да на си те 
се ла ни да се жа лат пред не го 
за што има, за си те не вол ји, 
ду ри и про тив че та та. И се ја-
ви ја си те се ла ни, има ше де ла 
за раз вод, за краж ба, за рас-
пра вии ме ѓу же ни, би деј ќи 
се убе ди ја де ка им се разг-
ле ду ва ат де ла та. Тоа тра е ше 
че ти ри де на. Дел чев се де ше 
со ре он ски те ра ко во ди те ли 

ка ко пре тсе да тел. Ре он ски те 
ра ко во ди те ли рас пра шу ваа, 
тој слу ша ше, се со ве ту ва ше 
со ра ко во ди те ли те и да ва ше 
зак лу чо ци, се со оп шту ва ше 
на се ла ни те и вед наш се из-
вр шу ваа по ми ру ва ња итн... 
По шест де на се одр жа оп што 
со бра ние од це ло то се ло, во 
цр ква та... им се по ка жа еден 
нов ред: им се за бра ну ва ше 
да се су дат пред тур ски су-
до ви, се за бра ну ваа краж би, 
блуд, пи јанс тво, кра мо ли, се 
на ло жу ва ше пос луш ност 
спре ма сел ско то управ но те
ло... Сѐ ус но, не бе ше на пи-
ша но во Уста вот. Се на ре ду-
ва ше да се чу ва во тај на што 
ста на ло во се ло то и да не се 
збо ру ва во дру го се ло, ни ту 
да се рас пра шу ва. Се то тоа: 
че та, оп што со бра ние, суд, за 
ме не бе ше но во...“

Би ле по кр сте ни го лем број ма
жи од се ло то, а, исто та ка, би
ло фор ми ра но но во ра ко вод но 
те ло и би ле наз на че ни де сет-
ни ци. На при сут ни те на овие 
сред би, Дел чев де тал но им ја 
опи шал со стој ба та во ос ман ли-
ска Ма ке до ни ја и си ту а ци ја та 
со ре во лу ци о нер но то дви же-
ње. Се ди ску ти ра ло за Ко те и за 
не го ви те со ра бот ни ци, ка ко и 
за дру ги ло кал ни пре дав ни ци. 
По не го ви от пре стој во се ло то 
Ко ном ла ди, во при друж ба со 
ко стур ски те ре во лу ци о не ри 
ги по се тил се ла та Поз ди ви шта, 
Д’мбе ни, Смр деш, Дре но ве ни, 
Ви ше ни, Че реш ни ца и дру ги. 
При сус тво то на Дел чев при-
до не ло по втор но да се вра ти 
вер ба та на на се ле ни е то во ор-
га ни за ци ја та, или, ка ко што 
на пи шал Ни ко лов во сво и те 
спо ме ни: „се вра ти хра бро ста 
и се поч на со ед но ма сов но 
по све ту ва ње“. Би ле каз не ти 

го лем број ло кал ни от пад ни ци и рас-
ип ни ци. Се чув ству ва ла разд ви же ност 
во го лем број се ла, т.е. до де ка Дел чев се 
на о ѓал во ед но се ло, дру ги те ко стур ски 
ра ко во ди те ли по се ту ва ле дру ги и ги 
ре ор га ни зи ра ле ло кал ни те ко ми те ти. 
Во си те на се ле ни ме ста што ги по се тил 
Дел чев би ле одр жа ни оп шти со бра ни ја, 
на кои го во рел за зна че ње то на дви-
же ње то. Би ле из бра ни но ви ра ко водс-
тва, на кои им би ло об јас не то ка ко да 
дејс тву ва ат во ид ни на. Де тал но би ле 
прег ле да ни ко ми тет ски те сме тки, кои 
до то гаш би ле не ре дов но и не пе дант но 
одр жу ва ни, при што Кља шев кон ста-
ти рал: „Дел чев ни по ка жа ка ко да се 
во дат [сме тки те]“. Во се ло то Смр деш 
би ло фор ми ра но жен ско ко ми тет ско 
друш тво, со цел да по ма га во со би ра ње 
али шта, ку рир ски ус лу ги, кри е ње ор га-
ни за ци ски ра бот ни ци и слич но.

Ма ко трп на та ра бо та на ор га ни за ци ски-
те ра бот ни ци би ла кру ни са на на по че-
то кот на 1902 го ди на, ко га во се ло то 
За го ри ча ни бил одр жа на об лас на та 
кон фе рен ци ја на МРО. █

(про дол жу ва)

Хри сто Сил ја нов
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Култура

1
Книга на  
немирот

Фернандо
Песоа

2
Отворена
книга
Раде  
Силјан

3
Под мермерно

небо
Џон 

Шорз

4
Живот по 
живот
Кејт
Аткинсон

 5
Златна доба  
на надежта

 Тереза
Ревај

КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

ЗЕМЈА НА ИДНИНАТА
TOMORROWLAND

Заработка: 33.000.000 $

Жанр: акција
Режија: Бред Бирд

Актери: Џорџ Клуни,  
Брит Робертсон,  

Хју Лори

СОВРШЕН ГЛАС 2
PITCH PERFECT 2

Заработка: 30.800.000 $

Жанр: комедија
Режија: Елизабет Бенкс

Актери: Ана Кендрик,  
Ребел Вилсон,  

Хали Стенфилд

ЛУДИОТ МАКС:  
ПАТ НА БЕСОТ

MED MAX: FURY ROAD

Заработка: 24.800.000 $

Жанр: акција
Режија: Џорџ Милер

Актери: Шарлиз Терон, 
Том Харди, 

Николас Халтж

ОДМАЗНИЦИ 2:  
ЕРАТА НА УЛТОРН

AVENGERS: AGE OF ULTRON

Заработка: 21.700.000 $

Жанр: акција, авантура
Режија: Џош Ведон

Актери: Роберт Дауни Џуниор,  
Крис Еванс,  

Марк Рафало

БЕЗВРЕМЕНСКАТА АДЕЛИН
  THE AGE OF ADALINE

Заработка: 15.000.000 $

Жанр: драма
Режија: Ли Толанд Кригер

Актери: Харисон Форд,  
Блејк Ливели,  
Мајкл Хајсмен

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈА  ]

„Девојката со бело куче“ е дело 
на Лусијан Фројд (1922-2011) на-
сликано во 1951 година. Лусијан 
Фројд е еден од најценетите 
британски уметници и е внук 
на познатиот психоаналитичар 
Зигмунд Фројд.

Оваа слика денес се наоѓа во гале-
ријата „Тејт“ во Лондон. „Девојка-
та со бело куче“ е портрет на не-
говата прва жена, Кити Гармен.

Сликата на голата Сју Тил во 
природна величина, на авторот 
Лусијан Фројд е продадена на ау-
кција во Њујорк за 56,2 милиони 

долари. Ова е нов рекорд за бри-
танскиот сликар. Делата на Фројд 
станаа посебно ценети откако по-
ставија светски рекорд на аукција 
во 2008 година. █

ПРЕЧЕК

На бессоницата 
умората е траг, 
исчекувањето 
со немир ја преполнило. 
 
Па сепак, 
окото и увото се праг 
на надежта, 
што она ја засолнила 
од сомненијата – 
тој тивок, злобен враг. 
 
Приквечерината 
ја чувствува ко лост 
што треба долго 
да го крева сама. 
 
Немирите 
во срцето се гост 
а ноќта – 
бескрајна и штура штама. 
 
Не, таа ноќ 
ќе биде само мост 
по кој ќе мине чекор 
задржан, жив, 
по кој ќе мине надеж 
долго чувана, 
да сретне сјај во денот 
смолкнат, сив, 
да сретне радост 
толку очекувана 
 
и... Него, меѓу нив.

„Девојката со бело куче“ од Лусијан Фројд

47. ИЗ ДА НИЕ НА МА НИ ФЕ СТА ЦИ ЈА ТА „МА КЕ ДО НИ ЈА ВО  
ЧЕСТ НА СВ. КИ РИЛ“

Кул тур но то нас ледс тво на Ма ке до ни ја и во из ми на ти те го ди ни бе ше 
прет ста ву ва но на из лож би во рам ки те на ма ни фе ста ци ја та во чест 
на све ти Ки рил. Ме ѓу нив беа „Ма ке дон ски те брон зи“, „Ан тич ки те 
те ра кот ни фи гу ри ни од Ма ке до ни ја“, ар хив ска та из лож ба „Ма ке до
ни ја низ ве ко ви те“, ка ко и  ми на то го диш на та из лож ба „Сло вен ски те 
ра ко пи си од Ма ке до ни ја од 13 до 19 век“, ко ја бе ше отво ре на  во 
ва ти кан ски те му зеи

Три е сет и пет ма ке дон ски рез-
би изра бо те ни од охрид ски 
мај сто ри, кои да ти ра ат од 14 

до 20 век, ќе би дат прет ста ве ни на 
из лож ба та „Умет но ста на ма ке дон-
ска та рез ба - тра ди ци ја и кон ти ну-
и тет“ во рам ки те на 47. из да ние на 
ма ни фе ста ци ја та „Ма ке до ни ја во 
чест на све ти Ки рил“ во Рим . Из-
лож ба та ја ор га ни зи ра За во дот за 
за шти та на спо ме ни ци те на кул ту-
ра та и му зеј - Охрид и е отво ре на од 
23 мај во комп ле ксот „Ви то ри ја но“ 
на фре квент ни от пло штад „Ве не-
ци ја“. По се ти те ли те и ту ри сти те на 
ита ли јан ска та пре стол ни на ќе мо
же да ја ви дат из лож ба та до 7 ју ни. 

Отво ра ње то на из лож ба та ќе би
де при дру же но со кон церт на Ду
ке Бо ја џи ев, кој ќе из ве де автор-
ска му зи ка.

Из лож ба та прет ста ву ва хро но ло-
шки пре сек на рез бар ска та тра ди-
ци ја во Охрид поч ну вај ќи од нај-
вред ни те екс по на ти што ги има 
За во дот, кои да ти ра ат од 14 до 20 
век, сè до де ла на со вре ме ни охрид-
ски рез ба ри. 

█ Тоа све до чи де ка оваа ве ков на 
тра ди ци ја, ко ја прет ста ву ва спој 
на за на е тот, умет но ста, та лен тот 
и на љу бо вта кон уба во то, не пре-
ки на то жи вее и го соз да ва на ше-
то но во кул тур но нас ледс тво. Во 

Три е сет и пет ма ке дон ски рез би од 
охрид ски те мај сто ри во комп ле ксот 
„Ви то ри ја но“ во Рим

Охрид де нес ра бо тат три е се ти на 
рез ба ри. Иа ко не по стои рез бар ско 
учи ли ште, рез бар ска та тра ди ци ја 
не пре ки на то им се пре не су ва на 
мла ди те ге не ра ции - ве ли Та ња Па-
ска ли-Бун та ше ска, ди ре ктор на За-
во дот за за шти та на спо ме ни ци те на 
кул ту ра та и му зеј - Охрид. 

Таа по со чу ва де ка охрид ски те рез ба ри 
на пра ви ле мно гу ре мек-де ла, кои се 
на о ѓа ат низ све тот, изра бо ту ва ле на-
рач ки - та ва ни, ен те ри е ри, ра бот ни ка-
би не ти, ико но ста си, вла дич ки пре сто-
ли, сар ко фа зи...  нај че сто од оре во во 
др во, во раз лич ни рез бар ски тех ни ки 
и раз но вид ни мо ти ви - хри сти јан ски, 
ор на мен ти на фло ра и на фа у на. Нај-
ста ри за чу ва ни ар те фа кти од др во рез 
во Охрид се рел јеф на та ико на на св. 
Кли мент Охрид ски од кра јот на 13 
век, ед но крил на та вра та од цр ква та 
„Св. Ни ко ла Бол нич ки“ и ико но ста сот 
во „Св. Вра чи Ма ли“ од 14 век. 

Кул тур но то нас ледс тво на Ма ке до-
ни ја и во из ми на ти те го ди ни бе ше 
прет ста ву ва но на из лож би во рам ки те 
на ма ни фе ста ци ја та во чест на све ти 
Ки рил. Ме ѓу нив беа „Ма ке дон ски те 
брон зи“, „Ан тич ки те те ра кот ни фи-
гу ри ни од Ма ке до ни ја“, ар хив ска та 
из лож ба „Ма ке до ни ја низ ве ко ви те“, 
ка ко и  ми на то го диш на та из лож ба 
„Сло вен ски те ра ко пи си од Ма ке до ни ја 
од 13 до 19 век“, ко ја бе ше отво ре на  во 
ва ти кан ски те му зеи. █ (Н.П.)

Гане Тодоровски (19292010)
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ПО 15 ГО ДИ НИ ПА У ЗА, ТРОЈ ЦА МА КЕ ДОН СКИ АВТО РИ УЧЕС ТВУ ВАА НА СА Е МОТ НА КНИ ГА ВО СО ЛУН

Пишува | Не ве на По пов ска

 Фе сти ва лот 
вос по ста ву ва 
мо сто ви ме ѓу 

бал кан ски от и 
ма ке дон ски от 
пи са тел, ме ѓу 
европ ски те 
фа кто ри од 
све тот на из-
да ваш тво то и 
ма ке дон ски те 

из да ва чи,  
ме ѓу све тот 
на кни га та и 

ма ке дон ски от 
чи та тел

Ва ков  
фе сти вал во 
Ма ке до ни-
ја де нес и 

во оп што на 
Бал ка нот е, 
на ви сти на, 

до бре дој ден 
би деј ќи Бал-
ка нот сѐ уште 
и се ко гаш има 

по тре ба од 
збли жу ва ње 

на лу ѓе то што 
жи ве ат на 

овие про сто ри

Са мо на Бал ка нот 
не ма не воз мож но!

Ви да Ог не но виќ: Те шко е, а мо же би 
и не воз мож но да 

се би де пи са тел во 
овој дел од светот, 

а да не се би де 
бал кан ски пи са тел,  

ве ли Ог не но виќ

Зад нас е уште ед но из да ние 
на ма ни фе ста ци ја та „Про-
за Бал кан“, ко ја од го ди на в 

го ди на ста ну ва со би ра ли ште на 
нај до бри те бал кан ски про за и-
сти и ко ја по трет пат се одр жу ва 
во на ша та др жа ва. Шест врв ни 
ими ња од бал кан ска та про за се 
прет ста ви ја во жи во пред ма-
ке дон ска та кул тур на јав ност, 
но го сту ваа и врв ни свет ски 
из да ва чи, аген ти, ка ко и еден 
ди ре ктор на ре но ми ран ли те ра-
ту рен фе сти вал, во рам ки те на 
про гра ма та „Скоп је фе ло у шип“. 

█ „Про-за Бал кан“ е праз ник на 
кни жев на та реч, на неј зи на та 
вред ност и важ ност во со вре-
ме ни от свет, осо бе но на Бал ка-
нот. Фе сти ва лот вос по ста ву ва 
мо сто ви ме ѓу бал кан ски от и 
ма ке дон ски от пи са тел, ме ѓу 
европ ски те фа кто ри од све тот 
на из да ваш тво то и ма ке дон-
ски те из да ва чи, ме ѓу све тот 
на кни га та и ма ке дон ски от чи-
та тел, ве лат ор га ни за то ри те, 
а тоа се: Де јан Трај ков ски, Але-
ксан дар Про ко пи ев, Ели за бе та 
Ше ле ва, Ер мис Ла фа за нов ски, 
Вен ко Ан до нов ски и из да вач-
ка та ку ќа „Ико на“. 

Го ди на ва приз на ни е то „Про-
зарт“ го до би срп ска та пи са-
тел ка Ви да Ог ње но виќ, ко ја на 
јав но ста ѝ е поз на та не са мо ка ко 
пи са тел ка, ту ку и ка ко дип ло ма-
тка, пре тсе да тел ка на Срп ски от 
ПЕН-цен тар, но и ка ко же на што 
е ед на од најв ли ја тел ни те лич-
но сти ко га ста ну ва збор за кул-
тур на та по ли ти ка на Бал ка нот.

█ Бал ка нот е, на ви сти на, рел-
јеф на мо и те проз ни те ми. Ту
ка е тра ди ци о нал на та под ло га 
на мо и те при каз ни, инс пи ра-
ци ја та на мо и те ја зич ни игри, 
под неб је то на не до у ми ци, ус-
пе си и за гу би на мо и те ју на ци 
ток му ка ко и на мо и те пред ци, 
и по по тек ло и по пер о. Са мо 
на Бал ка нот не ма не воз мож-
но за тоа што и воз мож но то 
е глав но или без мож ност за 
до ка жу ва ње или, пак, со кус 
век, па ни ко гаш не стиг ну ва-
ме до крај да сфа ти ме што се 
слу чи ло, што се слу чу ва, а што 
не. Ов де ме та фо ра та е по важ-
на од ви сти на та за тоа што ако 
ви сти на та не е ме та фо рич на 
кај нас не ма мно гу шан си, Ов
де на ви но то му се да ва име на 
но стал гич на та пес на „Т’га за 

југ“, за тоа што све тот пие ви но 
за да се раз ве се ли, а нас тоа нѐ 
рас та жу ва, за тоа го пи е ме. Те-
шко е, а мо же би и не воз мож но 
да се би де пи са тел во овој дел 
од све тот, а да не се би де бал-
кан ски пи са тел. Оваа на гра да 
ја сме там за член ска кар та за 
при ем во тоа ша ре но и инс пи-
ра тив но брат ство.

Спо ред Ур су ла Бер ген тал од гер-
ман ска та из да вач ка ку ќа  „Ран-
дом ха ус“ и по крај си ту а ци ја та 
во Ма ке до ни ја, фе сти ва лот бил 
бри ли јан тен и не ве ро јат но ор-
га ни зи ран.

█ На ви сти на бе ше не ве ро јат но 
да се срет нат си те овие лу ѓе 
за тоа што си те авто ри и из да-
ва чи и во оп што си те со кои се 
за поз нав беа, пред сѐ, инс пи ра-
тив ни лич но сти. Мис лам де ка 
е те шко за бал кан ски те авто ри 
да би дат ег зо тич ни. Ин те рес на 
е са мо по ли ти ка та и тоа те шко 
се ме ну ва. Не се пре поз на ва ат 
естет ски те вред но сти. Тре ба да 
ги пре поз на ва ме авто ри те, да 
ја нај де ме вр ска та со пуб ли ка-
та и да отво ра ме но ви све то ви 
- ве ли таа.

Ва ков фе сти вал во Ма ке до ни ја 
де нес и во оп што на Бал ка нот 
е, на ви сти на, до бре дој ден би-
деј ќи Бал ка нот сѐ уште и се-
ко гаш има по тре ба од збли жу-
ва ње на лу ѓе то што жи ве ат на 
овие про сто ри. Има по тре ба од 
про ник ну ва ње на нив ни те кул-
ту ри, на нив ни те кни жев но сти, 
нив ни те умет но сти во оп што, 
што би при до не ло и се ко гаш 
при до не су ва за ре ла кси ра ње на 
одре де ни тен зии, кои, за жал, сѐ 
уште ги има ме. 

█ Ова во Скоп је бе ше фе сти вал 
не го лем по број, но го лем по 
иде ја, зна че ње и по ре зул та ти-
те што би ги има ле по на та му 
би деј ќи освен што пи са те ли те 
се за поз на ва ат ме ѓу се бе, тие 
и се пре зен ти ра ат, се пре зен-
ти ра ат нив ни те кни ги, нив-
ни те до стиг ну ва ња, а со тоа и 
до стиг ну ва ња та на нив ни те 
кни жев ни и кул тур ни сре ди ни 
- сме та ма ке дон ски от пи са тел 
Ди ми тар Ба шев ски.    

Сло ве неч ка та пи са тел ка По-
ло на Гла ван не до а ѓа прв пат 
во Ма ке до ни ја, но ова до а ѓа ње 
мно гу ѝ зна чи.

█ Ова до а ѓа ње ми е исто ска по-
це но кол ку и си те дру ги, мо-
же би ду ри и по ве ќе би деј ќи 
оваа енер ги ја, оваа еки па, овие 
мож но сти што ги гле да ме - да 
се на пра ви не што од ре чи си 
ни што, тоа е на ви сти на чу до. 
И дра го ми е што сум дел овој 
фе сти вал - ве ли Гла ван.

Бен Блу ши е пи са тел од Ал ба-
ни ја што ја на пу шти по ли тич-
ка та ка ри е ра, бе ше пра те ник во 
пар ла мен тот на Ал ба ни ја и се 
за ни ма ва со ли те ра ту ра.

█ Но ви от ро ман на кој ра бо там 
има акту ел на те ма. До де ка пи-
шу вав имав пра ша ња, ние си те 
сме ма ли зем ји, но, се пак, мно гу 
сме бо га ти, а има ме жел ба да 
оди ме во Евро па и за тоа има-
ме го ле ма еми гра ци ја та му, па 
да ли мо же ме да за мис ли ме по 
30 го ди ни, оваа са ла да би де 
ис пол не та со лу ѓе од Ки на или 
Афри ка, пра ша ње то е: Да ли сме 
под го тве ни да жи ве е ме со по и-
на кви те од нас - пра ша Блу ши.

Али да Бре мер е од Хр ват ска не е 
прв пат во Ма ке до ни ја, но се кое 
до а ѓа ње ѝ е но во до жи ву ва ње.

█ За ме не се кое до а ѓа ње ов де 
е но во до жи ву ва ње и мис лам 
де ка и за вре ме на овие не-
мир ни де но ви во Ма ке до ни ја 
ние, со ог лед на тоа де ка од 
стра на на фе сти ва лот бе ше 
на пра ве но баш сѐ за да се 
чув ству ва ме мно гу уба во, 
ви дов ме де ка за ед ниш тво-
то и мул ти кул ту ра та, што е и 
иде ја та на са ми от фе сти вал, 
е тоа што ја др жи са ма та Ма-
ке до ни ја - сме та таа. 

Ах мет Уми те пи са тел од Тур ци ја.

█ Се ко гаш сум имал сим па тии 
кон овие ге о граф ски про сто-
ри. Па ние има ме за ед нич ка 
кул ту ра и ов де, на ви сти на, се 
чув ству вав ка ко да сум до ма. 
Сфа тив де ка ов де има ин те-
рес за мо и те кни ги и тоа, на-
ви сти на, ме на пра ви сре ќен и 
се чув ству вав ка ко да сум во 
Истан бул. Иа ко, мо же би, мал ку 
и се из мо рив во овие три де на 
- ве ли тој.

Нер мин Мо лаoглу е ли те ра ту-
рен агент од „Ка лем аген ци ја“ 
од Тур ци ја. Дој де за да го под-
др жи фе сти ва лот, кој го сме та 
за еден вид се стринс тво со се-
стрин ска зем ја.

█ Ќе да дам сѐ од се бе за да го 
пре не сам се то тоа што го со-
брав ов де и во по ши ро ки раз-
ме ри. Осо бе но ќе се по тру дам 
око лу пре зен та ци ја та на ма-
ке дон ски те авто ри во Тур ци ја 
за тоа што тие го зас лу жу ва ат 
тоа - ве ли Нер мин. 

И ли те ра тур ни от агент Сил ви ја 
Бру не ли бе ше дел од оваа ма ни-
фе ста ци ја. Таа ра бо ти за „На бу“ 
аген ци ја та во Ита ли ја.

█ Мис лам де ка е мно гу, мно гу 
важ но што бал кан ски те зем-
ји, кои има ат де ли кат но ми-
на то во из ми на ти те не кол ку 
де ка ди, се бо рат за ед но низ 
ли те ра ту ра та. Ова што се пра-
ви е, на ви сти на, на ви сти на 
до бра ра бо та и е мно гу важ на. 
Мис лам де ка „Про-за Бал кан“ 
ќе трае и де ка ќе ста ну ва сѐ 
по го лем и по го лем би деј ќи 
е мно гу ко ри сен фе сти вал - 
ве ли Бру не ли. █
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Разговараше | Александра М. Бундалевска

Големата белградска поп-нојс 
атракција наречена „Артан 
Лили“ годинава првпат ќе 

настапи на големата сцена на 
„Здраво млади“, фестивалот на 
нова музика, кој го организира 
Младинскиот културен центар 
(МКЦ). Јубилејното, петто из-
дание на „Здраво млади“ ќе се 
одржи на 7 јуни, пред платото на 
МКЦ, со целодневна програма, 
на три различни сцени.

НА ПЕТТОТО ИЗДАНИЕ НА ФЕСТИВАЛОТ НА НОВА МУЗИКА „ЗДРАВО МЛАДИ“ ГОСТУВА БЕЛГРАДСКАТА ГРУПА „АРТАН ЛИЛИ“

Ја кажуваме вистина и шириме љубов
„Артан Лили“ вторпат доаѓаат во Скопје, откако лани учествуваа на 
„Бела ноќ“. Се појавија во 2013 година со песната „Џони“ и веднаш 
привлекоа голем интерес. Белградските медиуми за нив пишуваат 
дека донесоа нов дух на сцената. Групата ја сочинуваат Бојан Слачала 
(пејач и басист), Романа Слачала (вокал), Драган Кнежевиќ (гитара) и 
Марко Ајковиќ (тапани). Името на групата настанало на кумановската 
железничка станица каде што Слачала, враќајќи се од турнеја, 
забележал графит со името Артан, кое веднаш било инспирација за 
името на групата

Во изминатите четири години 
фестивалот ужива нагорна по-
зитивна прогресија, како про-
грамска, така и во поглед на зго-
лемената посетеност и интерес 
од публиката.

„Артан Лили“ вторпат доаѓаат 
во Скопје, откако лани учеству-
ваа на „Бела ноќ“. Се појавија во 
2013 година со песната „Џони“ 
и веднаш привлекоа голем ин-

терес. Белградските медиуми 
за нив пишуваат дека донесоа 
нов дух на сцената. Групата ја 
сочинуваат Бојан Слачала (пејач 
и басист), Романа Слачала (во-
кал), Драган Кнежевиќ (гитара) 
и Марко Ајковиќ (тапани). Името 
на групата настанало на кума-
новската железничка станица 
каде што Слачала, враќајќи се 
од турнеја, забележал графит со 
името Артан, кое веднаш било 
инспирација за името на гру-
пата. Првиот албум на групата 
излезе во април 2014 година, 
а нивни најголеми хитови се 
„Ако станемо ту“, „Испод коже“, 
„Сајко“, „Срце“. Пред концертот во 
Скопје, „Република“ разговара-
ше со Бојан Слачала, кој е автор 
на текстовите. Иако главниот 
вокал е женски, тоа е Романа 
Слачала, Бојан е текстописецот. 
Стиховите се нежни, но не се 
патетични, ангажирани се, но 
не и дрски, разбирливи се, но 
не се површни. 

█ Кои се „Артан Лили“? А, исто 
толку важно, што значи „Ар-
тан Лили“?
СЛАЧАЛА: Доаѓаме од Белград, 
свириме нојс-поп или, поеднос-
тавно речено, рокенрол, што 
значи, ја кажуваме вистината 
и шириме љубов!

█ Моментно медиумите во 
Србија ве опишуваат како 
најбитната нова српска 
рок-група. Колку и Вие сме-
тате дека сте тоа?

СЛАЧАЛА:  Никако не сакам 
одговорот на ова прашање да 
го однесам во насока на лаж-
на скромност, така што, не сме 
најголеми, но моментно сме 
најактуелни, што ќе се обидеме 
да останеме уште долго, долго. 
Квалитетот и добрата забава, 
секако, ги туркаме пред сѐ...

█ Интересниот ритам што го 
нудите, пред сѐ во песната 
„Ако станемо ту“, многу брзо 
Ви ги отвори вратите од реги-
онот. Сметате ли дека таквиот 
вид музика може да достигне 
голема популарност на овие 
простори?
СЛАЧАЛА: Очигледно може. Се 
разбира, оваа песна е хит, што 
е битен предуслов за масовен 
успех. Важно е да не му се пот-
пикнуваме никому и да го пра-
виме тоа што го сакаме, а тоа 
е современа музика, т.е. добар 
риф со порака.

Тоа што, веројатно, најмногу 
Ве издвојува се добро смис-
лените текстови, кои се чиста 
поезија и воопшто не личат 
на некој балкански калап, кој 
одамна би требало да се исфр-
ли. Како ги пишувате песните? 
Што е тоа што Ве инспирира?
█ СЛАЧАЛА: Ви благодарам на 
констатацијата во првата рече-
ница. Нашите текстови се секо-
гаш реакција на опкружување-
то во кое живееме и работиме. 
Тоа се некои секојдневни теми, 
навидум наивни, но далеку од 
тоа дека се безопасни. Сакам да 
кажам, нѐ засега се тоа за што 
пееме. Пораката е многу важна 
за рокенролот. Без порака сѐ 
се сведува на евтина забава од 
свадбарски тип. Кој не го знае 
ова, а се занимава со рокенрол, 
има лоша група.

█ Во Белград секогаш се соз-
давала добра музика. Кои се 
вашите групи? На која музи-
ка пораснавте? Дали се тоа, 
можеби, „Оружјем против 
отмичара“„Боје“, „ЕКВ“, Влада 
Дивљан...?
СЛАЧАЛА: Чинам дека најпра-
вилниот одговор би бил ком-
бинација на новосадската и на 
белградска школа на рокенро-

лот од осумдесеттите години на 
минатиот век. Како и секогаш, 
избегнувам именување затоа 
што ризикувам дека ќе забора-
вам некој важен. Сакам да кажам, 
секој може да потпадне под не-
чие влијание во животот, со што 
и да се занимава. Тие влијанија 
се многу важни и тие се нешто 
човечко. Работата и напредокот 
без влијанија не се можни.

█ Вторпат доаѓате во Македо-
нија. Како би се препорачале 
себеси на некој што досега не 
ве слушал?
СЛАЧАЛА: Доаѓаш на концерт, 
проценуваш дали ти се допаѓа 
музиката, те засегаат ли тие 
теми за кои говориме во тексто-
вите... тоа е најдобриот начин! Се 
разбира, важен предуслов е дали 
сте си поминале добро или не. 
По принципот „среќниот човек и 
во гомна се смее“. Некој си поми-
нува добро и кога групата свири 
очајно од оваа или од таа причи-
на, а од друга страна има и такви 
што и покрај совршените услови 
за свирка и публика, не наоѓаат 
ништо интересно за себе.

█ Дали добро се забавувате на 
концертите? Кој Ваш концерт 
Ви е најдраг?
СЛАЧАЛА: Сѐ што работиме, 
работиме со уживање, тоа е ос-
новата на сѐ. Меѓутоа, ние сме 
млада група и сѐ уште се бараме, 
градиме шоу и сѐ повеќе ужива-
ме во тоа.

█ Што е за Вас успешен кон-
церт? Многу луѓе, многу рас-
продадени влезници или 
нешто сосема друго?
СЛАЧАЛА:Во прашањето е од-
говорот: Многу луѓе, многу рас-
продадени влезници и нешто 
сосема друго, што на луѓето и 
на влезниците им дава смисла.

█ Романа е вокал и единстве-
ната жена во групата, како 
што пред многу години Маги 
беше во „ЕКВ“. Имаше многу 
белградски групи што имаа 
девојки во својот состав. Дали 
се однесуваат добро со Вас дру-
гите членови на групата?
РОМАНА: Да, посебно Бојан 
Слачала. █

Сѐ што  
работиме, 

работиме со 
уживање, тоа  

е основата  
на сѐ
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АТРАКТИВНИ ТУРИСТИЧКИ ДЕСТИНАЦИИ – НЕАПОЛ

Како заокружување на целата неаполска приказна, 
најпознатата изрека, поврзана со местото каде што 
настанала операта, е еден вид музичка арија која секого 
може да го допре емотивно – „Кога ќе го видиш Неапол, 
тогаш можеш да умреш“ (Vedi Napoli e poi muori!)
Пишува | Јана Јосифоска

Неапол се 
смета за  

место во кое 
е „настаната“ 
пицата, а најс-
тарата пице-

рија потекнува 
дури од 1830 

година

Уникатна медитеранска 
убавина

Во југозападниот дел на Ита-
лија, во прекрасната област 
Кампанија, послан на бре-

гот на Тиренско Море, се наоѓа 
еден од најубавите италијански 
и европски бисери, Неапол.
 
Истиот момент кога ќе пристиг-
нете во овој град, ќе се уверите 
дека сите шармантни карак-
теристики својствени за Ита-
лијанците – гласно, мелодично 
зборување, изразена гестикула-
ција или изразена емоција – им 
припаѓаат токму на неаполи-
танците.

Со најголемо старо градско 
јадро во Европа, Неапол се наоѓа 
на листата на УНЕСКО за зашти-
та на културни богатства, секако 
заслужено, бидејќи градот оду-
шевува со својата богата исто-
рија, медитеранска архитектура, 

уметност, прекрасна панорама и 
природни богатства.

Неапол не е мета на преголем 
број туристи иако е едно од 
најубавите места, што треба да 
ви биде дополнителен мотив 
да го посетите токму него и от-
пуштено да уживате во неговата 
волшебност.

Сместете се во старите 
палати претворени во 
хотели
За патување до овој медите-
рански убавец најдобар избор 
е авионскиот превоз. Директни 
летови од Скопје до Неапол нема, 
но многу авиокомпании нудат 
поволни летови од Белград, Со-
лун или од Софија. Најевтиниот 
билет може да се најде за околу 
150 евра. Постои опција и да сле-

тате во Рим, па само за еден и 
пол час и околу девет евра билет 
со воз да стигнете до Неапол.

Тука може да најдете евтино и 
пристојно сместување, особено 
во некој од хостелите во типи-
чен италијански стил, кои ну-
дат соби за десет евра за едно 
лице, со добри услови. Најубаво 
и најинтересно искуство ќе дож-
ивеете ако успеете да најдете 
сместување во некоја од старите 
палати претворени во хотели со 
прекрасни бои. Обиколката низ 
градот, дефинитивно, треба да 
ја направите пеш за вистински 
да го почувствувате неговиот 
специфичен дух.

Родно место на операта 
и на пицата
Неапол се смета за место во кое е 
„настаната“ пицата, а најстарата 
пицерија потекнува дури од 1830 
година, така што при посетата на 
Неапол задолжително вкусете го 
овој прочуен италијански спе-
цијалитет. На првобитната пица, 
освен тестото, се наоѓале три сос-
тојки, и тоа домати, босилек и 
моцарела, кои го претставувале 
италијанското знаме. Со оглед на 
тоа дека била направена во чест 
на кралицата Маргарита од Са-
воја, така е и наречена. Доколку 
имате можност, пробајте ја пи-
цата во ресторанот „Да Микеле“. 
Таа е најпознатата пицерија во 
Неапол. Тука се служат само два 
типа пица: маргарита (со домати, 
босилек и моцарела) и маринара 
(со домати, лук и оригано – без 
морски плодови).

Исто така, вреди да се проба 
салатата „Капрезе“, домашни-
те колачи, а секако и вкусното 
италијанско кафе.

Во градот се наоѓа најстарата 
активна опера во Европа, осно-
вана во 1737 година. Операта 
„Театро Сан Карло“, која може 
да прими 3.000 посетители, ја 
изградил кралот Шарл Шести. 
Најголемиот неаполски пло-
штад е „Пјаца дел Плебишито“ 
во близина на брегот. Околу 
него се наоѓаат црквата „Сан 
Франческо ди Паоло“ и Крал-
ската палата, некогашна рези-
денција на бурбонскиот крал. 
Неапол има стотици цркви, а 
поголемиот дел од нив имаат 
свои реликвии и уметнички 
дела. Во 14 век е изградена 
катедралата „Дуомо“, која е 
седиште на неаполската ар-
хиепископија.

На улицата Толедо, која е про-
метна пешачка зона во шпан-
скиот кварт на Неапол, се на-
оѓаат продавници за туристи, 
бутици, кафетерии, слаткарни-
ци. Продолжувајќи надолу по 
таа улица, ќе стигнете до исто-
риското јадро на градот. Тој дел 
е најживописниот во Неапол. 
Прекрасен лавиринт на прас-
тари тесни улици со калдрма 
води до мали плоштади, цркви, 
фонтани, споменици...

Овој италијански бисер е по-
знат по темпераментните жи-
тели, но и по мафијата и кри-
миналот. Поради локалната 
мафија, Неапол има лоша ре-
путација, но нивниот најмра-
чен период е поминат, така 
што нема причина да се чув-
ствувате несигурно и слобод-
но може да се препуштите на 
уживањето.

Како заокружување на целата 
неаполска приказна, најпозна-
тата изрека, поврзана со ме-
стото каде што настанала 
операта, е еден вид музичка 
арија која секого може да го 
допре емотивно – „Кога ќе го 
видиш Неапол, тогаш можеш 
да умреш“ (Vedi Napoli e poi 
muori!). █



АТРАКТИВНО
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ТРЕНД

Заштитете ги очите 
од сонцето
Добар избор на очила за сонце 
подразбира во прв ред квалитетен 
вид, без напори, и заштита на 
очите од штетното влијание на 
ултравиолетовите зраци

Евтина реплика на очила 
за сонце е многу опасна 
игра кога е во прашање 

здравјето на очите. Многу луѓе 
на очилата за сонце гледаат 
како на моден додаток, но не 
и како на средство за грижа за 
сопственото здравје, во овој 
случај за сопствениот вид. Не-
когаш е важна бојата, обликот, 
но не и тоа дали сме направиле 
добро или лошо за своите очи.

Неквалитетните очила за сон-
це првенствено му штетат на 
нашиот вид бидејќи низ не-
квалитетните стакла очите 
дополнително се напрегаат, 
а сончевите зраци слободно 

продираат низ такви стакла. 
На тој начин тие ја оштетуваат 
површината, но и подлабоката 
структура на окото, леќата и 
зеницата, како кај возрасните, 
така и кај децата.

Кај децата очните структури 
уште се незрели, во процес на 
развој, ширината на зениците е 

поголема, па степенот на оште-
тување на окото е поизразен, 
сметаат офтамолозите.

Добар избор на очила за сонце 
во прв ред подразбира квалите-
тен вид, без напори и заштита 
на очите од штетното влијание 
на ултравиолетовите зраци.

Квалитетните очила за сонце 
даваат пријатна и не премно-
гу темна слика, додека кај не-
квалитетните очила за сонце 
се добива искривена слика за 
која, можеби, и не сте свесни во 
моментот, но тоа му штети на 
вашиот вид и ги заморува очите.

Во случај да носите очила со 
диоптер, во оптиките може да 

се изработат и очила со фотох-
роматски леќи и со максимал-
на УВ-заштита. При одбирање 
на очилата за сонце, важно е 
да се внимава на рамките на 
очилата.

Рамките не смеат да бидат пре-
мали за да не влегуваат сон-
чевите зраци од страна. Мора 
добро да прилегаат на лицето. 
Може да се изработат и очила 
за сонце со диоптриски стакла.

Очилата за сонце не им се по-
требни на вашите очи само 
во лето. Вашиот вид треба да 
има квалитетна заштита преку 
целата година, посебно во ме-
дитеранското поднебје во кое 
живееме. █



УБАВИ ЖЕНИ

Со фи ја Вер га ра е ко лум би-
ско-аме ри кан ска актер ка, 
ко ми чар ка, про ду цен тка, 

те ле ви зи ска во ди тел ка, ма не-
кен ка и биз нис мен ка, ши ро ко 
поз на та ка ко во ди тел ка на две 
те ле ви зи ски еми сии за те ле ви-
зи ска мре жа на шпан ски ја зик 
„Уни ви зи он“ во доц ни те 90-ти 

го ди ни. Неј зи на та пр ва зна-
чај на актер ска уло га бе ше 
во фил мот „Бр кај ќи го Па пи“ 
(2003), а по доц на се по ја ви 
во: „Че тво ри ца бра ќа“ (2005), 
„За поз нај те ги Бра у но ви“ и 
„Ма деа оди в за твор“ (2009), 
за кој до би но ми на ци ја за 
на гра да та „АЛМА“. Ус пе хот 
на Вер га ра на те ле ви зи ја ѝ 
до не се зна чај ни уло ги во фил-
мо ви те „Штрум фо ви“ (2011), 
„Но во го диш на ве чер“ (2011), 
„Бег ство од пла не та та Зем ја“ 
(2013), „Ма че те уби ва“ (2013), 
„Го твач“ (2014), и „Же шка по-
те ра“(2015). Во 2012 го ди на и 

во 2013 го ди на таа бе ше најп-
ла те на та актер ка на аме ри-
кан ска та те ле ви зи ја. Вер га ра 
мо мен т но ја тол ку ва уло га та 
на Гло ри ја Дел га до-Прит чет 
во се ри ја та „Мо дер но се мејс-
тво“ на „Еј-Би-Си“ за ко ја бе ше 
но ми ни ра на за че ти ри „Злат-
ни гло бу си“, че ти ри на гра ди 
„Еми“ за про гра ма за уда рен 
тер мин (Primetime Emmy 
Awards) и се дум на гра ди 
„Скрин акторс гилд“ (Screen 
Actors Guild Awards). Во 2014 
го ди на, Форбс ја ран ги ра ше ка
ко 32. на ли ста та на нај моќ ни 
же ни во све тот.█
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СЕЗОНСКО ОСВЕЖУВАЊЕ НА ВАШЕТО ВОЗИЛО

•	 Промена	на	4	литри	масло	(10W-40HD)	-	LIQUI	MOLY
•	 Промена	на	филтер	за	масло
•	 Хемиски	третман	со	адитивот	на	LIQUI	MOLY	(Ceratec)	за	

освежување	и	долгорочна	заштита	на	моторот	од	aбење.	
Адитивот	ефикасно	го	намалува	триењето	и	штеди	масло	и	
гориво	(ефект	до	50.000	км).

•	 Хемиски	третман	за	чистење	и	заштита	на	системот	за	гориво	
(комплетно	чистење	на	системот	за	гориво	–	вбризгувачи,	
цевки	за	довод	на	гориво,	резервоар...)

•	 Освежувач	за	возило
•	 Koмплетна	проверка	на	системите	за	сопирање	/	потпирање	/	

течности	на	возилото
•	 Бесплатна	компјутерска	дијагностика	и	ресетирање	на	

сервисен	интервал

Сервисен пакет за Вашиот мотор

Сервисен центар Кисела Вода и Битола
Скопје - Тел. 02 3103 268, Битола - 047 242 363
www.automakedonija.com.mk, servis@automakedonija.com.mk

1.954 ден !аутомакедонија
Групација

СО ФИ JА ВЕР ГА РА Целосно име:  
Со фи ја Мар га ри та Вер га ра 
Родена:  
10 ју ли 1972 го ди на  
(42 го ди ни)
Ба ран кил ја, Ат лан ти ко,  
Ко лум би ја
Про фе си ја:  
актер ка, ко ми чар ка, ма не кен ка, 
те ле ви зи ска во ди тел ка и  
про ду цен тка
Активна од:  
1995 година
Со пруг:  
Џо Гон за лес (1991–1993 год.)
Де ца:  
1 Ци та ти:

# „ Да, јас сум ру со ко са. Ко га поч нав да се за ни ма вам 
со актерс тво, по ра ди ак цен тот, те ло то и ка ра кте рот, 
што не се ти пич ни за ед на ла тин ско а ме ри кан ска 
же на во Хо ли вуд, не зна е ја ка де да ме ста ват. Ру са та 
ко са не се сов па ѓа ше. Ко га ја обо ив ко са та тем на, тоа 
бе ше по до бро  за мо ја та ра бо та.“

# „Не са кав да би дам актер ка. Са кав да би дам сто ма то-
лог, но, ни ко гаш не зна е те што ќе ви до не се жи во тот.“
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ОСНОВНИ ПРАВИЛА ЗА 
УДОБНА И ПРИЈАТНА 
ДНЕВНА СОБА
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ДИФЕНБАХИЈА
Дифенбахија е декоративно цвеќе кое рас-
те високо и има големи раскошни листо-
ви. Може да порасне и до еден метар и да 
развие силно стебло. Одвреме-навреме се 
појавуваат цветови, но тие немаат декора-
тивен карактер како листовите и стеблото.
Ова цвеќе сака топлина, чувствително е на 
провев и на студенило, како и на сув воздух. 
Земјата во саксијата треба да биде влажна, 
местоположбата треба да биде на светло 
место, но не директно на сонце. Потребно е 
да се дохранува редовно. Се пресадува на две 
години за да се контролира растот.

Дифенбахијата треба да биде на светло ме-
сто, но не треба да биде изложена директно 
на сонце. Најдобро успева ако се постави 
во близина на прозорец. На ова растение 
не му пречи централното греење. Земјата 
треба да биде мешавина од плодна земја со 
тресет и песок. Во лето треба да се наводнува 
постојано, а во зима да се одржува постојана 
влажност на земјата. Размножувањето може 
да биде со сечење на дел од стебленцето и 
поставување во чаша со вода на 25 степени. 
По некое време ќе пушти мали коренчиња. 
Кога тие ќе бидат доволно големи, се пре-
садуваат во саксија.█

МИЛЕНИЦИ

Домашната храна може да биде еднакво добра и за вашите 
миленици, под услов да внимавате како ја подготвувате

Поголемиот дел луѓе ми-
слат дека индустриски 
подготвената храна е 

најдобра за нивните милени-
ци, меѓутоа постојат и многу 
здрави оброци што за вашето 
куче или мачка едноставно 
можете да ги подготвите и 
дома. Ова се неколку совети 
со чијашто помош на  милени-
кот ќе му осигурите здрава и 
вкусна домашна храна.

Новите намирници 
воведувајте ги постепено
Новите намирници во исхра-
ната воведувајте ги постепе-
но и следете ги евентуалните 

промени, како дијареја или 
агресивно однесување. Пробу-
вајте различни состојки за да 
откриете што може да поднесе 
нивниот дигестивен систем и 
што им се допаѓа.

Интегралниот ориз го 
поттикнува варењето
Кога воведувате домашна хра-
на во исхраната на вашиот ми-
леник, а особено ако станува 
збор за месо, препорачливо е 
оброците да ги комбинирате 
со интегрален ориз.

Исфрлете го рафинираното
Готвењето за миленикот е ед-
накво е на готвењето за дете. За 
рафинираниот шеќер и браш-
но нема место во оброците.
Избегнувајте сол и црн пипер 

Непцата на вашите мачки или ку-
чиња не се толку софистицирани 
колку човечките, па несолената 
и незачинета храна нема да им 
биде невкусна, а поголема коли-
чина сол, шеќер и зачини повеќе 
им штетат ним отколку нам.

Не претерувајте со  
слатките
Иако се вкусни, слатките рабо-
ти за кучиња не се доволно из-
балансирани за да ги намират 
потребите на кучињата. Употре-
бата на слатки не би требало да 
биде повеќе од 10 проценти од 
дневните калории за кучето. 
Користењето премногу слатки 
работи во исхраната може да до-
веде до недостиг од одредени 
хранливи материи и да предиз-
вика одредени болести.
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Дневната соба е една од најважните 
простории бидејќи во неа целото 
семејство поминува најмногу време, 
а за удобност во дневниот престој не 
е најважен бројот на квадрати, туку 
правилниот избор на мебелот и на сите 
детали што му даваат личен печат

1.Групирајте го мебелот
Никако не поставувајте го мебелот на го-
лемо растојание еден од друг бидејќи ќе се 
загуби топлата атмосфера. Затоа групирај-
те ги софата, фотелјите и столовите на едно 
место и така создајте простор за дружење..

2.Табуретки
Постојат стотици работи што можат да ја 
преземат улогата на табуретки за седење. 
Стилот арт деко ги извади на површина 
табуретките како централен дел во днев-
ната соба, а денес оваа мода се врати на 
голема врата.

3.Книги
Книгите можат да дадат отпуштена атмос-
фера во дневната соба доколку се правилно 
разместени. Затоа, искористете ги книгите, 
но така за да не прават неред – групирајте 
ги на ѕидовите, полиците или помошните 
масички

4.Ламби
Осветлувањето е исклучително важно во 
ентериерот, па пожелно е да користите 
ламби и поставете ги во сите четири агли 
на просторијата, за да добиете „круг“ на 
осветлување. Притоа, користете ламби што 
даваат мека и пријатна светлина. █

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кинопроекциите во 

„Милениум“

важи од 29.5. - 4.6.2015

50
попуст

денари

Вкусен оброк 
за вашиот 
миленик



Шле мо ви те за вир ту ел на ре ал ност ста ну ва ат сè по по пу-
лар ни, на че ло со до се га не по бед ли ви от „оку лус рифт“ 
(Oculus Rift), но и про то ти пот на „Мај кро софт“ за из ме не та 
ре ал ност, „хо ло ленс“ (HoloLens). „Фав“ (Fove) е нов кик-
стар тер-про ект, кој се раз ли ку ва од дру ги те по тоа што 
мо же пре циз но да ги сле ди очи те.

Иде ја та за упра ву ва ње со очи те е зе ме на од ак ци ски те 
игри, од нос но мож но ста за мно гу по пре циз но це ле ње со 
оруж је то. Исто та ка, соф тве рот ќе мо же и по лес но да ја 
фо ку си ра сли ка та на суб је ктот ка де што гле да ат очи те, 
што ќе го доб ли жи искус тво то до ре ал но то. „Фав“ има ат 
лан си ра но и ди ве ло пер (Developer) кит, кој мо же це лос-
но да ра бо ти со „jу ни ти“ (Unity), „aнри ал ен џин“ (Unreal 
Engine) и „кра јен џин“ (CryEngine), што зна чи де ка си те по-
но ви игри ќе мо жат лес но да се прис по со бат да ра бо тат 
со овој уред.

По крај игра ње то ак ци ски игри, „Фав“ мо же и да им по мог-
не на па ра ли зи ра ни те лу ѓе, кои ќе мо жат да го упра ву ва ат 
уре дот са мо со дви же ње на очи те. Име но, ти мот што стои 
зад уре дот, ве ќе му овоз мо жил на це лос но па ра ли зи ра но 
де те од Ја по ни ја, од нос но учи ли ште то за де ца со спе ци-
јал ни по тре би, да тво ри му зи ка пре ку гле да ње на но ти те на 
екра нот.

Од хард вер ска та стра на, „Фав“ е опре мен со 5,8-ин чен 
екран со „квард ХД“ ре зо лу ци ја од 2560х1440 пи ксе ли, ко ја 
тре ба да овоз мо жи иск лу чи тел но чи ста и остра сли ка.  
Си сте мот за сле де ње со очи те, пак, ра бо ти со пре циз ност 
од агол од 0,2 сте пе ни.

Це на та на „Фав“ из не су ва 399 до ла ри во пред на рач ка (349 
до ла ри за ди ве ло пе ри те), што и не е мно гу ви со ко со ог лед 
на мож но сти те и на ка ра кте ри сти ки те што ги има.

ТехнологиJа
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Уред што ги сле ди очи те

ОружJе
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Ру ска та ар ми ја во 2015 го ди на ќе во ве де нов си стем на 
ок лоп ни во зи ла, кои тре ба да ги за ме нат по стој ни те во-
е ни ма ши ни. Про из водс тво то ве ќе поч на во ја ну а ри, а се 
оче ку ва ду ри 20 но ви во зи ла, кои ве ќе беа прет ста ве ни на 
го ле ма та во е на па ра да во Мос ква на 9 мај, до кра јот на 
2030 го ди на да ги за ме нат истро ше ни те и до тра е ни со-
вет ски ар ми ски еди ни ци. 

Ве ќе се про из ве де ни по ве ќе ви до ви во зи ла за пе ша ди ја та, 
ок лоп ни во зи ла, са мо од ни ха у би ци, во зи ла за под др шка 
и не при кос но ве ни от нов тенк „ар ма та“, кој уште на са-
ми от по че ток по не го во то прет ста ву ва ње е прог ла сен за 
нај до бар тенк во све тот. Со овој тенк Ру си ја со пра во де-
мон стри ра си ла во све тот би деј ќи „ар ма та“ со се ма ќе ги 
за ме ни ста ри те тен ко ви од Сту де на та вој на Т-64, Т-72, Т-80, 
па ду ри и но ви от Т-90. Се оче ку ва де ка ру ска та вла да не ма 
проб лем око лу пла ќа ње то за про из водс тво и де ка ќе би де 
во со стој ба да ги за ме ни си те по ста ри мо де ли. Се пред ви-
ду ва да се про из ве дат де се ти ци ил ја ди еди ни ци. 

Ка ко што се на ве ду ва, 
но ви от тенк ќе има топ со 
ка ли бар од 125 ми ли ме-
три, ка ко што е утвр де но 
со свет ски те нор ми од 
ше е сет ти те го ди ни од ми-
на ти от век. Се пак, „ар ма
та“ е пр ви от тенк на кој на ку по ла та не ма да има чо век за 
упра ву ва ње, ту ку еки па жот ќе би де сме сте на во по себ на 
про сто ри ја, што е ино ва тив но за тенк на де неш ни на та.

Не кои ру ски ме ди у ми твр дат де ка ок ло пот на „ар ма та“ 
е прис по со бен за ар ктич ки ус ло ви, дел од све тот што е 
сѐ по ин те ре сен за го ле ми те си ли за тоа што има го ле ми 
ко ли чи ни при род ни ре сур си. За раз ли ка од прет ход ни-
те мо де ли, еки па жот во овој тенк е це лос но си гу рен од 
над во реш ни вли ја ни ја и оруж је. Ка ко та ков, но ви от тенк е 
ди зај ни ран ка ко со се ма по и на ков од дру ги те тен ко ви на 
свет ски те ар мии. Еки па жот е од во ен од ре зер во а ри те за 
го ри во, ка ко и од му ни ци ја та.

Над во реш ни от ма те ри јал е изра бо тен од по себ но ле ен 
че лик во ком би на ци ја со ке ра мич ки пло чи и ком по зи ти 
што се ела стич ни, та ка што не мо же да го про бие ни ту 
еден ка ли бар од оруж је то на пе ша ди ја та. Во ур ба ни сре-
ди ни мо же са мо стој но да се дви жи, а ќе ко ри сти го лем 
број сен зо ри и ка ме ри. Освен глав ни от топ, опре мен е со 
че ти ри по ма ли ви до ви оруж је за пе ша ди ја со ка ли бар од 
12,7 ми ли ме три и еден со сред на го ле ми на, со кој ду ри 
мо же да се бра ни од воз ду шен на пад од хе ли коп те ри. 
„Ар ма та“ по ра ди не го ва та бр зи на и хи дра у лич но по диг-
ну ва ње мо же во дви же ње да га ѓа це ли и до 16 ки ло ме три. 
Со ва ков тип но ви мо то ри зи ра ни еди ни ци Ру си ја е не при-
кос но ве на и се оче ку ва на ско ро и дру ги те ар мии да од го-
во рат со со од вет но оруж је.

„Ар ма та“, 
наj до бар тенк на све тот

„НИ САН“  
ГО ПРЕТ СТА ВИ  

БО ЛИ ДОТ ЗА ТР КА ТА  
„24 ЧА СА ЛЕ МАН“

Подготви: Бојан Момировски

„Ни сан“ сво јот про то тип го раз ви-
ва ше иск лу чи тел но за учес тво на 
про чу е на та фран цу ска тр ка, ко ја 
оваа го ди на ќе се одр жи по 83. 
пат. Фа брич ки от тим оваа го ди на 
ќе на ста пи со три авто мо би ли, а 
ГТ-Р ЛМ НИС МО ќе се раз ли ку ва од 
кон ку рент ски те авто мо би ли по тоа 
што има по гон на пред на та оска и 
мо то рот му е сме стен на пред.

Овој бо лид е на пра вен од ком по-
зит ни ма те ри ја ли, а за на ма лу ва ње 
на те жи на та, се ка ко, вли јае и пред-
но то ве тро бран ско стак ло, кое е 
на пра ве но од пла сти ка. Вкуп на та 
дол жи на на про то ти пот на „Ни сан“ 

из не су ва 4,64 ме три, ши рок е 1,9, а 
ви си на та му е 1,03 ме тaр. За бан да-
жи те се по гри жи поз на та та фа бри ка 
ББС, ко ја ќе ис по ра ча 16 и 18-инч ни 
алу ми ни ум ски тр ка ла со ма ти ца за 
цен трал но приц вр сту ва ње. Ка ко и 
дру ги те бо ли ди во кла са та ЛМП 1, 
та ка и „Ни сан“ ќе ко ри сти гу ми на 
„Ми ше лин“. За по стиг ну ва ње оп ти-
мал на ае ро ди на ми ка за дол жен е 
за ден спој лер, кој мо же да се ме сти.

Не го ва та те жи на из не су ва са мо 870 
ки ло гра ми. Под ул тра лес ни те ка ро-
се ри ски па не ли мо же да се нај дат 
нај мо дер ни тех но ло шки ре ше ни ја, 
ме ѓу кои спа ѓа ат и хи дра у лич ни ста-
би ли за то ри, амор ти зе ри што мо же 

да се прис по со бу ва ат и сет со-
пи рач ки со пред ни ше пи со шест 
кли па и зад ни со че ти ри кли па. 
На пи ло тот му е оста ве на мож-
но ста во те кот 
на во зе ње то ја 
рас по ре ди оп-
ти мал на та си ла 
на со пи ра ње то 
 ме ѓу оски те.

ГТ-Р ЛМ НИС-
МО ќе го прид-
ви жу ва би тур-
бо мо тор со 
шест ци лин дри, 
пот  по мог  нат 
со хи бри ден 

си стем. Цен трал на та упра ву вач ка 
еди ни ца е про из ве де на во „Ко сворт“. 
Пре но сот на си ла та ќе се вр ши пре ку 
пет сте пен се квен ци о на лен ме ну вач. 
По крај оп ти мал на та ае ро ди на ми ка, 
за на ма лу ва ње на ми ни мум на оче-
ку ва но то по ду пра ву ва ње бо ли дот е 
опре мен и со де лум на хи дра у лич на 
бло ка да на ди фе рен ци ја лот.

По за вр шу ва ње то на тр ка та на 14 
ју ни, по ис цр пу вач ко то 24-ча сов но 
во зе ње, ќе се доз нае кол ку ин же не-
ри те на „Ни сан“ би ле во пра во ко га 
ја до не ле од лу ка та оваа се зо на во 
Ле Ман да на ста пат со про то ти пот 
ГТ-Р ЛМ НИС МО, кој ра ди кал но се 
раз ли ку ва од тоа што го под го тви 
кон ку рен ци ја та. █

Подготви | Бојан Момировски

GT-R LM NISMO  
вле гу ва во ко стец  
со „Ау ди“, „Пор ше“  
и со „То jо та“

Пред по че то кот на тр ка та на из држ ли во ст, „24 ча са Ле Ман“, 
ко ја ќе се одр жи за две не де ли, ја пон ски от про из во ди тел на 
авто мо би ли „Ни сан“ ги прет ста ви де та ли те на сво јот про то
тип ГТР ЛМ НИС МО, кој во кла са та ЛМП1 (LMP1) ќе се фа ти 
в ко стец со кон ку рен ти те „Ау ди“, „Пор ше“ и „То јо та“



Ч уд на се зо на со при каз ни 
рам ни на бај ки те на ле-
ген дар ни от Ханс Кри сти-

јан Ан дер сен ис пи шаа не кол ку 
клу ба во фуд бал ски нај сил ни те 
пет зем ји во Евро па. Шам пи о на-
ти те на Шпа ни ја, Анг ли ја, Гер-
ма ни ја, Ита ли ја и на Фран ци ја 
по пу лар но ги на ре ку ва ат топ 
5 пр венс тва на ста ри от кон ти-
нент и си те од след на та се зо на, 
ве ро јат но, ќе има ат ба рем по 
еден де би тант. Шпан ска та вто ра 
ли га, по поз на та ка ко Се кун да 
ди ви зи ја, сѐ уште се игра и ако 
мо мент но вто роп ла си ра на та 
Жи ро на ус пее да ја за др жи по-
зи ци ја та во пос лед ни те две ко ла 
и се из бо ри за про мо ци ја во При-

ме ра ди ви зи ја, то гаш ќе има ме 
се зо на за па ме те ње и плас ман 
на шест еки пи во нај сил ни те пр-
венс тва во Евро па, кои прв пат 
ќе игра ат во ели тен ранг.

При каз ни те за ма ли те Кар пи 
и Фро си но не во Ита ли ја, Борн-
мут во Анг ли ја, Га зе лек Аја чио 
во Фран ци ја и Ин гол штад во 
Гер ма ни ја го оби ко ли ја фуд-
бал ски от свет и пре диз ви каа 
ви стин ски сим па тии кај вљу бе-
ни ци те во нај важ на та спо ред на 
ра бо та на све тот. Клу бо ви што 
до не о дам на беа ре чи си не поз-
на ти, со скром ни бу џе ти и ма ли 
ка па ци те ти на ста ди о ни те, ус-
пе а ја со до бри игри на зе ле ни от 
те рен да си обез бе дат на стап во 
елит ни от ранг на пет те нај сил-
ни пр венс тва на ста ри от кон ти-
нент. Еве ги три те нај ин те рес ни 
при каз ни за но ви те чле но ви на 
пет те нај сил ни фуд бал ски ли ги 
во Евро па.

СЕ ЗО НА НА ЧУ ДА

Пишува |  
Зоран Поповски

ФУДБАЛ

>

Во нај сил ни те пр венс тва 
во Евро па од ид на та  

се зо на ќе има ви стин ски  
бран од де би тан ти или 

еки пи што прв пат ќе  
игра ат со ели та та.  

При каз ни те на Кар пи, 
Фро си но не, Борн мут,  

Га зе лек Аја чио и на  
Ин гол штад да ва ат  

на деж за ма ли те во  
би тка та со ги ган ти те.  

Или, ка ко што Џеф  
Мо стин нај до бро го опи

ша ус пе хот на Борн мут, 
тоа е нај до бра та бај ка 

уште од вре ме то на Ханс 
Кри сти јан Ан дер сен

Баj ки те на  
де би тан ти те  

во топ 5  
ли ги те
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Га зе лек Аjа чио не по же лен во  
Пр ва та ли га во Фран ци jа

Га зе лек Аја чио е клуб од Кор зи ка, кој бе ше ви стин ски хит 
и со пре крас ни игри на те ре нот во вто ро ли га шка та кон ку-
рен ци ја се из бо ри за на стап во ели та та. Но, не ма да игра та му 
ако оста не во си ла од лу ка та на фран цу ска та фе де ра ци ја. А, 
таа гла се ше де ка не ма ме сто за клуб ка ко Га зе лек Аја чио. 
Чуд на и во нај ма ла ра ка кон тро верз на од лу ка на чел ни ци те 
на ед на од најв ли ја тел ни те зем ји во фуд ба лот. Ме ди у ми те 
ду ри ве лат и срам на, не до стој на за Фран ци ја.

Проб ле мот е по ли тич ки, а сим па ти зе ри те на Га зе лек Аја-
чио се по бор ни ци за не за вис ност на Кор зи ка, ре ги он кој 
по сто ја но пре диз ви ку ва по ли тич ки тен зии ме ѓу Фран ци ја 
и Ита ли ја.

- Не за мис ли во е да се игра ат нат пре ва ри од Пр ва та ли
га на тоа по драч је. Кор зи кан ски от фуд бал е преч ка за 
раз вој на фран цу ска та ли га. За мис ле те го Зла тан Ибра-
хи мо виќ ка ко игра на Анж Ка за но ва – из ја ви Фре де рик 
Ти рие, пр ви от чо век на фран цу ски от фуд бал.

Проб лем за Га зе лек Аја чио на па тот до де би тант ски от на-
стап во Пр ва та ли га се и ма ли от ка па ци тет на ста ди о нот 
и скром ни от бу џет. Клу бот, кој го освои вто ро то ме сто во 
вто ра та фран цу ска ли га и се из бо ри за на стап во ели та та, 
има фуд бал ска аре на со ка па ци тет од са мо 3 ил ја ди ме ста, 
а рас по ла га со бу џет од око лу 4,5 ми ли о ни евра. На па тот 
им стои и пла нот на чел ни ци те на фе де ра ци ја та да ги не-
ги ра ат ре зул та ти те ос тва ре ни на те рен и да го прот нат 
бо га ти от Еви јан во Пр ва та ли га (ис пад на од ели та та). 
Ста ту сот на Га зе лек Аја чио сѐ уште не е ре шен и де фи ни-
ран, а Кор зи кан ци те со пра во се на де ва ат де ка чел ни ци те 
на ФФФ ќе до не сат ви стин ска и пра вед на ко неч на од лу ка 
со ко ја ма ли от клуб од Сре до зем но Мо ре ќе де би ти ра во 
нај сил на та фран цу ска ли га. █

Ита ли јан ско то кал чо од 
след на та се зо на ќе има 
два де би тан та, не што 
што е ра ри тет за чиз ма та.  
Но ви чле но ви на Се ри ја А 
ќе би дат Кар пи и Фро си но не, 
два со ста ва што има ат ста ди о ни 
кои за ед но со би ра ат по мал ку 
од 15 ил ја ди гле да чи. Шам пи о нот 
во Се ри ја Б, еки па та на Кар пи, ќе 
би де за пи шан во исто ри ја та на 
ита ли јан ска та Пр ва ли га ка ко клуб 
со нај мал ста ди он. На „Сан дро Ка ба си“ во 
Еми ли ја нат пре ва ри те мо жат да ги сле дат 
са мо 4.144 гле да чи. Тоа е за пет па ти по мал 
ка па ци тет од нај ма ли от ста ди он на пр во-
ли гаш во Ита ли ја. Во ма ло то мон ден ско 
ме сто со еу фо ри ја го до че каа плас ма нот во 
Се ри ја А, но не се си та среќ ни што Кар пи и 
Фро си но не се про мо ви раа во кал чо ли га ши.

- Тие не вре дат ни ту цент и ако про дол-
жат ва ка да се про мо ви ра ат еки пи ка ко 
Кар пи и Фро си но не, ли га та не ма да вре ди 
ни ту ед но пе ни. Бла го да ре ние на мо и те 
на по ри склу чив ме до го вор за ТВ- пра ва 
вре ден 1,2 ми ли јар да евра. Но, ако про-
дол жи ме ва ка, за де се ти на го ди ни ни кој 
не ма да са ка да склу чи ва ква здел ка. Ги 
имав ме Ла ти на, се га и Кар пи и Фро си но-
не. Па, лу ѓе то во нај бо га ти те те ле ви зии 
и не зна ат ка де се Кар пи и Фро си но не. 
Кој ќе са ка да склу чи нов вре ден до го-
вор за ТВ-пра ва со ва кви еки пи во Се ри ја 
А? - из ја ви сопс тве ни кот на Ла цио, Кла у дио 
Ло ти то. На ше га ве лат де ка си те жи те ли на 
Кар пи, а ги има око лу 70 ил ја ди, не мо жат 
комп лет но да го на пол нат „Олим пи ко“, ста-
ди он ка де што игра еки па та на Ло ти то, а 
има ка па ци тет од 72.481 ме сто.

Сла тки от вкус на цре ши те од Борн мут

Не ве ро јат ни от по дем на Борн мут, еки па ко ја из бег на згас ну ва-
ње и се про би од дно то до анг ли ска та Пре ми ер ли га, да ва но ва 
на деж за мо дер ни от фуд бал. По 125 го ди ни по сто е ње, по пу лар-
ни те „цре ши“ се зо на ва из бо ри ја плас ман во нај сил но то анг ли ско 
фуд бал ско друш тво и се ви стин ски при мер за ус пех на „ма ли те“ 
еки пи во би тка та со ги ган ти те. Фуд бал ски от Да вид след на та 
го ди на ќе игра про тив го лем ци те од ран гот на Чел си, Ман че-
стер ју нај тед, Ар се нал, Ман че стер си ти, Ли вер пул, То тен хем....

Пре тсе да те лот на клу бот, Џеф Мо стин, ве ро јат но, нај до бро го 
опи ша по стиг ну ва ње то на Борн мут ве леј ќи де ка тоа е нај до бра та 
бај ка уште од вре ме то на Ханс Кри сти јан Ан дер сен. Ток му пр-
ви от чо век на Борн мут го спа си клу бот со уп ла та од 100 ил ја ди 
фун ти во се зо на та 2007/08, слич но ка ко што сто ри ја на ви ва чи те 
во 1997 го ди на. Го ди на во ко ја Борн мут ста на пр ви от клуб во 
Евро па во сопс тве ност на сво и те сим па ти зе ри.

Бај ка та пред са мо се дум го ди ни не бе ше ни ту на по ви док. На про-
тив, Борн мут бе ше пред рас па ѓа ње и ран ги ран на 91. ме сто во 
кон ку рен ци ја на 92 про фе си о нал ни клу ба во Анг ли ја. Се зо на та 
ја поч на со ми нус од 17 бо да по ра ди ло ша та фи нан си ска со стој-
ба. Сѐ по тоа е еден пре кра сен фуд бал ски филм. Борн мут ус пеа да 
ану ли ра не га ти ва од 17 бо да и да оп ста не во Че твр та та анг ли ска 
ли га, а ве ќе след на та се зо на се пла си ра ше во по ви сок ранг. Ус пе хот 
про дол жи со круп ни че ко ри, со скок на два ран га во след ни те три 
се зо ни, а го ди на ва се ис пи ша и клуп ска та исто ри ја со плас ман во 
Пре ми ер ли га та. Тоа ќе би де ос тва ру ва ње на со нот на клуб кој ја 
ис пи ша ед на од нај у ба ви те фуд бал ски при каз ни на си те вре ми ња.

„Цре ши те“ след на та се зо на ќе би дат еки па со нај мал ста ди он 
во исто ри ја та на Пре ми ер ли га та, со ка па ци тет од 11.700 ме ста. 
Но, со осво ју ва ње то на пр во то ме сто во Чем пи он шип ли га та 
Борн мут за ра бо ти 162 ми ли о ни евра, што е од лич на фи нан-
си ска ин јек ци ја за рам но прав но учес тво во елит ни от ранг на 
нат пре ва ри на остро вот.

Се пак, и Ла цио и дру ги те го ле ми еки пи од Ита ли ја 
след на та се зо на ќе мо ра да го сту ва ат кај Кар пи на 
„Сан дро Ка ба си“ и да игра ат пред полн ста ди он од 
са мо 4 ил ја ди гле да чи. Па тем, Кар пи има бу џет од 
са мо 3 ми ли о ни евра, по што ста ну ва јас но ка ков 
не ве ро ја тен под виг на пра ви еки па та што ја пред-
во ди пре тсе да те лот Кла у дио Ка ли у ми. Кар пи пред 
са мо 15 го ди ни бе ше на ра бот на бан крот, ла ни 
прв пат игра ше во Се ри ја Б, а од след на та се зо на 
ќе би де во друш тво на ги ган ти те Ју вен тус, Ми лан, 
Ин тер, Ро ма, Ла цио....

Фро си но не е ре чи си иден тич на при каз на, тим кој 
ре дов но игра ше во по ни ски те ли ги во Ита ли ја. Кај 
нив е ин те рес но тоа што има ат ста ди он из гра ден 
во 1932 го ди на и тој со не кол ку „шмин ки“ сѐ уште е 
во упо тре ба. За ле ген дар на та „Ма ту са“ со ка па ци тет 
од око лу 10 ил ја ди ме ста мал ку се знае, а шан са да 
ја по се тат след на та се зо на ќе има ат нај до бри те со-
ста ви во Ита ли ја. Упра ва та на Фро си но не на пра ви 
план за пре сел ба и из град ба на мо де рен ста ди он, 
но на та кви от план се спро тив ста ви ја на ви ва чи те 
на клу бот, па оста ну ва и след на та се зо на, пр ва за 
клу бот во Се ри ја А, да се игра на „Ма ту са“.

Кар пи и Фро си но не  
за двоj на до за  
де би тан ти во  
Ита ли jа

Кар пи  
(Сан дро Ка ба си, ка па ци тет 4.144)

Фро си но не  
(Ма ту са, ка па ци тет 10.000)

* Тре та та еки па ќе би де поз на та по ба раж-ме че ви те

ИТА ЛИ ЈА

Борн мут  
(Дин Корт, ка па ци тет 11.700)

Во тФорд  
(Ви ке риџ ро уд, ка па ци тет 20.877)

но рич  
(Кероу Роуд, ка па ци тет 26.034)

АНГ ЛИ ЈА

Бе тис  
(Бе ни то Вил ја ма рин, ка па ци тет 52.500)

Жи ро на  
(Спор тинг или Лас Пал мас)

* Тре та та еки па ќе би де поз на та по ба раж-ме че ви те

ШПА НИ ЈА

Троа  
(Стад де Лоб, ка па ци тет 21.700)

Га зе лек аја чио  
(Анж Ка за но ва, ка па ци тет 8.000)

ан Же  
(Жан Бу ин,  ка па ци тет  18.000)

ФРАН ЦИ ЈА

Ин гол штад  
(Ау ди Спорт парк, ка па ци тет 15.000)

дарм штад  
(Бо лен фал тор, ка па ци тет  16.500)

* Тре та еки па од ба ра жот ме ѓу Хам бур гер и Карл сруе

ГЕР МА НИ ЈА
Клу бо ви  
што до се га  
обез бе ди jа  
плас ман во  
ели та та
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–  Тато, шо е тоа домашно 
насилство?

–  Сине, тоа е коа мајка ти цел 
ден не чисте и ја уклуче 
правосмукалката коа почне 
утакмицата.

 Двајца пријатели зборуваат и 
едниот вели:

–  Жена ми тврди дека е 
покорисно овошјето и 
зеленчукот да се јадат свежи.

–  Знам, знам! И мојата ја мрзи 
да готви…

–  Колку време работеше на 
последното работно место?

– 30 години
– Колку години имаш?
–  20..
–  Е како бе?
– Прекувремено...

И реков на девојката дека е малце здебелена еве  
52 ден веќе како што има добиено.

НЕ ЗНАМ КАКО, АМА ЌЕ ГО ЛИЖАМ

Здраво телефанатици. Гледам „Икс-фактор“, таква ми е работата. Не спијам од кош-
мари од очите на водителката, ама за вас браќа, сè мора. Барем ќе имаме примери за 
децата дека ако си слаба и русокоса, не значи дека си убава. Не значи ни дека си од 
оваа планета. Годинава продукцијата си игра како што ќе ѝ текне. Враќа, па исфрла, па 

враќа кандидати, очекувам секој момент и од лани некој да вратат. И сè се враќаат некои од 
земјите што најмногу гласаат (Македонија, Црна Гора, Хрватска...) Па, сега место една, по две 
вечери неделно има, па место едно гласање, две, па место пример 10.000 СМС само во еден 

ден, зошто не два дена по 10.000 гласа... јасно ви е ;)

Во цела оваа бркотница страда квалитетот на шоуто, ама еј, на Балкану ништа ново.Дека 
избезумено и без некое основно достоинство се трча по глас докажуваат и кандидатите, кои 
едвај чекаат да го дослушаат прашањето на Снежа, па да речат „ништа те нисам разумео“. У 

реду је богове хумори, по 478 пат веќе не е смешно.

Но, гласови мора да се бркаат, па од годинава дополнително слушаме и обиди за зборување 
на „тешкиот и странски“ македонски и поздрави до Македонке, јер они највише пише поруке 

на фб-у. Но, пак ќе си кажам, ќе гледам и понатаму, нели таква ми е работата. 

За крај еден апел до продукцијата на другар ми, кога веќе на секое враќате пејачи, 
 вратете го и Мајкл Џексон.

Малиот брат 

ТВТЕКА

█  29 мај 1953 го ди на 
 Сер Едмунд Хилари и шер-

пасот Тенсинг Норкај пр
ви во исто ри ја та на чо-
веш тво то се иска чи ја на 
нај ви со ки от врв на Зем ја-
та, Монт Еверест, на ре чен 
по кри вот на све тот, ви сок 
8.848 ме три.

█  30 мај 1973 го ди на
 Западна Германија и Че-

хословачка пот пи шаа До-
го  вор за нор ма ли за ци ја 
на од но си те ста вај ќи крај 
на 32-го диш ни те не сог ла-
су ва ња ме ѓу две те зем ји.

█  31 мај 1941 го ди на
 Че хос ло вач ки те па три о ти 

го уби ја во да чот на Геста-
по, Рајнхард Хајдрих, еден 
од нај су ро ви те на ци стич ки 
зло стор ни ци, ор га ни за тор 
на нај ма сов ни те ма са к ри 
врз Полјаците,  Евреи-
те и Русите. Во знак на од-
маз  да, на ци сти те го уни-
ш ти ја се ло то Лидице и ги 
уби ја не го ви те жи те ли.

█  1 ју ни 1880 година
 Во САД е по ста ве на пр-

ва та  јавна телефонска 
говорница во све тот, во 
згра да та на бан ка та „Јејл“ 
во Њу Хевен.

█  1 ју ни 1998 го ди на
 Соња Николовска, сопс т-

ве нич ка на пи ра ми дал на та 
ште дил ни ца ТАТ, е осу де на 
на за твор од 8 го ди ни.

█  2 ју ни 1945 го ди на
 Комисијата за јазик и пра-

вопис  де фи ни тив но го 
усвои про е ктот на маке-
дон скиот правопис, кој 
е оза ко нет со ре ше ние 
на  Министерството за 
на родна просвета  на 
Де мо кратска Федератив-
на Македонија  од  7 ју
ни 1945 го ди на.

█  3 ју ни 2006 го ди на
 Црна Гора и фор мал но об-

ја ву ва не за вис ност од Ср-
бија, со што за вр шу ва нив-
но то 88-го диш но жи ве е ње 
во за ед нич ка др жа ва.

ВРЕМЕПЛОВ

Кога жена ќе ти каже "Може, ама само под еден услов", 
тој услов има 10 члена, 16 ставови и 3 алинеи.

Од обавези на сабаjле, обавезно каснам на работа.

Ако една чаша ракија е корисна работа, јас вчера 
направив 20тина корисни работи...

Што е разлика меѓу англиска и германска кола?
-Во англиска жената од лево ти мрчи.
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http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B4%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B4_%D0%A5%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B8
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A8%D0%B5%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%81&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A8%D0%B5%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%81&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B3_%D0%9D%D0%BE%D1%80%D0%BA%D0%B0%D1%98&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D1%82_%D0%95%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%B0%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%93%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%85%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%87%D0%BA%D0%B0
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%B5%D1%85%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%87%D0%BA%D0%B0
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http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%93%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BF%D0%BE&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0%D0%B0%D1%98%D0%BD%D1%85%D0%B0%D1%80%D0%B4_%D0%A5%D0%B0%D1%98%D0%B4%D1%80%D0%B8%D1%85&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%98%D0%B0%D1%86%D0%B8
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%B5%D0%B8
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%B5%D0%B8
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D1%81%D0%B8
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9B%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B5&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%90%D0%94
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%88%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%84%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%88%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%84%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%8A%D1%83_%D0%A5%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%BD&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A1%D0%BE%D1%9A%D0%B0_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D0%90%D0%A2&action=edit&redlink=1
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%B8%D1%98%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_%D1%98%D0%B0%D0%B7%D0%B8%D0%BA_%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%B8%D1%98%D0%B0_%D0%B7%D0%B0_%D1%98%D0%B0%D0%B7%D0%B8%D0%BA_%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B7%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%B7%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%A4%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://mk.wikipedia.org/wiki/7_%D1%98%D1%83%D0%BD%D0%B8
http://mk.wikipedia.org/wiki/7_%D1%98%D1%83%D0%BD%D0%B8
http://mk.wikipedia.org/wiki/1945
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B0
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B1%D0%B8%D1%98%D0%B0
http://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B1%D0%B8%D1%98%D0%B0


СОСТОJКИ:

За тестото е потребно:

• 1 шолја (175 грама) путер
• 1 + 1/4 шолја (250 грама) шеќер
• 1 +1/2 лажичка (1/2 пакување) прашок за печиво
• 1/2 лажичка екстракт од ванила
• 1/2 лажичка екстракт од лимон
• малку жолта боја
• 2+1/3 шолји (300 грама) брашно

За фил ќе ви треба:

• 1/2 шолја (75 грама) путер
• 225 грама крем сирење
• 2 шолји шеќер во прав
• 1 лажичка екстракт од ванила
• 1/2 лажичка екстракт од јагоди
• малку црвена боја

# Рерната загрејте ја на 175 степени.

# Во миксерот ставете ги путерот и шеќерот и 
матете додека не се соединат. Кога структурата 
ќе стане како крем, додајте ги кората од лимон и 
сокот, печивото, екстрактот од ванила, екстрактот 
од лимон и жолтата боја. Мешајте додека 
состојките не се спојат убаво.

# Додајте ги јајцата едно по едно. Потоа додајте 
го брашното и продолжете да мешате на средна 
брзина.

# Ставете ги колачињата на тавата за печење 
со помош на лажица и печете ги осум минути. 
Испечени оставете ги целосно да се оладат.

# За приготвување на филот ставете ги сите состојки 
во миксер и убаво соединете ги.

# Спојте ги колачите со филот и сервирајте. Доколку 
не сакате, не мора да додавате прехранбена боја, но 
ние ставивме за подекоративен изглед.

ПОДГОТОВКА: 
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Колачиња од лимон  
со фил од јагоди




